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Installazione

1E importante conservare questo libretto per poterlo
consultare in ogni momento. In caso di vendita, di
cessione o di trasloco, assicurarsi che resti insieme
alla lavabiancheria per informare il nuovo proprietario
sul funzionamento e sui relativi avvertimenti.

! Leggere attentamente le istruzioni: ci sono
importanti informazioni sull’installazione, sull’'uso
e sulla sicurezza.

Disimballo e livellamento
Disimballo

1. Disimballare la
lavabiancheria.

2. Controllare che la
lavabiancheria non
abbia subito danni nel
trasporto. Se fosse
danneggiata non colle-
garla e contattare il
rivenditore.

3. Rimuovere le quattro
viti di protezione per |l
trasporto e il gommino
con il relativo distanzia-
le, posti nella parte
posteriore (vedi figura).

4. Chiudere i fori con i tappi di plastica in dotazione.

5. Conservare tutti i pezzi: qualora la lavabiancheria
debba essere trasportata, dovranno essere
rimontati.

Attenzione. In caso di riutilizzo le viti piu corte
devono essere montate in alto.

! Gli imballaggi non sono giocattoli per bambini.

Livellamento

La vostra lavabiancheria potra essere rumorosa se i
due piedini non sono regolati in modo che la stessa
risulti perfettamente in piano.

1. Installare la
lavabiancheria su un
pavimento piano e rigido,
senza appoggiarla a muri,
mobili o altro.

2. Se il pavimento non
fosse perfettamente
orizzontale, compensare
le irregolarita svitando o
avvitando i piedini anterio-
ri posteriori (vedi figura); 'angolo di inclinazione,
misurato sul piano di lavoro, non deve superare i 2°.

Un accurato livellamento da stabilita alla macchina ed
evita vibrazioni, rumori e spostamenti durante il
funzionamento. In caso di moquette o di un tappeto,
regolare i piedini in modo da conservare sotto la lava-
biancheria uno spazio sufficiente per la ventilazione.

Collocazione spostamenti

La tua lavatrice & dotata
di uno speciale carrello
con ruote retrattili puoi
faciimente spostarla. Per
far scendere questo
carrello e poterla cosi
movere senza sforzo, €
necessario tirare la leva
nera, situata in basso a
sinistra, sotto lo zoccolo.
Ultimato lo spostamento
1500 riportarla nella posizione
iniziale. La macchina a
questo punto & saldamente collocata (vedi figura).

Collegamenti idraulici ed elettrici
Collegamento del tubo di alimentazione dell’acqua

1. Collegare il tubo di

alimentazione avvitandolo

a un rubinetto d'acqua

fredda con bocca filettata

da 3/4 gas (vedi figura).

Prima di allacciare, far
T scorrere I'acqua finché
M non sia limpida.

2. Collegare il tubo di
alimentazione alla
lavabiancheria
avvitandolo all’apposita
presa d’acqua, nella
parte posteriore in alto a
destra (vedi figura).

3. Fare attenzione che
nel tubo non ci siano né
pieghe né strozzature.

! La pressione idrica del rubinetto deve essere com-
presa nei valori della tabella Dati tecnici (vedi pagina a
fianco).

! Se la lunghezza del tubo di alimentazione non fosse
sufficiente, rivolgersi a un negozio specializzato o a un
tecnico autorizzato.




Collegamento del tubo di scarico ! Non usare prolunghe e multiple.

Collegare il tubo di

: ' ! Il cavo non deve subire piegature o compressioni.
_— scarico, senza piegarlo, a

T una conduttura di scarico ! Il cavo di alimentazione deve essere sostituito solo
© @ uno scarico a muro da tecnici autorizzati.
posti tra 65 e 100 cm da
65-100 cm terra;

Attenzione! L’azienda declina ogni responsabilita
qualora queste norme non vengano rispettate.
Qualsiasi modifica apportata all’attacco predisposto
dalla fabbrica o un irregolare collegamento elettrico,
una qualsiasi modifica elettomeccanica o idraulica della
macchina fara decadere la garanzia e sollevera |l

oppure appoggiarlo al costruttore ed il venditore da eventuali responsabilita.
bordo di un lavandino o
di una vasca, legando la Primo ciclo di lavaggio

guida in dotazione al

rubinetto (ved figura). Dopo I'installazione, prima dell’'uso, effettuare un ciclo

L'estremita libera del di lavaggio con detersivo e senza biancheria impo-

tgbo di scarico non deve stando il programma 7.
rimanere immersa

nell’acqua.

'E sconsigliato usare tubi di prolunga; se indispensa-
bile, la prolunga deve avere lo stesso diametro del
tubo originale e non superare i 150 cm.

Collegamento elettrico Dati tecnici

Prima di inserire la spina nella presa della corrente,

accertarsi che: Modello ARTXD 149
* |a presa abbia la messa a terra e sia a norma

larghezza cm 40
Dimensioni altezza cm 85
profondita cm 60

di legge;

¢ |a presa sia in grado di sopportare il carico
massimo di potenza della macchina, indicato nella Capacita da1a6kg
tabella Dati tecnici (vedi a fianco),

Collegamenti vedi la targhetta caratteristiche
¢ |a tensione di alimentazione sia compresa nei elettrici tecniche applicata sulla macchina
valori indicati nella tabella Dati tecnici (vedi a . pressione massima 1 MPa (10 bar)
fianco); :.':;::::gamentl pressione minima 0,05 MPa (0,5 bar)

capacita del cesto 42 litri

* l|a presa sia compatibile con la spina della Velocita di
lavabiancheria. In caso contrario sostituire la centrifuga sino a 1400 giri al minuto
presa o la spina.

Programmi di

controllo secondo ~ P'09r@mma Lr(90°0);

! La lavabiancheria non va installata all'aperto, nem- temperatura 60°C e 40°C

la direttiva )
meno se o spazio € riparato, perché & molto pericolo- 1061/2010 (Premendo il tasto TEMPERATURA).
S0 lasciarla esposta a pioggia e temporali. Questa apparecchiatura & conforme
alle seguenti Direttive Comunitarie:

! A lavabiancheria installata, la presa della corrente € - 2004/108/CE (Compatibilita
deve essere facilmente raggiungibile. Elettromagnetica)

E - 2002/96/CE

— - 2006/95/CE (Bassa Tensione)




Descrizione della lavabiancheria

|
. Pannello di controllo
Tasto Tasto Tasto
ACCENSIONE/ BLOCCO CENTRIFUGA
SPEGNIMENTO TASTI

| T
2
Jo8 I %

O
e

DISPLAY

N | I | | | E

| \ / ]
Tasti \ \ / Tasto con spia
SELETTORE Tasto START/PAUSE
PROGRAMMI' MEMO Tasti Tasto
Tasto FUNZIONE TEMPERATURA
PARTENZA
RITARDATA

Tasto ACCENSIONE/SPEGNIMENTO (O: premere
brevemente il tasto per accendere o spegnere la
macchina. La spia START/PAUSE che lampeggia
lentamente di colore verde indica che la macchina é
accesa. Per spegnere la lavabiancheria durante il
lavaggio € necessario tenere premuto il tasto piu a
lungo, circa 2 sec.; una pressione breve o accidenta-
le non permettera lo spegnimento della macchina.

Lo spegnimento della macchina durante un lavaggio
in corso annulla il lavaggio stesso.

Tasti SELETTORE PROGRAMMI: per impostare il
programma desiderato (vedi “Tabella dei programmi”).

Tasto MEMO: tenere premuto il tasto per memoriz-
zare un ciclo e le proprie personalizzazioni preferite.
Per richiamare un ciclo precedentemente memorizza-
to premere il tasto MEMO.

Tasti FUNZIONE: premere il tasto per selezionare la
funzione desiderata. Sul display si illuminera la spia
relativa.

Tasto CENTRIFUGA @: premere per ridurre o
escludere del tutto la centrifuga; il valore viene indica-
to nel display.

Tasto TEMPERATURA QD premere per ridurre la
temperatura; il valore viene indicato nel display.

Tasto BLOCCO TASTI {5): per attivare il blocco del
pannello di controllo, tenere premuto il tasto per circa
2 secondi. Il simbolo acceso indica che il pannello
di controllo & bloccato. In questo modo si
impediscono modifiche accidentali dei programmi,
soprattutto se in casa ci sono dei bambini.

Per disattivare il blocco del pannello di controllo,
tenere premuto il tasto per circa 2 secondi.

Tasto PARTENZA RITARDATA @ premere per
impostare una partenza ritardata del programma
prescelto; il ritardo viene indicato nel display.

Tasto con spia START/PAUSE: quando la spia verde
lampeggia lentamente, premere il tasto per avviare un
lavaggio. A ciclo avviato la spia diventa fissa. Per
mettere in pausa il lavaggio, premere nuovamente il
tasto; la spia lampeggera con colore arancione. Se |l
simbolo =0 non ¢ illuminato, si potra aprire Il coper-
chio. Per far ripartire il lavaggio dal punto in cui
stato interrotto, premere nuovamente il tasto.

Modalita di stand by

Questa lavatrice, in conformita alle nuove normative
legate al risparmio energetico, € dotata di un sistema
di autospegnimento (stand by) che entra in funzione
dopo circa 30 minuti nel caso di non utilizzo. Premere
brevemente il tasto ACCENSIONE/SPEGNIMENTO e
attendere che la macchina si riattivi.




[l display € utile per programmare la macchina e
fornisce molteplici informazioni.

Nelle due stringhe superiori A e B vengono visualizzati
il programma di lavaggio selezionato, la fase di lavag-
gio in corso e tutte le indicazioni relative allo stato
d’avanzamento del programma.

Nella stringa € viene visualizzato il tempo residuo alla
fine del ciclo di lavaggio in corso e nel caso fosse
stata impostata una PARTENZA RITARDATA, il tempo
mancante all’avvio del programma selezionato.

Nella stringa D viene visualizzato il valore massimo
della velocita della centrifuga che la macchina pud
effettuare in base al programma impostato; se |l
programma non prevede la centrifuga la stringa resta
spenta.

Nella stringa E viene visualizzato il valore massimo
della temperatura che si pud selezionare in base al
programma impostato; se il programma non prevede
I'impostazione della temperatura la stringa resta
spenta.

Le spie F sono relative alle funzioni e si accendono
quando la funzione selezionata & compatibile con il
programma impostato.

Simbolo Coperchio bloccato =O

Il simbolo acceso indica che il coperchio & bloccato
per impedire aperture accidentali. Per evitare danni &
necessario attendere che il simbolo si spenga prima di
aprire il coperchio. L'attesa & di tre minuti circa.

N.B.: se ¢ attiva la funzione PARTENZA RITARDATA il
coperchio non si pud aprire, per aprirlo mettere la
macchina in pausa premendo il tasto START/PAUSE.

! Alla prima accensione verra richiesto di selezionare la
lingua ed il display entrera automaticamente nel menu
di selezione lingua.

Per scegliere la lingua desiderata premere i tasti
TEMPERATURA e CENTRIFUGA, per confermare la
scelta premere il tasto BLOCCO TASTI. Se si vuole
selezionare un’altra lingua, spegnere la macchina,
premere contemporaneamente i tasti BLOCCO
TASTI + TEMPERATURA + CENTRIFUGA per 5
secondi, quindi ripetere le operazioni indicate
precedentemente.

Come aprire e chiudere il cestello
\

—

Fig. 3 Fig. 4

A) Apertura coperchio superiore (Fig. 1):
Sollevare il coperchio esterno ed aprirlo completamente.
B) Apertura cestello (Soft opening):
Con un dito premere il pulsante indicato nella fig. 2
ed il cestello si aprira delicatamente.
C) Introduzione biancheria (Fig. 3).
D) Chiusura (Fig. 4):
- richiudere bene il cestello abbassando prima lo
sportello anteriore ed appoggiandovi quindi quello
posteriore;
- assicurarsi quindi che i ganci dello sportello anteriore
siano perfettamente alloggiati nella sede dello sportello
posteriore;
- dopo aver sentito il “clac” dell’avvenuto aggancio,
esercitare una lieve pressione verso il basso su
entrambi gli sportelli che non devono sganciarsi;
- chiudere infine il coperchio esterno.
E) Arresto finale del cestello (Fig. 2):
Al termine del lavaggio il cestello si collochera con gl
sportelli in alto per una facile apertura.




Come effettuare un ciclo di

lavaggio

1. ACCENDERE LA MACCHINA. Premere il tasto
@, sul display comparira la scritta OK; la spia
START/PAUSE lampeggera lentamente di colore
verde.

2. CARICARE LA BIANCHERIA. Aprire il coperchio.
Caricare la biancheria facendo attenzione a non
superare la quantita di carico indicata nella tabella
programmi della pagina seguente.

3. DOSARE IL DETERSIVO. Versare il detersivo
nelle apposite vaschette come spiegato in
“Detersivi e biancheria”.

4. CHIUDERE IL COPERCHIO.

5. SCEGLIERE IL PROGRAMMA. Premere uno dei
tasti del SELETTORE PROGRAMMI per selezionare
il programma desiderato; il nome del programma
comparira sul display; ad esso € associata una
temperatura e una velocita di centrifuga che
possono essere modificate. Sul display comparira la
durata del ciclo.

6. PERSONALIZZARE IL CICLO DI LAVAGGIO.
Agire sugli appositi tasti:

QD @ Modificare la temperatura e/o la
centrifuga. La macchina seleziona
automaticamente la temperatura e la centrifuga
massime previste per il programma impostato e
non possono pertanto essere aumentate.
Premendo il tasto QD si riduce progressivamente la
temperatura sino al lavaggio a freddo “OFF”.
Premendo il tasto @ si riduce progressivamente la
centrifuga sino alla sua esclusione “OFF”.
Un’ulteriore pressione dei tasti riportera i valori a
quelli massimi previsti.

@ Impostare una partenza ritardata.

Per impostare la partenza ritardata del programma
prescelto, premere il tasto relativo fino a
raggiungere il tempo di ritardo desiderato. Quando
tale opzione & attiva, sul display si illumina il simbolo
@ Per rimuovere la partenza ritardata premere |l
tasto fino a che sul display compare la scritta
“OFF”.

% P &y A. D Modificare le caratteristiche
del ciclo.

¢ Premere il tasto per attivare la funzione; la spia
corrispondente al pulsante si accendera.

¢ Premere nuovamente il tasto per disattivare la
funzione; la spia si spegnera.

! Se la funzione selezionata non & compatibile con il

programma impostato, la spia lampeggera e la

funzione non verra attivata.

! Se la funzione selezionata non & compatibile con
un’altra precedentemente impostata, la spia relativa
alla prima funzione selezionata lampeggera e verra
attivata solo la seconda, la spia della funzione
attivata si illuminera.

! Le funzioni possono variare il carico raccomandato
e/o la durata del ciclo.

7. AVVIARE IL PROGRAMMA. Premere il tasto
START/PAUSE. La spia relativa si illuminera di
colore verde fisso e il coperchio si blocchera
(simbolo COPERCHIO BLOCCATO =0 acceso).
Durante il lavaggio, sul display comparira il nome
della fase in corso. Per cambiare un programma
mentre un ciclo & in corso, mettere la
lavabiancheria in pausa premendo il tasto START/
PAUSE (la spia START/PAUSE lampeggera
lentamente di colore arancione); selezionare quindi
il ciclo desiderato e premere nuovamente il tasto
START/PAUSE.

Per aprire il coperchio mentre un ciclo & in corso
premere il tasto START/PAUSE; se il simbolo
COPERCHIO BLOCCATO =o & spenta sara
possibile aprire il coperchio. Premere nuovamente il
tasto START/PAUSE per far ripartire il programma
dal punto in cui era stato interrotto.

8. FINE DEL PROGRAMMA. Viene indicata dalla
scritta “FINE CICLO” sul display, quando il simbolo
COPERCHIO BLOCCATO =0 si spegnera sara
possibile aprire il coperchio. Aprire il coperchio,
scaricare la biancheria e spegnere la macchina.

! Se si desidera annullare un ciclo gia avviato,
premere a lungo il tasto (O. Il ciclo verra interrotto e la
macchina si spegnera.

Sistema bilanciamento del carico

Prima di ogni centrifuga, per evitare vibrazioni
eccessive e per distribuire il carico in modo uniforme,
il cestello effettua delle rotazioni ad una velocita
leggermente superiore a quella del lavaggio. Se al
termine di ripetuti tentativi il carico non fosse ancora
correttamente bilanciato la macchina effettua la
centrifuga ad una velocita inferiore a quella prevista.
In presenza di eccessivo sbilanciamento la
lavabiancheria effettua la distribuzione anziche la
centrifuga. Per favorire una migliore distribuzione del
carico e il suo corretto bilanciamento si consiglia di
mescolare capi grandi e piccoli.




Programmi e funzioni

Tabella dei programmi

£ . L
£ Temp. V?:;Cx'ta Detersivi Carico| [ = o
g Descrizione del Programma max. L -I max. icl
S (°C) (girial | proja- | Candeg- | Lavag- | Ammorbi- Kg) | €'¢°
o minuto) | yaggio | gina gio dente
Programmi Giornalieri
¢ T|Cotone (1-2): bianchi estremamente sporchi. 90° 1400 L] L] L] [ ] 6
L T|Cotone: bianchi e colorati resistenti molto sporchi. 60° 1400 L] L] L] [ ] 6 m
T |Cotone (3) : bianchi e colorati delicati molto sporchi. 40° 1400 L] L] L] [ ] 6 8
n
& [Sintetici (1° pressione del tasto) : colori resistenti molto sporchi. 60° 800 L] L] L] [ 25 %
& |Sintetici (4) (1° pressione del tasto) : colori resistenti molto sporchi. 40° 800 ° o o o 2,5 )
& |Sintetici (2° pressione del tasto) : colori resistenti poco sporchi. 40° 800 L] L] L] [ ] 2,5 §
i e i . i i i D =
%) Mix 30‘ (1° pressione del tasto) : per rinfrescare .rapldamente capi poco 30° 800 _ ) ° ° 3 <5
sporchi (non indicato per lana, seta e capi da lavare a mano). 2=
) Mix 15' (2° pressione del tasto) : per rinfrescare rapidamente capi poco 30° 800 _ ) ° ° 15 | < %
“ Isporchi (non indicato per lana, seta e capi da lavare a mano). ' 8 &
Programmi Speciali / Memo c o
£ | Ciclo Baby: colori delicati molto sporchi. a0 [ 800 [ - [ e [ e | e 2 | 25
M |Memo: permette di memorizzare un qualsiasi ciclo di lavaggio. -QO—J g
- : . . <
&> |Seta/Tende: per capi in seta, viscosa, lingerie. 30° 0 - - ° ° 1 @
- ke)
@) |Lana: per lana, cachemire, ecc. 40° 800 - - ° ° 1 3
Programmi Parziali %
@ Centrifuga (1° pressione del tasto). - 1400 - - - - 6 g
©) |Centrifuga delicata (2° pressione del tasto). - 800 - - - - 25 o
7 Risciacquo (1° pressione del tasto). - 1400 - ® - [ ] 6 -
;7| Scarico (2° pressione del tasto). - 0 - - - - 6

La durata del ciclo indicata sul display o su questo libretto € una stima calcolata in base a condizioni standard. Il tempo effettivo puo variare in base a numerosi fattori quali la temperatura e la pressione
dell'acqua in ingresso, la temperatura ambiente, la quantita di detersivo, la quantita ed il tipo di carico, il bilanciamento del carico, le opzioni aggiuntive selezionate.

Per tutti Test Institutes:

(1) Programma di controllo secondo la direttiva 1061/2010: impostare il programma ff (90°C); temperauradi 60°C e 40°C (Premendo il tasto TEMPERATURA).
2) Programma cotone lungo: impostare il programma ff’ (90°C); temperatura di40°C (Premendo iltasto TEMPERATURA).

3) Programma cotone corto: impostare il programma{_T (40°C).

(4) Programma sintetico lungo: impostare il programma é (60°C) (1° pressione del tasto); temperatura di 40°C (Premendo il tasto TEMPERATURA).

Funzioni di lavaggio

% Antimacchia

Questa funzione & utile per eliminare le macchie piu
resistenti.

Per effettuare solo il
candeggio versare la
candeggina nella
vaschetta 4, impostare |l
programma “Risciacquo’
e attivare la funzione
“Antimacchia”.

Per candeggiare durante
il lavaggio versare il
detersivo e gli additivi,
impostare il programma
desiderato e attivare la
funzione “Antimacchia”.

! Non ¢ attivabile sui programmi ), &, &, @), “Scarico”.

P Prelavaggio

Selezionando questa funzione si effettua il
prelavaggio, utile per rimuovere macchie ostinate.
N.B.: Aggiungere il detersivo nell'apposito scomparto.

! Non & attivabile sui programmi @, &, &, @, ©), vir.

\%s Extra Risciacquo

Selezionando questa opzione si aumenta |'efficacia
del risciacquo, e si assicura la massima rimozione del
detersivo. E’ utile per pelli particolarmente sensibili.

! Non & attivabile sui programmi ), ® e “Scarico”.

A- Stira facile

Selezionando questa funzione, il lavaggio e la
centrifuga saranno opportunamente modificati per
ridurre la formazione di pieghe.

Nei programmi & la macchina terminera il ciclo con
la biancheria in ammollo, la spia della funzione STIRA
FACILE e quella di AVVIO/PAUSA lampeggeranno
(arancione) e la scritta "IDROSTOP" apparira su
display.

Per scaricare I'acqua e poter rimuovere il bucato sara
necessario premere il tasto START/PAUSE o il tasto
STIRA FACILE.

! Non ¢ attivabile sui programmi 9, &, &, ©,
“Scarico”.

@ Rapido

Per ridurre la durata del lavaggio, garantendo al
contempo un risparmio di acqua ed energia.

! Non & attivabile sui programmi @, &, &, ©,6), vir.




Detersivi e biancheria

Cassetto dei detersivi

[l buon risultato del lavaggio dipende anche dal
corretto dosaggio del detersivo: eccedendo non si
lava in modo piu efficace e si contribuisce a incrostare
le parti interne della lavabiancheria e a inquinare
I’'ambiente.

Alzare il coperchio al di
sotto del quale e collo-
cato il cassetto dei
detersivi e inserire |l
detersivo o I'additivo
come segue.

vaschetta 1: Detersivo per prelavaggio
(in polvere)

vaschetta 2: Detersivo per lavaggio

(in polvere o liquido)

E’ opportuno immettere direttamente il detersivo
liquido in vasca a mezzo dell’apposita pallina.

vaschetta 3: Additivi (ammorbidente, ecc.)
Quando si versa 'ammorbidente nel comparto 3,

far attenzione a non superare il livello “max” indicato.
L’ammorbidente viene automaticamente immesso

in macchina durante I'ultimo risciacquo. Al termine del
programma di lavaggio nello scomparto 3 rimane un
residuo d’acqua. Questa serve per I'immissione di
ammorbidenti molto densi, ovvero per diluire quelli
concentrati. Se nel comparto 3 rimanesse piu acqua
del normale, cio significa che il dispositivo di
svuotamento ¢ intasato. Per la pulizia vedi “Manuten-
zione e cura”).

vaschetta 4: Candeggina

Preparare la biancheria

e Suddividere la biancheria secondo:
- il tipo di tessuto / il simbolo sull’etichetta.
- i colori: separare i capi colorati da quelli bianchi.
e \/uotare le tasche e controllare i bottoni.
e Non superare i valori indicati, riferiti al peso della
biancheria asciutta:

Tessuti resistenti: max 6 kg
Tessuti sintetici: max 2,5 kg
Tessuti delicati: max 2 kg
Lana: max 1 kg

Seta: max 1 kg

Quanto pesa la biancheria?

1 lenzuolo 400-500 gr.

1 federa 150-200 gr.

1 tovaglia 400-500 gr.

1 accappatoio 900-1.200 gr.
1 asciugamano 150-250 gr.

Programmi particolari

Mix 30': ¢ studiato per lavare capi leggermente
sporchiin poco tempo: dura solo 30 minuti e fa cosi
risparmiare energia e tempo. Impostando il program-
ma (%) a 30°C) e possibile lavare insieme tessuti di
diversa natura (esclusi lana e seta) con un carico
massimo di 3 kg.

Mix 15": ¢ studiato per lavare capi leggermente
sporchiin poco tempo: dura solo 15 minuti e fa cosi
risparmiare energia e tempo. Impostando il program-
ma (%) a 30°C) e possibile lavare insieme tessuti di
diversa natura (esclusi lana e seta) con un carico
massimo di 1,5 kg.

Baby: programma in grado di asportare lo sporco
tipico dei bambini garantendo la rimozione del
detersivo dai panni onde evitare allergie alla pelle
delicata dei bambini. Il ciclo f} & stato studiato per
ridurre la carica batterica utilizzando una maggior
quantita di acqua e ottimizzando I'effetto di additivi
specifici igenizzanti aggiunti al detersivo.

Seta: utilizzare 'apposito programma &> per lavare
tutti i capi in seta. Si consiglia I'utilizzo di un detersivo
specifico per capi delicati.

Tende: si raccomanda di piegarle e sistemarle dentro
una federa o un sacchetto a rete. Utilizzare |l
programma &.

Lana: é 'unica lavabiancheria ad aver ottenuto il
prestigioso riconoscimento Woolmark Platinum Care
(M.0508) da parte di The Woolmark Company, che
certifica il lavaggio in lavatrice di tutti i capi in lana,
anche quelli recanti I'etichetta “solo lavaggio a mano”
. Con il programma @& si ha quindi I'assoluta
tranquillita di lavare in lavatrice tutti i capi in lana
(max. 1 kg) con la garanzia delle migliori performance.




Precauzioni e consigli

! La lavabiancheria & stata progettata e costruita in
conformita alle norme internazionali di sicurezza.
Queste avvertenze sono fornite per ragioni di
sicurezza e devono essere lette attentamente.

Sicurezza generale

Questo apparecchio €& stato concepito esclusiva-
mente per un uso di tipo domestico.

L'apparecchio non deve essere utilizzato da
persone (bambini compresi) con capacita fisiche,
sensoriali o mentali ridotte e con esperienze e
conoscenze insufficienti, a meno che tale utilizzo
non avvenga sotto la supervisione o le istruzioni di
una persona responsabile della loro sicurezza. |
bambini devono essere sorvegliati per garantire
che non giochino con I'apparecchio.

La lavabiancheria deve essere usata solo da
persone adulte e secondo le istruzioni riportate

in questo libretto.

Non toccare la macchina a piedi nudi o con le
mani o i piedi bagnati o umidi.

Non staccare la spina dalla presa della corrente
tirando il cavo, bensi afferrando la spina.

Non toccare 'acqua di scarico, che puo
raggiungere temperature elevate.

Non forzare in nessun caso il coperchio: potrebbe
danneggiarsi il meccanismo di sicurezza che
protegge da aperture accidentali.

In caso di guasto, in nessun caso accedere ai
meccanismi interni per tentare una riparazione.
Controllare sempre che i bambini non si avvicinino
alla macchina in funzione.

Se dev’essere spostata, lavorare in due o tre

persone con la massima attenzione. Mai da soli
perché la macchina € molto pesante.

Prima di introdurre la biancheria controlla che il
cestello sia vuoto.

Smaltimento

Smaltimento del materiale di imballaggio:
attenersi alle norme locali, cosi gli imballaggi
potranno essere riutilizzati.

La direttiva Europea 2002/96/CE sui rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche, preve-
de che gli elettrodomestici non debbano essere
smaltiti nel normale flusso dei rifiuti solidi urbani.

Gli apparecchi dismessi devono essere raccolti
separatamente per ottimizzare il tasso di recupero
e riciclaggio dei materiali che li compongono ed
impedire potenziali danni per la salute e I'ambiente.

Il simbolo del cestino barrato € riportato su

tutti i prodotti per ricordare gli obblighi di raccolta
separata. Per ulteriori informazioni, sulla corretta
dismissione degli elettrodomestici, i detentori
potranno rivolgersi al servizio pubblico preposto o ai
rivenditori.

Risparmiare e rispettare I’ambiente

Tecnologia a servizio dell’ambiente:
risparmiare detersivo, acqua,
energia e tempo

® Per non sprecare risorse bisogna utilizzare la
lavabiancheria con il massimo carico. Un carico
pieno al posto di due mezzi fa risparmiare fino al
50% di energia.

e |l prelavaggio & necessario solo per biancheria
molto sporca. Evitarlo fa risparmiare detersivo,
tempo, acqua e tra il 5 e il 15% di energia.

e Trattando le macchie con uno scioglimacchia o
lasciandole in ammollo prima del lavaggio, si
riduce la necessita di lavare ad alte temperature.
Un programma a 60°C invece di 90°C o uno a
40°C invece di 60°C, fa risparmiare fino al 50% di
energia.

e Dosare bene il detersivo in base alla durezza
dell’acqua, al grado di sporco e alla quantita di
biancheria evita sprechi e protegge I'ambiente:
pur biodegradabili, i detersivi contengono elementi
che alterano I'equilibrio della natura. Inoltre evitare
il piu possibile I'ammorbidente.

e Effettuando i lavaggi dal tardo pomeriggio fino alle
prime ore del mattino si collabora a ridurre |l
carico di assorbimento delle aziende elettriche.
La funzione “Partenza Ritardata” aiuta molto a
organizzare i lavaggi in tal senso.

e Se il bucato deve essere asciugato in un
asciugatore, selezionare un’alta velocita di
centrifuga. Poca acqua nel bucato fa rispamiare
tempo ed energia nel programma di asciugatura.




Manutenzione e cura

. Escludere acqua e corrente elettrica

e Chiudere il rubinetto dell’acqua dopo ogni
lavaggio. Si limita cosi I'usura dell'impianto
idraulico della lavabiancheria e si elimina il pericolo
di perdite.

e Staccare la spina della corrente quando si
pulisce la lavabiancheria e durante i lavori di
manutenzione.

Pulire la lavabiancheria

e |a parte esterna e le parti in gomma possono
essere puliti con un panno imbevuto di acqua
tiepida e sapone. Non usare solventi o abrasivi.

Curare Coperchio e cestello

e |asciare sempre socchiuso il coperchio per
evitare che si formino cattivi odori.

Pulire la pompa

La lavabiancheria ¢ dotata di una pompa autopulente
che non ha bisogno di manutenzione. Pud pero
succedere che piccoli oggetti (monete, bottoni)
cadano nella precamera che protegge la pompa,
situata nella parte inferiore di essa.

! Assicurarsi che il ciclo di lavaggio sia terminato e
staccare la spina.

Per recuperare eventuali oggetti caduti nella preca-
camera:

1. rimuovere il pannello
di copertura sul lato
anteriore della lava-
biancheria tirando con
le mani dai lati dello
zoccolo (vedi figura);

2. svitare il coperchio
ruotandolo in senso
antiorario (vedi figura):
e normale che fuori-
esca un po d’acqua;

3. pulire accuratamente
I'interno;

4. riavvitare il coperchio;

5. rimontare il pannello
assicurandosi, prima di
spingerlo verso la
macchina, di aver
inserito i ganci nelle
apposite asole.

Controllare il tubo di alimentazione
dell’acqua

Controllare il tubo di alimentazione almeno una volta
all’anno. Se presenta screpolature e fessure va
sostituito: durante i lavaggi le forti pressioni potrebbe-
ro provocare improvvise spaccature.

! Non utilizzare mai tubi gia usati.

Smontaggio:

Esercitare una leggera
pressione sul pulsante sulla
parte anteriore del cassetto
detersivo e tirarlo verso I'alto
(fig. 1, 2).

Come pulire la vaschetta del detersivo

Pulizia:

Pulire quindi il cassetto sotto il rubinetto (fig. 3) utilizzando
anche un semplice spazzolino da denti e, sfilata la coppia di
sifoncini inseriti nella parte superiore degli scomparti 1 e 2
(fig. 4), controllare che gli stessi non siano ostruiti e
risciacquarli.

Fig. 2 Fig. 3

Rimontaggio:

Non dimenticare di reinserire
la coppia di sifoncini negli
appositi alloggiamenti e
rimettere infine il cassetto
nella sua sede aggancian-
dolo (fig. 4, 2, 1).
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Anomalie e rimedi

Puo accadere che la lavabiancheria non funzioni. Prima di telefonare all’Assistenza (vedi “Assistenza”), controllare
che non si tratti di un problema facilmente risolvibile aiutandosi con il seguente elenco.

Anomalie:

La lavabiancheria
non si accende.

Il ciclo di lavaggio
non inizia.

La lavabiancheria non carica
acqua (nel display apparira la
sctitta “Manca I’acqua, apri il
rubinetto”).

La lavabiancheria carica e
scarica acqua di continuo.

La lavabiancheria non scarica
o non centrifuga.

La lavabiancheria vibra
molto durante la centrifuga.

La lavabiancheria perde acqua.

La macchina é bloccata, il display
lampeggia e segnala un codice di
anomalia (es.: F-01, F-..).

Si forma troppa schiuma.

Possibili cause / Soluzione:

La spina non ¢ inserita nella presa della corrente, o non abbastanza
da fare contatto.
In casa non c’& corrente.

Lo sportello non & ben chiuso.

Il tasto ACCENSIONE/SPEGNIMENTO non € stato premuto.

Il tasto AVVIO/PAUSA non & stato premuto.

Il rubinetto dell’acqua non & aperto.

Si € impostato un ritardo sull’ora di avvio (PARTENZA RITARDATA,
vedi “Come effettuare un ciclo di lavaggio”).

Il tubo di alimentazione dell’acqua non ¢ collegato al rubinetto.
Il tubo e piegato.

Il rubinetto dell’acqua non & aperto.

In casa manca l'acqua.

Non c’e sufficiente pressione.

Il tasto AVVIO/PAUSA non & stato premuto.

Il tubo di scarico non ¢ installato fra 65 e 100 cm da terra (vedi “Installazione”).
L'estremita del tubo di scarico € immersa nell’acqua (vedi “Installazione”).
Lo scarico a muro non ha lo sfiato d’aria.

Se dopo queste verifiche il problema non si risolve, chiudere il rubinetto
dell’acqua, spegnere la lavabiancheria e chiamare |'Assistenza. Se
I’abitazione si trova agli ultimi piani di un edificio, € possibile che si verifi-
chino fenomeni di sifonaggio, per cui la lavabiancheria carica e scarica
acqua di continuo. Per eliminare I'inconveniente sono disponibili in com-
mercio apposite valvole anti-sifonaggio.

Il programma non prevede lo scarico: con alcuni programmi occorre
avviarlo manualmente.

E attiva la funzione STIRA FACILE: per completare il programma
premere il tasto AVVIO/PAUSA (“Programmi e funzioni”).

Il tubo di scarico € piegato (vedi “Installazione”).

La conduttura di scarico € ostruita.

Il cestello, al momento dell’installazione, non & stato sbloccato
correttamente (vedi “Installazione”).

La lavabiancheria non ¢ in piano (vedi “Installazione”).

La lavabiancheria e stretta tra mobili e muro (vedi “Installazione”).

Il tubo di alimentazione del’acqua non € ben awvitato (vedi “Installazione”).
Il cassetto dei detersivi & intasato (per pulirlo vedi “Manutenzione e cura”).
Il tubo di scarico non ¢é fissato bene (vedi “Installazione”).

Spegnere la macchina e togliere la spina dalla presa, attendere circa 1
minuto quindi riaccenderla.
Se 'anomalia persiste, chiamare I’Assistenza.

Il detersivo non e specifico per lavabiancheria (deve esserci la
dicitura “per lavatrice”, “a mano e in lavatrice”, o simili).

Il dosaggio € stato eccessivo.
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Assistenza

Prima di contattare I’Assistenza:

e \Verificare se 'anomalia pud essere risolta da soli (vedi “Anomalie e rimedi”).
e Riavviare il programma per controllare se I'inconveniente & stato ovviato;

¢ |n caso negativo, contattare il Numero Unico 199.199.199%.

! Non ricorrere mai a tecnici non autorizzati.

Comunicare:

e il tipo di anomalia;

e il modello della macchina (Mod.);

e il numero di serie (S/N).

Queste informazioni si trovano sulla targhetta applicata nella parte posteriore della lavabiancheria.

ASSISTENZA - RICAMBI - ACCESSORI *

Assistenza Attiva 7 giorni su 7 /—b(f,‘:) 199.199.199

NUMERO UNICO

In caso di necessita d’intervento chiamare il Numero Unico Nazionale 199.199.199*.

Un operatore sara a completa disposizione per fissare un appuntamento con il Centro Assistenza Tecnico
Autorizzato piu vicino al luogo da cui si chiama.

E attivo 7 giorni su 7, sabato e domenica compresi, e non lascia mai inascoltata una richiesta.

* Al costo di 14,25 centesimi di Euro al minuto (iva inclusa) dal Lun. al Ven. dalle 08:00 alle 18:30, il Sab. dalle 08:00 alle
13:00 e di 5,58 centesimi di Euro al minuto (iva inclusa) dal Lun. al Ven. dalle 18:30 alle 08:00, il Sab. dalle 13:00 alle 08:00
e i giorni festivi, per chi chiama da telefono fisso.

Per chi chiama da radiomobile le tariffe sono legate al piano tariffario dell’operatore telefonico utilizzato.

Le suddette tariffe potrebbero essere soggette a variazione da parte dell’operatore telefonico; per maggiori informazioni
consultare il sito www.aristonchannel.com.

12



Instructions for use

WASHING MACHINE
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nstallation

! Keep this instruction manual in a safe place for
future reference. Should the appliance be sold,
transferred or moved, make sure the instruction
manual accompanies the washing machine to inform
the new owner as to its operation and features.

! Read these instructions carefully: they contain vital
information on installation, use and safety.

Unpacking and levelling

Unpacking
1. Unpack the
‘ ‘ washing machine.
) 2. Check whether the

washing machine has
been damaged during
transport. If this is the

U =g case, do not install it

\‘D o Cony | and contact your

b 0 ‘ retailer.

\r (R R 3. Remove the four
T %o rotective screws and

I © P

\ L) v the rubber washer

‘r\ L with the respective
M spacer, situated on

the rear of the
appliance (see figure).
4. Seal the gaps using the plastic plugs provided.
5. Keep all the parts: you will need them again if
the washing machine needs to be moved to
another location.

Warning: should the screws be re-used, make sure
you fasten the shorter ones at the top.

! Packaging materials are not children's toys.

Levelling

Your machine may make a considerable amount of
noise if the two front feet have not been adjusted
correctly.

1. Install the washing
machine on a flat
sturdy floor, without
resting it up against
walls, furniture cabinets
or other.

2. If the floor is not
perfectly level, com-
pensate for any
unevenness by
tightening or loosening
the adjustable front feet (see figure); the angle of
inclination, measured according to the worktop,
must not exceed 2°.

Levelling your appliance correctly will provide it with
stability and avoid any vibrations, noise and shifting
during operation. If it is placed on a fitted or loose
carpet, adjust the feet in such a way as to allow
enough room for ventilation beneath the washing
machine.

Putting your appliance in place and moving it.

If your washing
machine is equipped
with a special set of
retractable wheels you
can easy move it. To
lower the wheels and
thus move the
appliance effortlessly,
a just pull the lever,

situated on the left-
1500 hand side beneath the

base. Once the
appliance is in the required position, put the lever
back in place. The washing machine is now firmly in
place (see figure).

Electric and water connections
Connecting the water inlet hose

1. Connect the supply
pipe by screwing it to a
cold water tab using a %
gas threaded connection
(see figure).

Before performing the
connection, allow the
water to run freely until it
is perfectly clear.

2. Connect the other
end of the water inlet
hose to the washing
machine, screwing it
onto the appliance's
cold water inlet, situated
on the top right-hand
side on the rear of the
appliance (see figure).

3. Make sure there are no kinks or bends in the hose.

! The water pressure at the tap must be within the
values indicated in the Technical details table
(on the next page).

! If the water inlet hose is not long enough, contact
a specialist store or an authorised serviceman.
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Connecting the drain hose

Connect the drain hose,
— without bending it, to a
[ drainage duct or a wall
T drain located at a height
between 65 and 100 cm
from the floor;

65-100 cm

alternatively, rest it on
the side of a washbasin
or bathtub, fastening the
duct supplied to the tap
(see figure). The free end
of the hose should not
be underwater.

! We advise against the use of hose extensions; if it is
absolutely necessary, the extension must have the
same diameter as the original hose and must not
exceed 150 cm in length.

Electrical connections

Before plugging the appliance into the electricity
socket, make sure that:

e the socket is earthed and complies with all
applicable laws;

e the socket is able to withstand the maximum power
load of the appliance as indicated in the Technical
data table (see opposite);

¢ the power supply voltage falls within the values
indicated in the Technical data table (see opposite);

¢ the socket is compatible with the plug of the
washing machine. If this is not the case, replace
the socket or the plug.

! The washing machine must not be installed
outdoors, even in covered areas. It is extremely
dangerous to leave the appliance exposed to rain,
storms and other weather conditions.

! When the washing machine has been installed, the
electricity socket must be within easy reach.

! Do not use extension cords or multiple sockets.
! The cable should not be bent or compressed.

! The power supply cable must only be replaced by
authorised technicians.

Warning! The company shall not be held responsible
in the event that these regulations are not respected.
The first wash cycle

Once the appliance has been installed, and before

you use it for the first time, run a wash cycle with
detergent and no laundry, using the wash cycle 1.

Technical data

Model ARTXD 149
width 40 cm

Dimensions height 85 cm
depth 60 cm

Capacity from 1 to 6 kg

Electrical
connections

please refer to the technical data
plate fixed to the machine

maximum pressure 1 MPa (10 bar)
Water connections  minimum pressure 0.05 MPa (0.5 bar)
drum capacity 42 litres

Spin speed up to 1400 rotations per minute

Test Programmes programmefF(QO"C); temperature

according to 60°C and 40°C (By pressing the

1061/2010 TEMPERATURE button).
Compatibility)

K - 2002/96/EC

— - 2006/95/EC (Low \oltage)

This appliance conforms to the
following EC Directives:
- 2004/108/CE (Electromagnetic
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Description of the washing
machine

E Control panel

CONTROL
ON/OFF PANEL SPIN SPEED
button LOCK Button Button

T T

2
=

Q@Q o )
| \ / ]
WasH \ / START/PAUSE
button with indicator light
SELECTOR  giiiOnY FUNCTION i
Buttons
buttons TEMPERATURE
DELAYED Button
START Button
ON/OFF button (O: press this briefly to switch the CONTROL PANEL LOCK button : to activate the
machine on or off. The START/PAUSE indicator light, control panel lock, press and hold the button for
which flashes slowly in a green colour shows that the approximately 2 seconds. When the symbol is
machine is switched on. To switch off the washing illuminated, the control panel is locked. This means it
machine during the wash cycle, press and hold the is possible to prevent wash cycles from being modified
button for approximately 2 seconds; if the button is accidentally, especially where there are children in the
pressed briefly or accidentally the machine will not home. To deactivate the control panel lock, press
switch off. If the machine is switched off during a and hold the button for approximately 2 seconds.

wash cycle, this wash cycle will be cancelled.
DELAYED START button @ press to set a delayed

WASH CYCLE SELECTOR buttons: used to set the start time for the selected wash cycle. The delay time

desired wash cycle (see "Table of wash cycles"). will be shown on the display.

MEMORY button: press and hold the button to store START/PAUSE button with indicator light: when the

a cycle with your own set of preferences in the green indicator light flashes slowly, press the button to

memory of the machine. To recall a previously stored start a wash cycle. Once the cycle has begun the

cycle, press the MEMO button. indicator light will remain lit in a fixed manner. To
pause the wash cycle, press the button again; the

FUNCTION buttons: press the button to select the indicator light will flash in an orange colour. If the

desired function. The corresponding indicator light on symbol =o is not illuminated, the door may be

the display will switch on. opened. To start the wash cycle from the point at

which it was interrupted, press the button again.
SPIN button @: press to reduce or completely

exclude the spin cycle - the value is indicated on the Standby mode

display. This washing machine, in compliance with new
energy saving regulations, is fitted with an automatic

TEMPERATURE button QD press to decrease the standby system which is enabled after about 30

temperature: the value will be shown on the display. minutes if no activity is detected. Press the ON-OFF
button briefly and wait for the machine to start up
again.
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Display

The display is useful when programming the machine
and provides a great deal of information.

The two upper strings A and B provide details of the
wash cycle selected, the wash cycle phase in
progress and all information relating to the progress
status of the wash cycle.

String € shows the time remaining until the end of the
wash cycle in progress and, if a DELAYED START has
been set, the time remaining until the start of the
selected wash cycle.

String D shows the maximum spin speed value (this
depends on the selected wash cycle); if the wash
cycle does not include a spin cycle, the string remains
unused.

String E shows the maximum temperature value
which may be selected (this depends on the wash
cycle used); if the temperature of the wash cycle
cannot be modified, the string remains unused.

Indicator lights F correspond to the functions and light
up when the selected function is compatible with the
set wash cycle.

Door locked symbol =O

If the symbol is lit, this indicates that the washing
machine door is blocked to prevent it from being
opened accidentally. To prevent any damage from
occurring, wait for the symbol to switch itself off
before opening the appliance door (it will take about
three minutes).

N.B.: if the DELAYED START function has been
activated, the door cannot be opened; pauses the
machine by pressing the START/PAUSE button if you
wish to open it.

! The first time the machine is switched on, you will
be asked to select the language and the display will
automatically show the language selection menu.

To select the desired language press the
TEMPERATURE and SPIN buttons; to confirm the
selection press the CONTROL PANEL LOCK button.

If you wish to select another language, switch off the
machine, press and hold the CONTROL PANEL LOCK
+ TEMPERATURE + SPIN buttons simultaneously for
5 seconds, then repeat the steps listed above.

How to open and to close the drum

(o)
=

Fig. 3

Fig. 4

A) Opening (Fig. 1):
Lift the external lid and open it completely.

B) Opening the drum (Soft opening):
With one finger, push the button indicated in fig. 2
and the drum will open delicately.

C) Loading the washing machine (Fig. 3).

D) Shutting (Fig. 4):

- close the drum fully by first shutting the front door
followed by the rear one;

- then ensure the hooks on the front door are
perfectly housed within the seat of the rear door;

- after the hooks have clicked into position, press
both doors lightly downwards to make sure they do
not come loose;

- finally shut the external lid.

E) Drum End Stop (Fig. 2):
Once the wash cycle has been completed, the drum will
position itself with doors facing upward for ease pf opening.
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Running a wash cycle

1. SWITCH THE MACHINE ON. Press the (O
button; the text WELCOME will appear on the
display and the START/PAUSE indicator light will
flash slowly in a green colour.

2. LOAD THE LAUNDRY. Open the porthole door.
Load the laundry, making sure you do not exceed
the maximum load value indicated in the table of
programmes on the following page.

3. MEASURE OUT THE DETERGENT. Pour the
detergent into the relevant compartments as
described in "Detergents and laundry".

4. CLOSE THE DOOR.

5. SELECT THE WASH CYCLE. Press one of the
WASH CYCLE SELECTOR buttons to select the
required wash cycle; the name of the wash cycle
will appear on the display. A temperature and spin
speed is set for each wash cycle; these may be
adjusted. The duration of the cycle will appear on
the display.

6. CUSTOMISE THE WASH CYCLE. Use the
relevant buttons:

QD @ Modifying the temperature and/or spin
speed. The machine automatically selects the
maximum temperature and spin speed set for the
selected wash cycle; these values cannot therefore
be increased. The temperature can be decreased
by pressing the QD button, until the cold wash
"OFF" setting is reached. The spin speed may be
progressively reduced by pressing the @ button,
until it is completely excluded (the "OFF" setting). If
these buttons are pressed again, the maximum
values are restored.

6 Setting a delayed start.

To set a delayed start for the selected programme,
press the corresponding button repeatedly until the
required delay period has been reached. When this
option is enabled, the €, symbol lights up on the
display. To remove the delayed start function press
the button until the text "OFF" appears on the
display.

& P v A_ 9 Modifying the cycle settings.

e Press the button to enable the function; the
indicator light corresponding to the button will
switch on.

* Press the button again to disable the function;
the indicator light will switch off.

! If the selected function is not compatible with the
programmed wash cycle, the indicator light will
flash and the function will not be activated.

Y If the selected function is not compatible with
another function which has been selected
previously, the indicator light corresponding to the
first function selected will flash and only the second
function will be activated; the indicator light
corresponding to the enabled function will remain lit.

! The functions may affect the recommended load
value and/or the duration of the cycle.

7. START THE PROGRAMME. Press the START/
PAUSE button. The corresponding indicator light will
become green, remaining lit in a fixed manner, and
the door will be locked (the DOOR LOCKED =0
symbol will be on). During the wash cycle, the
name of the phase in progress will appear on the
display. To change a wash cycle while it is in
progress, pause the washing machine using the
START/PAUSE button (the START/PAUSE indicator
light will flash slowly in an orange colour); then
select the desired cycle and press the START/
PAUSE button again.

To open the door while a cycle is in progress, press
the START/PAUSE button; if the DOOR LOCKED
=0 symbol is switched off the door may be
opened. Press the START/PAUSE button again to
restart the wash cycle from the point at which it
was interrupted.

8. THE END OF THE WASH CYCLE. This will be
indicated by the text "END OF CYCLE" on the
display; when the DOOR LOCKED =0 symbol
switches off the door may be opened. Open the
door, unload the laundry and switch off the
machine.

! If you wish to cancel a cycle which has already
begun, press and hold the (® button. The cycle will be
stopped and the machine will switch off.

Load balancing system

Before every spin cycle, to avoid excessive vibrations
and to distribute the load in a uniform manner, the drum
rotates continuously at a speed which is slightly greater
than the washing rotation speed. If, after several at-
tempts, the load is not balanced correctly, the machine
spins at a reduced spin speed. If the load is excessively
unbalanced, the washing machine performs the distri-
bution process instead of spinning. To encourage im-
proved load distribution and balance, we recommend
small and large garments are mixed in the load.
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Wash cycles and functions

Table of wash cycles

1]
§ Max. | Max. Detergents Max. Cvele
© | Description of the wash cycle temp. | speed load ye!
G o Fabric K duration
3 (*C) | (rPm) | prewash | Bleach | Wash (kg)
= softener
Everyday wash cycles (Daily)
L T|Cotton (1-2) : extremely soiled whites. 90° 1400 L] L] [ ] L] 6
¢ T| Cotton : heavily soiled whites and resistant colours. 60° 1400 L] L] [ ] L] 6 4
otton (3) : heavily soiled whites and delicate colours. ° ° ° )
Cotton (3) : heavily soiled whit d delicat | 40° 1400 6 3
& |Synthetics (1 press of the button): heavily soiled resistant colours. 60° 800 ® L o L 2,5 2
& Synthetics (4) (1 press of the button): heavily soiled resistant colours. 40° 800 L L ° o 2,5 Qg).
&|synthetics (2 press of the button): lightly soiled resistant colours. 40° 800 L] L ° L 2,5 g
) Mix 30' (15t press of the button): tO refresh lightly soiled garments quickly (not 30° 800 R _ ° ° 3 =
suitable for wool, silk and clothes which require washing by hand). < 3
) Mix 15" (2 press of the button) : to refresh lightly soiled garments quickly (not 30° 800 R _ ° ° 15 = g
< | suitable for wool, silk and clothes which require washing by hand). ' @ %3)_
Special cycles / Memory % o
°
@g Baby cycle: heavily soiled delicate colours. 40° 800 ‘ - L] [ L] 2 & %
M |Memory: allows for any wash cycle to be stored. g
&> |Silk/Curtains: for garments in silk and viscose, lingerie. 30° 0 - - o ° 1 5
o
& | Wool: for wool, cashmere, etc. 40° 800 - - ° ° 1 ®
Partial wash cycles %
Q
@ Fast Spin (1¢ press of the button) - 1400 - - - - 6 FY
@ Slow spin (2" press of the button) - 800 - - - - 2,5 o
Y7 |Rinse cottons (1< press of the button) - 1400 - L] - L] 6
Y7 |Pump out (2% press of the button) - 0 - - - - 6

The length of cycle shown on the display or in this booklet is an estimation only and is calculated assuming standard working conditions. The actual duration can vary according to factors such as water
temperature and pressure, the amount of detergent used, the amount and type of load inserted, load balancing and any wash options selected.

For all Test Institutes:

1) Test wash cycle in compliance with according to 1061/2010: set wash cycle ﬁ (90°C) with atemperature of 60°C and 40°C (By pressing the TEMPERATURE button).
2) Long wash cycle for cottons: set wash cycle ff (90°C) with atemperature of 40°C (By pressing the TEMPERATURE button).

3) Short wash cycle for cottons: set wash cycle 1 T (40°C).

4) Long wash cycle for synthetics: set wash cycle é (60°C) (1st press of the button); with atemperature of 40°C (By pressing the TEMPERATURE button).

Wash functions

% Stain removal

This function is particularly useful for the removal of
stubborn stains.

To run the bleach cycle on
its own, pour the bleach
into compartment 4, set
the "Rinse" programme
and activate the "Stain
removal" programme. To
bleach during a wash
cycle, pour in the detergent
and any fabric softener you
wish to use, set the desired
wash cycle and enable the
"Stain removal" function.

! It cannot be used with the &, &, &, G and “Pump
out” programmes.

P Prewash

If this function is selected, the pre-wash cycle will run;
this is useful for removing stubborn stains.

N.B.: put the detergent in the relevant compartment.

Y It cannot be used with the 9, &, &, @, G, vir programmes.

m

%y Extra rinse

By selecting this option, the efficiency of the rinse is
increased and optimal detergent removal is guaranteed.
It is particularly useful for sensitive skin.

! It cannot be used in conjunction with the @, ® and
“Pump out” programmes.

- Easy iron

By selecting this function, the wash and spin cycles will
be modified in order to reduce the formation of creases.
The & wash cycles ends with the laundry being left to
soak in the machine; the EASY IRON and START/PAUSE
indicator lights will flash (orange) and the text "STOP
WITH WATER" will appear on the display. To drain the
water so that the laundry may be removed, press the
START/PAUSE button or the EASY IRON button.

! It may not be used with the 9, &, &, ® and “Pump
out” programmes.

ZY) Fast wash

Reduces the duration of the wash cycle, while
making it possible to save water and electricity.
! It cannot be used with the 9, &, &, @, ©), vir
programmes.
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Detergents and laundry

Detergent dispenser drawer

Good washing results also depend on the correct
dose of detergent: adding too much detergent won't
necessarily make for a more efficient wash, and may
in fact cause build up on the interior of your appliance
and even pollute the environment.

Open up the detergent
dispenser and pour in
the detergent and fabric
softener, as follows.

compartment 1: Detergent for pre-wash

compartment 2: Detergent for the wash cycle
(powder or liquid)

It is recommended that you place liquid detergent
directly into the compartment using the appropriate
dosing cup.

compartment 3: Additives (softener, etc.)
When pouring the softener in compartment 3, avoid
exceeding the "max" level indicated.

The softener is added automatically into the machine
during the last wash. At the end of the wash
programme, some water will be left in compartment
3. This is used for the inlet of denser fabric softeners
into the machine, i.e. to dilute the more concentrated
softeners. Should more than a normal amount of
water remain in compartment 3, this means the
emptying device is blocked. For cleaning instructions,
see “Care and maintenance”.

compartment 4: Bleach

Preparing the laundry

¢ Divide the laundry according to:
- the type of fabric/the symbol on the label
- the colours: separate coloured garments from
whites.
e Empty all garment pockets and check the buttons.
¢ Do not exceed the listed values, which refer to the
weight of the laundry when dry:
Durable fabrics: max. 6 kg
Synthetic fabrics: max. 2,5 kg
Delicate fabrics: max. 2 kg
Wool: max. 1 kg
Silk: max. 1 kg

How much does your laundry weigh?

1 sheet 400-500 g

1 pillow case 150-200 g
1 tablecloth 400-500 g
1 bathrobe 900-1200 g
1 towel 150-250 g

Special wash cycles

Mix 30’: this wash cycle was designed to wash
lightly soiled garments quickly: it lasts just 30 minutes
and therefore saves both energy and time. By
selecting this wash cycle (%) at 30°C), it is possible to
wash different fabrics together (except for wool and
silk items), with a maximum load of 3 kg.

Mix 15’: this wash cycle was designed to wash
lightly soiled garments quickly: it lasts just 15 minutes
and therefore saves both energy and time. By
selecting this wash cycle (%) at 30°C), it is possible to
wash different fabrics together (except for wool and
silk items), with a maximum load of 1.5 kg.

Baby cycle: this wash cycle can be used to remove
the soiling typically caused by babies, while ensuring
that all detergent is removed from nappies in order to
prevent the delicate skin of babies from suffering
allergies. The cycle @g has been designed to reduce
the amount of bacteria by using a greater quantity of
water and optimising the effect of special disinfecting
additives added to the detergent.

Silk: use special wash cycle & to wash all silk
garments. We recommend the use of special
detergent which has been designed to wash delicate
clothes.

Curtains: fold curtains and place them in a pillow
case or mesh bag. Use wash cycle &.

Wool: is the only washing machine manufacturer to
have been awarded the prestigious Woolmark
Platinum Care endorsement (M.0508) by the
Woolmark Company, which means that all woollen
garments may be washed in the washing machine,
even those which state “hand wash only” \{y on the
label. Wash cycle @ therefore offers complete peace
of mind when washing woollen garments in the
washing machine (max. load 1 kg) and guarantees
optimal performance.
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Precautions and tips

! This washing machine was designed and

constructed in accordance with international safety
regulations. The following information is provided for
safety reasons and must therefore be read carefully.

General safety

¢ This appliance was designed for domestic use only.

e This appliance is not intended for use by persons
(including children) with reduced physical, sensory
or mental capabilities, or lack of experience and
knowledge, unless they have been given
supervision or instruction concerning use of the
appliance by a person responsible for their safety.
Children should be supervised to ensure that they
do not play with the appliance.

The washing machine must only be used by adults,
in accordance with the instructions provided in this
manual.

Do not touch the machine when barefoot or with
wet or damp hands or feet.

Do not pull on the power supply cable when
unplugging the appliance from the electricity
socket. Hold the plug and pull.

Do not touch the drained water as it may reach
extremely high temperatures.

¢ Never force the porthole door. This could damage
the safety lock mechanism designed to prevent
accidental opening.

If the appliance breaks down, do not under any
circumstances access the internal mechanisms in
an attempt to repair it yourself.

Always keep children well away from the appliance
while it is operating.

If the appliance has to be moved, work in a group
of two or three people and handle it with the utmost
care. Never try to do this alone, because the
appliance is very heavy.

Before loading laundry into the washing machine,
make sure the drum is empty.

Disposal

¢ Disposing of the packaging materials: observe local
regulations so that the packaging may be re-used.

e The European Directive 2002/96/EC on Waste
Electrical and Electronic Equipment, requires that
old household electrical appliances must not be
disposed of in the normal unsorted municipal waste
stream. Old appliances must be collected
separately in order to optimise the recovery and
recycling of the materials they contain and reduce
the impact on human health and the environment.

The crossed out "wheeled bin" symbol on the
product reminds you of your obligation, that when
you dispose of the appliance it must be separately
collected. Consumers should contact their local
authority or retailer for information concerning the
correct disposal of their old appliance.

Saving energy and respecting the
environment

Saving on detergent, water, energy and time

e To avoid wasting resources, the washing machine
should be used with a full load. A full load instead
of two half loads allows you to save up to 50% on
energy.

e The pre-wash cycle is only necessary on
extremely soiled garments. Avoiding it will save on
detergent, time, water and between 5 and 15%
energy.

e Treating stains with a stain remover or leaving
them to soak before washing will cut down the
need to wash them at high temperatures. A
programme at 60°C instead of 90°C or one at
40°C instead of 60°C will save up to 50% on
energy.

e Use the correct quantity of detergent depending
on the water hardness, how soiled the garments
are and the amount of laundry you have, to avoid
wastage and to protect the environment: despite
being biodegradable, detergents do contain
ingredients that alter the natural balance of the
environment. In addition, avoid using fabric
softener as much as possible.

* |f you use your washing machine from late in the
afternoon until the early hours of the morning, you
will help reduce the electricity board's peak load.
The “DELAYED START” option helps to organise
your wash cycles accordingly.

e |f your laundry has to be dried in a tumble dryer,
select a high spin speed. Having the least water
possible in your laundry will save you time and
energy in the drying process.
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Care and maintenance

Cutting off the water or electricity

supply

chamber:

Turn off the water tap after every wash. This will
limit the wear of your appliance's water system

and also prevent leaks.

Unplug your appliance when cleaning it and during
all maintenance operations.

Cleaning your appliance

The exterior and rubber parts of your appliance can
be cleaned with a soft cloth soaked in lukewarm
soapy water. Do not use solvents or abrasives.

Caring for your appliance door and
drum

Cleaning the pump

Always leave the appliance door ajar to prevent
unpleasant odours from forming.

The washing machine is fitted with a self-cleaning
pump that does not require any maintenance.

Sometimes, small items (such as coins or buttons)

may fall into the pre-chamber that protects the

pump, situated in the lower part of the same.

! Make sure the wash cycle has ended and unplug

the appliance.

Disassembly:

Press lightly on the large
button on the front of the
detergent dispenser and
pull it upwards (fig. 1, 2).

To recover any objects that have fallen into the pre-

1. remove the plinth at
the bottom on the front
side of the washing
machine by pulling from
the side with your
hands (see figure);

2. unscrew the lid
rotating it anticlock-
wise (see figure): a little
water may trickle out.
This is perfectly normal;
3. clean the interior
thoroughly;

4. screw the lid back on;
5. reposition the panel,
making sure the hooks
are securely in place
before you push it onto
the appliance.

Checking the water inlet hose

Check the water inlet hose at least once a year. If

you see any cracks, replace it immediately: during the

wash cycles, water pressure is very strong and a

cracked hose could easily split open.

! Never use hoses that have already been used.

How to clean the detergent dispenser

Cleaning:
Then clean the dispenser under a tap (fig. 3) using an
old toothbrush and, once the pair of siphons inserted in
the top of compartments 1 and 2 (fig. 4) have been pulled
out, check whether the same are not clogged and then
rinse them.

Fig. 2 Fig. 3

Reassembly:

Do not forget to reinsert the
pair of siphons into the spe-
cial housings and then to
replace the dispenser into
its seat, clicking it into place
(fig. 4, 2 and 1).
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Troubleshooting

Your washing machine could fail to work. Before contacting the Technical Assistance Centre (see “Assistance”),
make sure that the problem cannot be not solved easily using the following list.

Problem: Possible causes / Solutions:

The washing machine does not * The appliance is not plugged into the socket fully, or is not making contact.
switch on. e There is no power in the house.

The wash cycle does not start. ® The appliance Lid is not shut properly.

e The ON/OFF button has not been pressed.

e The START/PAUSE button has not been pressed.

e The water tap has not been opened.

¢ A delayed start has been set (see “Running a wash cycle”).

The washing machine does not * The water inlet hose is not connected to the tap.
take in water (the text "NO * The hose is bent.

WATER, CHECK SUPPLY" e The water tap has not been opened.

appears on the display). e There is no water supply in the house.

e The pressure is too low.
e The START/PAUSE button has not been pressed.

The washing machine ® The drain hose is not fitted at a height between 65 and 100 cm from
continuously takes in and the floor (see “Installation”).
drains water. ¢ The free end of the hose is under water (see “Installation”).

e The wall drainage system is not fitted with a breather pipe.

If the problem persists even after these checks, turn off the water tap,
switch the appliance off and contact the Assistance Service. If the
dwelling is on one of the upper floors of a building, there may be problems
relating to water drainage, causing the washing machine to fill with water
and drain continuously. Special anti-draining valves are available in shops
and help to avoid this inconvenience.

The washing machine does not ® The wash cycle does not include draining: some wash cycles require the
drain or spin. drain phase to be started manually (see “Wash cycles and functions”).
e The EASY IRON function has been activated: To complete the wash
cycle, press the START/PAUSE button (see “Wash cycles and functions”).
® The drain hose is bent (see “Installation”).
® The drainage duct is clogged.

The washing machine vibrates a ¢ The drum was not unlocked correctly during installation (see “Installation”).
lot during the spin cycle. ¢ The washing machine is not level (see “Installation”).
e The washing machine is trapped between cabinets and walls (see “Installation”).

The washing machine leaks. ¢ The water inlet hose is not screwed on properly (see “Installation”).
e The detergent dispenser drawer is blocked (for cleaning instructions, see “Care
and maintenance”).
e The drain hose is not fixed properly (see “Installation”).

The machine is locked and the e Switch off the machine and unplug it, wait for approximately 1 minute
display flashes, indicating an and then switch it back on again.

error code (e.g. F-01, F-..). If the problem persists, contact the Technical Assistance Service.
There is too much foam. e The detergent is not suitable for machine washing (it should display the

text “for washing machines” or “hand and machine wash”, or the like).
e Too much detergent was used.
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Service

Before calling for Assistance:

e Check whether you can solve the problem alone (see “Troubleshooting”);

¢ Restart the programme to check whether the problem has been solved;

e If this is not the case, contact an authorised Technical Assistance Centre using the telephone number
provided on the guarantee certificate.

! Always request the assistance of authorised technicians.

Have the following information to hand:

e the type of problem;

e the appliance model (Mod.);

e the serial number (S/N).

This information can be found on the data plate situated on the rear of the washing machine.
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Installation

! Conservez ce mode d'emploi pour pouvoir le
consulter a tout moment. En cas de vente, de cession
ou de déménagement, veillez a ce qu'il suive toujours
le lave-linge pour que son nouveau propriétaire soit
informé sur son mode de fonctionnement et puisse
profiter des conseils correspondants.

! Lisez attentivement les instructions: elles fournissent
d'importantes informations sur l'installation, [I'utilisation
et la sécurité.

Déballage et mise a niveau

Déballage: enlever les 4 vis
1. Déballez le lave-linge.

2. Contrélez que le
lave-linge n'a pas été
endommagé pendant le
transport. S'il est
abimé, ne le raccordez
pas et contactez votre
revendeur.

3. Enlevez les quatre vis
de protection pour le
transport, le
caoutchouc et la cale,
placés dans la partie
arriére (voir figure).

4. Bouchez les trous a I'aide des bouchons plastique
fournis.

5. Conservez bien toutes ces pieces: il faudra les
remonter en cas de transport du lave-linge.

! Attention: en cas de réutilisation, les vis plus
courtes doivent étre montées dessus.

! Les emballages ne sont pas des jouets pour enfants.

Mise a niveau

Votre appareil peut s’avérer bruyant si vous n’avez
pas bien réglé ses deux pieds avant.

1.Installez le lave-linge sur un sol plat et rigide, sans
I'appuyer contre des murs, des meubles ou autre.

2. Si le sol n'est pas
parfaitement horizontal,
vissez ou dévissez les
petits pieds avant (voir
figure) pour niveler
I'appareil; son angle
d'inclinaison, mesuré sur
le plan de travail, ne doit
pas dépasser 2°.

Une bonne mise a niveau garantit la stabilité de la
machine et évite qu'il y ait des vibrations, du bruit et
des déplacements en cours de fonctionnement. Si la

machine est posée sur de la moquette ou un tapis,
réglez les petits pieds de maniere a ce qu'il y ait
suffisamment d'espace pour assurer une bonne
ventilation.

Mise en place, deplacements

Si votre lave-linge est
muni d'un chariot spécial
avec roues rétractiles,
vous pouvez le déplacer
facile-ment. Pour faire
descendre ce chariot et
pouvoir ainsi déplacer
sans effort votre lave-
linge, vous devez tirer le
levier situé en bas a
1500 gauche, sous la base.
Une fois le lave-linge
déplacé, remettez-le
dans la position initiale. Le lave-linge est ainsi solidement
mis en place. Voir figure (seulement pour les modéles
prevues).

Raccordements hydrauliques et
électriques

Raccordement du tuyau d'arrivée de I'eau

1. Reliez le tuyau
d'alimentation en le
vissant a un robinet d'eau
froide a embout fileté 3/4
gaz (voir figure).

Faire couler I'eau jusqu’a
ce qu’elle soit limpide et
sans impuretés avant de
raccorder.

2. Raccordez le tuyau
d'alimentation au lave-
linge en le vissant a la
prise d'eau prévue, dans
la partie arriere en haut a
droite (voir figure).

3. Faites attention a ce
que le tuyau ne soit ni
plié ni écrasé.

! La pression de I'eau doit &tre comprise entre les
valeurs indiquées dans le tableau des Caractéristiques
techniques (voir page ci-contre).

! Si la longueur du tuyau d'alimentation ne suffit pas,
adressez-vous a un magasin spécialisé ou a un
technicien agréé.




Raccordement du tuyau de vidange

-

65-100 cm

Raccorder le tuyau
d’évacuation, sans le
plier, @ un conduit
d’évacuation ou a une
évacuation murale placés
a une distance du sol
comprise entre 65 et 100
cm;

~

ou bien I'accrocher a un
évier ou a une baignoire,
dans ce cas, fixer le
support en plastique
fourni avec I'appareil au
robinet (voir figure).
L'extrémité libre du tuyau
d’évacuation ne doit pas
étre plongée dans I'eau.

! Lutilisation d’un tuyau de rallonge est absolument
déconseillée mais si on ne peut faire autrement, il faut
absolument qu’il ait le méme diamétre que le tuyau
original et sa longueur ne doit pas dépasser 150 cm.

Branchement électrique

Avant de brancher la fiche dans la prise de courant,
s’assurer que:

* |a prise est bien reliée a la terre et est conforme aux
réglementations en vigueur;

e |a prise est bien apte a supporter la puissance
maximale de I'appareil indiquée dans le tableau des
Caractéristiques techniques (voir ci-contre);

¢ |a tension d’alimentation est bien comprise entre les
valeurs figurant dans le tableau des Caractéristiques
techniques (voir ci-contre);

* |a prise est bien compatible avec la fiche du lave-
linge. Autrement, remplacer la prise ou la fiche.

! Le lave-linge ne doit pas étre installé dehors, méme
a I'abri, car il est tres dangereux de le laisser exposé
a la pluie et aux orages.

! Aprés installation du lave-linge, la prise de courant
doit étre facilement accessible.

! N'utiliser ni rallonges ni prises multiples.
! Le céble ne doit &tre ni pli¢ ni trop écrasé.

! Le céble d’alimentation ne doit &tre remplacé que
par des techniciens agréés.

Attention! Nous déclinons toute responsabilité en cas
de non-respect des normes énumeérées ci-dessus.
Premier cycle de lavage

Avant la premiere mise en service de I'appareil,

effectuer un cycle de lavage avec un produit lessiviel
mais sans linge et sélectionner le programme 7.

Caractéristiques techniques

Modeéle ARTXD 149

largeur 40 cm
hauteur 85 cm
profondeur 60 cm

Dimensions

Capacité de 1 a6 kg

Raccordements Voir la plaque signalétique appliquée
électriques sur la machine

Raccordements pression maximale 1 MPa (10 bar)

pression minimale 0,05 MPa (0,5 bar)

hydrauliques capacité du tambour 42 litres

Vitesse jusqu'a 1400 tours minute
d'essorage
Programmes programme ff (90°); température
d'essais selonla 60°C et 40°C; (appuyer sur la touche
directive TEMPERATURE).
1061/2010
Cet appareil est conforme aux
Directives Communautaires suivantes:
- 2004/108/CE (Compatibilité
électromagnétique)
- 2002/96/CE
— - 2006/95/CE (Basse Tension)
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Description du lave-linge

ﬂ Bandeau de commandes

Touche

Touche VERROUILLAGE Touche

MARCHE/ARRET

TOUCHES
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Touches

SELECTEUR| To.che
PROGRAMMES| mMEMO
Toyche
DEPART,
DIFFERE

Tasto MARCHE/ARRET (O: appuyer briévement sur
la touche pour allumer ou éteindre I'appareil. Le
voyant vert MISE EN MARCHE/PAUSE clignotant
lentement indique que la machine est allumée. Pour
éteindre le lave-linge en cours de lavage, appuyer sur
la touche pendant au moins 2 secondes de suite ;
une pression bréve ou accidentelle n'entraine pas
I'arrét de I'appareil. L'arrét de I'appareil pendant un
lavage annule le lavage en cours.

Touches SELECTEUR PROGRAMMES: pour
sélectionner le programme désiré (voir "Tableau des

programmes").

Touche MEMO: maintenir la touche enfoncée pour

mémoriser un cycle et les personnalisations préférées.

Pour retourner a un cycle précédemment mémorisé,
appuyer sur la touche MEMO.

Touches FONCTION: appuyer sur la touche pour
sélectionner la fonction désirée. Le voyant
correspondant s'affiche a I'écran.

Touche ESSORAGE @: appuyer sur cette touche
pour diminuer la vitesse de |'essorage ou pour le
supprimer completement - la valeur correspondante
s'affiche a I'écran.

Touche TEMPERATURE QD appuyer pour diminuer
la température : la valeur correspondante est affichée
a l'écran.

VI Touche avec voyant MISE
Touches EN MARCHE/PAUSE
FONCTION

Touche |
TEMPERATURE

Touche VERROUILLAGE TOUCHES : pour
activer le verrouillage des commandes, garder la
touche enfoncée pendant environ 2 secondes. Le
symbole allumé indique que le bandeau de
commandes est verrouillé. Ceci permet d'éviter toute
modification involontaire des programmes, surtout s'il
y a des enfants a la maison. Pour désactiver le
verrouillage des commandes, garder la touche
enfoncée pendant environ 2 secondes.

Touche DEPART DIFFERE (¥:: appuyer sur cette
touche pour sélectionner un départ différé pour le
programme choisi. Le retard est affiché a I'écran.

Touche avec voyant MISE EN MARCHE/PAUSE.:
quand le voyant vert clignote lentement, appuyer sur
la touche pour démarrer un lavage. Une fois le cycle
lancé, le voyant passe a l'allumage fixe. Pour activer
une pause de lavage, appuyer a nouveau sur la
touche ; le voyant passe a I'orange et se met a
clignoter. Si le symbole =0 n'est pas allumé, il est
possible d'ouvrir le couvercle. Pour faire redémarrer le
lavage exactement a I'endroit de I'arrét, appuyer une
nouvelle fois sur la touche.

Stand-by

Ce lave-linge, conformément aux nouvelles normes
en vigueur dans le domaine de I'’économie d’énergie,
est équipée d’'un systeme d’extinction automatique
(veille) activé aprés environ 30 minutes d’inutilisation.
Appuyez briévement sur la touche MARCHE/ARRET
et attendre que la machine soit réactivée.
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L'écran est utile pour programmer la machine et
fournit de multiples renseignements.

Les deux chaines supérieures A et B affichent : le
programme de lavage sélectionné, la phase de lavage
en cours et toutes les indications relatives au
déroulement du programme.

La chaine € affiche le temps restant a la fin du cycle
de lavage en cours et si un DEPART DIFFERE a été
sélectionné, le temps restant avant le démarrage du
programme sélectionné.

La chaine D affiche la valeur maximum de la vitesse
d'essorage que la machine peut effectuer en fonction
du programme sélectionné ; si le programme ne
prévoit pas d'essorage, la chaine reste éteinte.

La chaine E affiche la valeur maximale de la
température qui peut étre sélectionnée en fonction du
programme choisi ; si le programme ne prévoit pas la
sélection de la température, la chaine reste éteinte.

Les voyants F correspondent aux fonctions et
s'allument quand la fonction programmée est
compatible avec le programme sélectionné.

Symbole verrouillage couvercle =O

Le symbole allumé indique que le couvercle est
verrouillé pour éviter toute ouverture accidentelle.
Pour éviter d'abimer |'appareil, attendre que le
symbole s'éteigne avant d'ouvrir le couvercle (I'atten-
te est d’environ trois minutes).

N.B.: si la fonction DEPART DIFFERE est active, le
couvercle reste verrouillé, pour I'ouvrir mettre la
machine en pause en appuyant sur la touche MISE
EN MARCHE/PAUSE.

! A la premiére mise en service, un message s'affiche
demandant de sélectionner la langue et I'écran entre
automatiquement dans le menu de sélection de la
langue.

Pour choisir la langue désirée, appuyer sur les
touches TEMPERATURE et ESSORAGE ; pour
confirmer la sélection, appuyer sur la touche
VERROUILLAGE TOUCHES. Pours sélectionner une
autre langue, éteindre I'appareil, appuyer en méme
temps sur les touches VERROUILLAGE TOUCHES +
TEMPERATURE + ESSORAGE pendant 5 secondes,
puis procéder comme indiqué plus haut.

Comment ouvrir et fermer le tambour

Fig. 3

Fig. 4

A) Ouvrez le couvercle (Fig. 1):
Soulevez le Couvercle externe et ouvrez le
completement.

B) Ouverture douce du tambour (Fig. 2):
Appuyez d'un doigt sur le bouton comme illustré et
le tambour s'ouvrira délicatement.

C) Introduisez le linge (Fig. 3).

D) Fermer (Fig. 4):

e refermez bien le tambour en baissant d’abord la porte
antérieure et posez ensuite la porte postérieure;

e faites attention a parfaitement positionner les
crochets de la porte antérieure dans leur siege
dans la porte postérieure;

e vous entendrez un “ clac ” qui confirmera la
bonne fixation;
appuyez alors légérement vers le bas sur les
deux portes qui ne doivent pas se décrocher;

e fermez enfin le couvercle externe.

E) Arrét final du tambour (Fig. 2):

A’ la fin du lavage le tambour se rangera avec les

portes en haut prétes pour une facile ouverture.
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Comment faire un cycle de

lavage

1. METTRE L'APPAREIL SOUS TENSION.
Appuyer sur la touche (M, l'inscription BIENVENU
s'affiche a I'écran ; le voyant de MISE EN
MARCHE/PAUSE passe au vert et clignote
lentement.

2. CHARGER LE LINGE. Ouvrir la porte couvercle.
Charger le linge en faisant attention a ne pas
dépasser la quantité indiquée dans le tableau des
programmes de la page suivante.

3. DOSER LE PRODUIT LESSIVIEL. Placer le
produit lessiviel dans les bacs correspondants
comme indiqué au paragraphe "Detersifs et linge".

4. FERMER LE COUVERCLE.

5. CHOISIR LE PROGRAMME. Appuyer sur l'une
des touches du SELECTEUR PROGRAMMES pour
sélectionner le programme désiré ; le nom du
programme est affiché a I'écran avec attribution
d'une température et d'une vitesse d'essorage qui
peuvent étre modifiées. La durée du cycle s'affiche
sur I'écran.

6. PERSONNALISER LE CYCLE DE LAVAGE.
Appuyer sur les touches correspondantes :

QD @ Modifier la température et/ou la vitesse
d'essorage. |L'appareil sélectionne
automatiquement la température et la vitesse
d'essorage maximales prévues pour le programme
sélectionné qui ne peuvent par conséquent pas étre
augmentées. Par pression sur la touche QD on peut
diminuer progressivement la température de lavage
jusqu'a un lavage a froid "OFF". Par pression sur la
touche @ on peut diminuer progressivement la
vitesse d'essorage jusqu'a sa suppression totale
"OFF". Une autre pression sur les touches ramenera
les valeurs aux maximales prévues.

@ Sélectionner un départ différé.

Pour programmer le départ différé d'un programme
sélectionné, appuyer sur la touche correspondante
jusqu'a ce que le retard désiré soit atteint. Quand
cette option est active, le symbole (¥ s'affiche &
I'écran. Pour annuler le départ différé, appuyer sur
la touche jusqgu'a ce que l'inscription OFF s'affiche
a |'écran.

& P+ .a_ 29 Modifier les caractéristiques
du cycle.

e Appuyer sur la touche pour activer la fonction; le
voyant correspondant a la touche s'allume.

e Appuyer de nouveau sur la touche pour
désactiver la fonction; le voyant s'éteint.

! Si la fonction sélectionnée est incompatible avec
le programme sélectionné, le voyant se met a
clignoter et la fonction n'est pas activée.

! Si la fonction sélectionnée est incompatible avec
une autre fonction précédemment sélectionnée, le
voyant correspondant a la premiere fonction se
met a clignoter et seule la deuxieme fonction est
activée alors que le voyant de la fonction activée
s'allume.

! Les fonctions permettent de modifier le
chargement conseillé et/ou la durée du cycle de
lavage.

7. DEMARRER LE PROGRAMME. Appuyer sur la
touche MISE EN MARCHE/PAUSE. Le voyant
correspondant s'allume en vert fixe et le couvercle
est verrouillé (symbole COUVERCLE VERROUILLE
=0 allumé). Pendant le lavage, le nom de la phase
en cours s'affiche a I'écran. Pour modifier un
programme lorsqu'un cycle est en cours, mettre le
lave-linge en pause en appuyant sur la touche
MISE EN MARCHE/PAUSE (le voyant MISE EN
MARCHE/PAUSE passe a I'orange et clignote
lentement) ; sélectionner le cycle désiré et appuyer
de nouveau sur la touche MISE EN MARCHE/
PAUSE.

Pour ouvrir la porte tandis qu'un cycle est en
cours, appuyer sur la touche MISE EN MARCHE/
PAUSE ; si le symbole COUVERCLE VERROUILLE
=0 est éteint, on peut ouvrir le couvercle. Pour
faire redémarrer le programme exactement a
I'endroit de I'arrét, appuyer une nouvelle fois sur la
touche MISE EN MARCHE/PAUSE.

8. FIN DU PROGRAMME. Elle est signalée par
I'inscription "FIN DE CYCLE" qui s'affiche a I'écran;
quand le symbole COUVERCLE VERROUILLE =0
s'éteint, on peut ouvrir le couvercle. Ouvrir le
couvercle, vider le lave-linge et éteindre I'appareil.

! Une pression prolongée sur la touche (O permet
d'annuler un cycle déja lancé. Le cycle est
interrompu et la machine s'éteint.

Systéme d’équilibrage de la charge

Avant tout essorage, pour éviter toute vibration
excessive et répartir le linge de fagon uniforme, le
lave-linge fait tourner le tambour a une vitesse
légérement supérieure a la vitesse de lavage. Si au
bout de plusieurs tentatives, la charge n’est toujours
pas correctement équilibrée, 'appareil procede a un
essorage a une vitesse inférieure a la vitesse
normalement prévue. En cas de déséquilibre excessif,
le lave-linge préfere procéder a la répartition du linge
plutdt qu’a son essorage. Pour une meilleure
répartition de la charge et un bon équilibrage, nous
conseillons de mélanger de grandes et petites pieces
de linge.
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Programmes et fonctions

Tableau des programmes

é Temp.| Vitesse Produits lessiviels Charge )
E Description du Programme moaxi. ma>$i (tours —e Assou- maxi 2;;?:
§ ) minute) lavage Javel| Lavage plissant 9
Programmes pour tous les jours
T |Coton (1-2): blancs extrémement sales. 90° 1400 [ L] L] L] 6 —
€T |Coton: blancs et couleurs résistantes trés sales. 60° 1400 L4 L4 ® ® 6 g
LT |Coton (3) (3°pression de la touche): blancs et couleurs délicates trés sales. 40° 1400 [ ] L] L] L] 6 %\
& |Synthetique (7°pression de la touche): couleurs résistantes trés sales. 60° 800 [ ] L] L] L] 25 g
& |Synthetique (4) (1°pression de la touche): couleurs résistantes trés sales. 40° 800 [ ] L] L] L] 25 3
& |Synthetique (2°pression de la touche): couleurs résistantes peu sales. 40° 800 [ ] L] L] L] 2,5 %
D R e e I - N I O I T P
) Mix 15' (2° pression de fa touche): POUI rafr.aTchir rapidement dg linge peu sale 30° 800 ) ) ° ° 15 =3
(ne convient pas pour la laine, la soie et le linge a laver a la main). ’ 22
Programmes Spéciaux/ Memo §_ a
£ |Cycle Bebe: couleurs délicates trés sales. ‘ 40° ‘ 800 ‘ - ‘ ° ‘ ° ‘ ° ‘ 2 g ;E)
M [Memo: permet de mémoriser un cycle de lavage quelconque. g
&> |Soie/Rideaux: pour linge en soie, viscose, lingerie. 30° 0 - - ° o 1 g
& |Laine: pour laine, cachemire, etc. 40° 800 - - ° ° 1 2
Programmes partiaux 8
© Essorage rapide (1°pression de la touche) - 1400 - - - - 6 c%:
©) |Essorage délicat (2°pression de fa touche) - 800 - - - - 25 g
Yjr |Ringage resistant (1° pression de fa touche) - 1400 - L] - L] 6 o
i7 | Vidange (2° pression de la touche) - 0 - - - - 6

La durée du cycle indiquée sur I'écran ou dans la notice représente une estimation calculée dans des conditions standard. Le temps effectif peut varier en fonction de nombreux facteurs tels que :
température et pression de I'eau en entrée, température ambiante, quantité de lessive, quantité et type de charge, équilibrage de la charge, options supplémentaires sélectionnées.

Pour tous les instituts qui effectuent ces tests :

1) Programme de contrdle selon la directive 1061/2010: sélectionner le programme 7T (90°C) température 60°C et 40°C (appuyer sur la touche TEMPERATURE).
2) Programme coton long: sélectionner le programme ff (90°C) température 40°C; (appuyer sur la touche TEMPERATURE).

3) Programme coton court: sélectionner le programme t}' (40°C).

4) Programme synthetique long: sélectionner le programme Q (1° pression de la touche); température 40°C (appuyer sur la touche TEMPERATURE).

Fonctions de lavage

é\’\\(v Anti-taches

Cette fonction est tres utile pour éliminer les taches les plus
résistantes.

Pour n'effectuer qu'un
blanchissage, verser |'eau de
Javel dans le bac 4,
sélectionner le programme
"Ringage" et activer la
fonction "Anti-taches". Pour
blanchir en cours de lavage,
verser le produit lessiviel et
les additifs, sélectionner le
programme souhaité et
activer la fonction "Anti-
taches".

! Cette fonction n'est pas activable avec les programmes

9, &8, ©), “Vidange”.

P prélavage
Cette fonction est tres utile pour éliminer les taches les plus
résistantes.

! Cette fonction n'est pas activable avec les programmes

D, & S, @, 6, vr.

m

\-*r Super Rincage

La sélection de cette option permet d'augmenter I'efficacité
du rincage et d'éliminer totalement toute trace de lessive.
Elle est trés utile pour les peaux particulierement sensibles.

! Cette fonction n'est pas activable avec les programmes
D, ®, et “Vidange”.

- Repassage facile

En cas de sélection de cette fonction, le lavage et I'essorage
seront diment modifiés pour réduire la formation de plis. Pour
le programmes & I'appareil arrive au bout du cycle en laissant le
linge tremper, le voyant REPASSAGE FACILE clignote et celui
de MISE EN MARCHE/PAUSE se mettent a clignoter (orange),
I'inscription "ARRET CUVE PLEINE" s'affiche a I'écran. Pour
vidanger I'eau et sortir le linge, appuyer sur la touche MISE EN
MARCHE/PAUSE ou sur la touche REPASSAGE FACILE.

! Cette option n'est pas activable avec les programmes ),
&, @, ®, et “Vidange”.

{‘D Rapide
Pour réduire la durée du cycle de lavage tout en permettant
de faire des économies d'eau et d'électricité.

! Cette fonction n'est pas activable avec les programmes

D, & S, ©,6, Vi
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Produits lessiviels et linge

Tiroir a produits lessiviels

Un bon résultat de lavage dépend aussi d'un bon
dosage de produit lessiviel: un exces de lessive ne
lave pas mieux, il incruste I'intérieur de votre lave-
linge et pollue I'environnement.

Sortez le tiroir a produits
lessiviels et versez la
lessive ou I'additif
comme suit.

bac 1: Lessive prélavage (en poudre)
bac 2: Lessive lavage (en poudre ou liquide)

En cas d'utilisation de lessive liquide, il est conseillé
d'introduire la boule doseuse directement dans la cuve.

bac 3: Additifs (adoucissant, etc.)

L'assouplissant ne doit pas déborder de la grille (max).
Le lave-linge préléeve automatiquement I'assouplissant
lors du dernier ringage.

A la fin du programme de lavage il reste dans le bac 3
un résidu d’eau. Cette eau sert au prélevement des
assouplissants trés denses ou a dissoudre les
assouplissants concentrés. Si dans le bac 3 il reste un
peu plus d’eau que d’habitude, cela signifie que le
dispositif de vidange est bouché et empéche I'effet
aspirant du dispositif.

bac 4: Eau de javel

Triage du linge

e Trier correctement le linge d’aprés:
- le type de textile / le symbole sur I'étiquette.
- les couleurs: séparer le linge coloré du blanc.
e Vider les poches et contrbler les boutons.
e Ne pas dépasser les valeurs indiquées
correspondant au poids de linge sec :
Textiles résistants: 6 kg max.
Textiles synthétiques: 2,5 kg max.
Textiles délicats: 2 kg max.
Laine: 1 kg max.
Soie: 1 kg max.

Combien pése le linge ?

1 drap 400-500 g

1 taie d’oreiller 150-200 g

1 nappe 400-500 g

1 peignoir 900-1200 g

1 serviette éponge 150-250 g

Programmes spéciaux

Mix 30’: spécialement congu pour laver du linge peu
sale en un rien de temps: il ne dure que 30 minutes
et permet ainsi de faire des économies d’énergie et
de temps. La sélection de ce programme (%) a 30°C)
permet de laver ensemble des textiles différents (sauf
laine et soie) en ne dépassant pas 3 kg de charge.
Mix 15°: spécialement congu pour laver du linge peu
sale en un rien de temps: il ne dure que 15 minutes
et permet ainsi de faire des économies d’énergie et
de temps. La sélection de ce programme (%) a 30°C)
permet de laver ensemble des textiles différents (sauf
laine et soie) en ne dépassant pas 1,5 kg de charge.
Babeé: programme spécial, idéal pour le lavage des
vétements d’enfants souvent trés sales, il élimine
toute trace de lessive du linge pour protéger leur peau
délicate et éviter tout risque d’allergie. Spécialement
congu pour diminuer la charge bactérienne, ce cycle
@g utilise une plus grande quantité d’eau et optimise
I'effet des additifs désinfectants spécifiques ajoutés a
la lessive.

Soie: selectionner le programme de lavage spécial &>
pour vétements en soie. Il est conseillé d’utiliser une
lessive spéciale pour linge délicat.

Rideaux: pliez-les bien et glissez-les dans une taie
d'oreiller ou dans un sac genre filet. Sélectionner le
programme &.

Laine: est le seul lave-linge a avoir obtenu le
prestigieux label Woolmark Platinum Care (M.0508)
délivré par The Woolmark Company qui garantit le
lavage a la machine de tous les vétements en laine, y
compris ceux qui portent I'étiquette “lavage a la main
uniquement” \4}y. Grace au programme & on peut
donc laver a la machine, en toute tranquillité, tous les
vétements en laine (max.

1 kg) avec des performances de lavage optimales.
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Précautions et conseils

! Ce lave-linge a été congu et fabriqué conformément
aux normes internationales de sécurité. Ces
consignes sont fournies pour des raisons de sécurité,
il faut les lire attentivement.

Sécurité générale
e Cet appareil est congu pour un usage domestique.

e Cet appareil n’est pas destiné a étre utilisé par des
personnes (enfants compris) dont les capacités
physiques, sensorielles ou mentales sont réduites
ou qui ne disposent pas des connaissances ou de
I’expérience nécessaires, a moins qu’elles n’aient
été formées et encadrées pour I'utilisation de cet
appareil par une personne responsable de leur
sécurité. Surveiller les enfants pour s’assurer qu’ils
ne jouent pas avec l'appareil.

Ce lave-linge ne doit étre utilisé que par des adultes
en suivant les instructions reportées dans ce mode
d’emploi.

¢ Ne jamais toucher I'appareil si I'on est pieds nus et
si les mains sont mouillées ou humides.

Ne jamais tirer sur le céble pour débrancher la fiche
de la prise de courant.

Ne pas toucher a I’eau de vidange, elle peut

atteindre des températures tres élevées.

¢ Ne pas forcer pour ouvrir le couvercle: le
verrouillage de sécurité qui protege contre les
ouvertures accidentelles pourrait s’endommager.

e En cas de panne, éviter a tout prix d’accéder aux
mécanismes internes pour tenter une réparation.

e Veiller a ce que les enfants ne s’approchent pas de

I'appareil pendant son fonctionnement.

Deux ou trois personnes sont nécessaires pour
déplacer I'appareil avec toutes les précautions
nécessaires. Ne jamais le déplacer tout seul car il
est tres lourd.

e Avant d’introduire le linge, s’assurer que le tambour
est bien vide.

Mise au rebut

e Mise au rebut du matériel d’emballage: se
conformer aux réglementations locales de maniere
a ce que les emballages puissent étre recyclés.

e La Directive Européenne 2002/96/EC sur les
Déchets des Equipements Electriques et Electroni-
ques, exige que les appareils ménagers usagés ne
soient pas jetés dans le flux normal des déchets
municipaux. Les appareils usagés doivent étre
collectés séparément afin d'optimiser le taux de
récupération et le recyclage des matériaux qui les
composent et réduire I'impact sur la santé humaine
et I'environnement.

Le symbole de la ""poubelle barrée' est apposée
sur tous les produits pour rappeler les obligations de
collecte séparée. Les consommateurs devront
contacter les autorités locales ou leur revendeur
concernant la démarche a suivre pour I'enlevement
de leur vieil appareil.

Economies et respect de I'environnement

Economie de produit lessiviel, d'eau, d'électri-
cité et de temps

Pour ne pas gaspiller de ressources, utilisez le lave-
linge a sa charge maximale. Mieux vaut une pleine
charge que deux demies, vous économiserez
jusqu'a 50% d'électricité.

Un prélavage n'est nécessaire qu'en cas de linge
trés sale. S'en passer permet de faire des écono-
mies de produit lessiviel, de temps, d'eau et entre
5 et 15% d'électricité.

Si vous traitez les taches avec un produit
détachant ou si vous les laissez tremper avant de
les laver, vous éviterez d'avoir a laver a de hautes
températures. Un programme a 60°C au lieu de
90°C ou un a 40°C au lieu de 60°C, fait
économiser jusqu'a 50% d'électricité.

Bien doser la quantité de produit lessiviel en fonc-
tion de la dureté de I'eau, du degré de salissure et
de la quantité de linge a laver évite les gaspillages
et protege I'environnement: bien que biodégrada-
bles, les produits lessiviels contiennent des élé-
ments qui altérent I'équilibre de la nature. Evitez le
plus possible I'utilisation d'assouplissant.

Effectuer ses lavages tard dans I'apres-midi et
jusqu'aux premieres heures du matin permet de
réduire la charge d'absorption des opérateurs
énergétiques. L'option “Départ différé” aide a mieux
organiser les lavages en ce sens.

Si le linge doit étre séché dans un séche-linge,
sélectionnez une haute vitesse d'essorage. Du
linge qui contient moins d'eau fait écomiser du
temps et de I'électricité dans le programme de
séchage.
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Entretien et soin

Coupure de l'arrivée d'eau et de courant

e Fermez le robinet de I'eau aprés chaque
lavage: vous limiterez ainsi I'usure de l'installation
hydraulique de votre lave-linge et éliminerez le
danger de fuites.

e Débranchez la fiche de la prise de courant quand
vous nettoyez votre lave-linge et pendant tous vos
travaux d'entretien.

Nettoyage du lave-linge

Pour nettoyer I'extérieur et les parties en caoutchouc,
utilisez un chiffon imbibé d'eau tiede et de savon.
N'utilisez ni solvants ni abrasifs.

Entretien du couvercle
et du tambour

e Quand vous n’utilisez pas votre lave-linge, laissez
toujours le couvercle entrouvert pour éviter la
formation de mauvaises odeurs.

Nettoyage de la pompe

Le lave-linge est équipé d'une pompe autonettoyante
qui n'exige aucune opération d'entretien. Il peut
toutefois arriver que de menus objets (pieces de
monnaie, boutons) tombent dans la préchambre qui
protege la pompe, placée en bas de cette derniéere.

! Contrélez que le cycle de lavage est bien terminé et
débranchez la fiche.

Pour récupérer les objets qui pourraient étre tombés
dans la préchambre :

1. déposez la base a
I'avant de votre lave-
linge en la saisissant
sur les cOtés et en la
tirant des deux mains
(voir figure);

2. dévissez le cou
vercle en le faisant
tourner dans le sens
inverse des aiguilles
d'une montre (voir
figure): il est normal
gu'un peu d'eau
s'écoule;

3. nettoyez soigneuse-
ment a l'intérieur;

4. revissez le couvercle;
5. remontez le panneau
en veillant a bien enfiler
les crochets dans les
fentes prévues avant de
le pousser contre la
machine.

Contréle du tuyau d'arrivée de I'eau

Contrélez le tuyau d'alimentation au moins une fois par
an. Remplacez-le dés que vous remarquez des
craquelements et des fissures: les fortes pressions subies
pendant le lavage pourraient provoquer des cassures.

! N'utilisez jamais de tuyaux usés.

Comment nettoyer le tiroir a produits lessiviels

Démontage: Nettoyage:

Remontage:

Appuyez légérement sur la  Nettoyez le tiroir sous le robinet (fig. 3) a I'aide par exemple N'oubliez pas de replacez
grosse touche située sur la  d'une vieille brosse a dents; tirez sur les deux petits si- les deux petits siphons dans
partie antérieure du tiroir a phons placés dans la partie supérieure des bacs 1 et 2 leurs emplacements spéci-
produits lessiviels et tirez (fig. 4), contrblez qu'ils ne soient pas bouchés et rincez- aux et remettez enfin le
vers le haut (fig. 1, 2). les.

tiroir dans son siege en le
fixant (fig. 4, 2, 1).

Fig. 3 Fig. 4




Anomalies et remeéedes

Il peut arriver que le lave-linge ne fonctionne pas bien. Avant d’appeler le Service de dépannage (voir
“Assistance”), contrbler s’il ne s’agit pas par hasard d’un probleme facile a résoudre a 'aide de la liste suivante.

Anomalies:

Le lave-linge ne s’allume pas.

Le cycle de lavage ne démarre
pas.

Il n’y a pas d’arrivée d’eau (le
message "Pas d'eau, ouvrir

robinet" s'affiche a I'écran).

Le lave-linge prend I’eau et
vidange continuellement.

Le lave-linge ne vidange pas et
n’essore pas.

Le lave-linge vibre beaucoup
pendant I’essorage.

Le lave-linge a des fuites.

L'appareil est bloqué, I'écran
clignote et affiche un code d'ano-
malie (par ex. : F-01, F-...).

Il y a un excés de mousse.

Causes / Solutions possibles:

e | a fiche n’est pas branchée dans la prise de courant ou mal branchée.
¢ || y a une panne de courant.

e Le couvercle n'est pas bien fermé.

e La touche MARCHE/ARRET n’a pas été enfoncée.

e La touche MISE EN MARCHE/PAUSE n’a pas été enfoncée.

¢ | e robinet de I'eau n’est pas ouvert.

e Un départ différé a été sélectionné (voir “Comment faire un cycle de
lavage”).

e | e tuyau d’arrivée de I'eau n’est pas raccordé au robinet.

e | e tuyau est plié.

® | e robinet de I'eau n’est pas ouvert.

¢ || y a une coupure d’eau.

® | a pression n’est pas suffisante.

e | a touche MISE EN MARCHE/PAUSE n’a pas été enfoncée.

e L e tuyau de vidange n’est pas installé a une distance du sol comprise
entre 65 et 100 cm (voir “Installation”).

e |'extrémité du tuyau de vidange est plongée dans 'eau (voir “Installation”).

e |'évacuation murale n’a pas d’évent.

Si aprés ces vérifications, le probleme persiste, fermer le robinet de I'eau,

éteindre la machine et appeler le service Assistance. Si I'appartement est

situé en étage dans un immeuble, il peut y avoir des phénomeénes de

siphonnage qui font que le lave-linge prend et évacue I'eau

continuellement. Pour supprimer cet inconvénient, on trouve dans le

commerce des soupapes spéciales anti-siphonnage.

® | e programme ne prévoit pas de vidange: pour certains programmes, il
faut la faire partir manuellement (“Programmes et fonctions”).

e | a fonction REPASSAGE FACILE est activée: pour compléter le programme,
appuyer sur la touche MISE EN MARCHE/PAUSE (“Programmes et fonctions”).

® | e tuyau de vidange est plié (voir “Installation ”).

e | a conduite d’évacuation est bouchée.

e | e tambour n’a pas été débloqué comme il faut lors de I'installation du
lave-linge (voir “Installation”).

¢ | e lave-linge n’est pas posé a plat (voir “Installation”).

® | e lave-linge est coincé entre des meubles et le mur (voir “Installation”).

e | e tuyau d’arrivée de I'eau n’est pas bien vissé (voir “Installation”).
e | e tiroir a produits lessiviels est bouché (pour le nettoyer voir “Entretien et soin”).
e | e tuyau de vidange n’est pas bien fixé (voir “Installation”).

e Eteindre I'appareil et débrancher la fiche de la prise de courant,
attendre 1 minute environ avant de rallumer.
Si anomalie persiste, appeler le service d’assistance.

¢ | e produit de lavage utilisé n’est pas une lessive spéciale machine (il faut qu’il y

ait l'inscription “pour lave-linge”, “main et machine”, ou autre semblable).
e L a quantité utilisée est excessive.
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Assistance

Avant d’appeler le service aprés-vente:

e Vérifier si on ne peut pas résoudre 'anomalie par ses propres moyens (voir “Anomalies et Remedes”);

e Remettre le programme en marche pour contréler si I'inconvénient a disparu;

e Autrement, contacter le Centre d’Assistance technique agréé au numéro de téléphone indiqué sur le
certificat de garantie.

! Ne jamais s’adresser a des techniciens non agréés.

Communiquer:

¢ le type de panne;

¢ |le modele de 'appareil (Mod.);

e son numéro de série (S/N).

Vous trouverez tous ces renseignements sur la plaquette signalétique située sur le panneau arriere de votre
lave-linge.

Consultation a tout moment
Pour toute demande concernant nos produits, n’hésitez pas a contacter notre Service Consommateurs
0.825.05.44.44.
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Installation

! Es ist &uBerst wichtig, diese Bedienungsanleitung
sorgfaltig aufzubewahren, um sie jederzeit zu Rate
ziehen zu kénnen. Sorgen Sie dafir, dass sie im Falle
eines Umzugs oder Ubergabe an einen anderen
Benutzer das Gerat stets begleitet, damit auch der
neue Inhaber die Moglichkeit hat, diese zu Rate zu
ziehen.

! Lesen Sie bitte folgende Hinweise aufmerksam
durch, sie liefern wichtige Informationen hinsichtlich
der Installation, dem Gebrauch und der Sicherheit.

Auspacken und Aufstellen

Auspacken
1. Gerét auspacken.

2. Sicherstellen, dass der
Waschvollautomat keine
Transportschaden erlitten
hat. Im Falle einer
Beschadigung Gerat bitte
nicht anschlieBen,
sondern den
Kundendienst anfordern.

3. Die vier Transport-
schutzschrauben
ausschrauben und das
an der Ruckwand
befindliche Gummiteil
nebst entsprechendem
Distanzstlick abnehmen (siehe Abbildung).

4. Die Loécher mittels der mitgelieferten Kunststoffstopsel
schlieBen.

5. Samtliche Teile aufbewahren: Sollte der Waschvoll-
automat erneut transportiert werden mussen, mussen
diese Teile wieder eingesetzt werden.

Zur Beachtung: Im Falle einer Wiederverwendung
sind die kurzeren Schrauben oben einzusetzen.

! Verpackungsmaterial ist kein Spielzeug fur Kinder

Standflache

1. Der Waschvollautomat muss auf einem ebenen, festen
Untergrund aufgestellt werden, ohne ihn an Wénde,
Mébelteile oder &hnliches anzulehnen.

——— 2. Sollte der Bern n.ilcht
perfekt eben sein, mussen
die Unebenheiten durch
An- bzw. Ausdrehen der

vorderen StellfiBe ausge-

Y ) glichen werden (siehe
Abbildung), der auf der
Arbeitsflache zu ermitteln-
de Neigungsgrad darf 2°
nicht Uberschreiten.

Eine prézise Nivellierung verleiht dem Gerét die erforderliche
Stabilitét, durch die Vibrationen, Betriebsgerdusche und ein
Verrlicken des Geréates vermieden werden. Bei Teppichbd-
den muUssen die StellftiBe so reguliert werden, dass ein
ausreichender Freiraum zur BelUftung unter dem Wasch-
vollautomaten gewahrleistet ist.

Aufstellen, Versetzen
Sollte Ihr Geraet mit
einem Spezialgestell mit
einzieh-baren Raedern
ausgestattet sein, kann
das Geraet muehelos
verschoben wer- den.
Um dieses Gestell
herunter zu lassen,
ziehen Sie den links unter
dem Sockel befindlichen
1500 Hebel, und versetzen
dann die
Waschmaschine. Bringen
Sie das Radgestell anschlieBend wieder in die
urspringliche Stellung zurlick. Das Gerat steht so fest
und sicher auf dem Boden (siehe Abbildung).

Wasser- und Elektroanschliisse

Anschluss des Zulaufschlauches

1. Schrauben Sie den
Wasserschlauch an einen
Kaltwasserhahn mit 34-
Zoll-Gewindeanschluss an
(siehe Abbildung).
Lassen Sie das Wasser vor
[T dem Anschluss so lange
M auslaufen, bis klares
Wasser austritt.

2. SchlieBen Sie das
andere Ende des Schlau-
ches an den oben rechts
am Ruckteil des Wasch-
vollautomaten befindli-
chen Wasseranschluss an
(siehe Abbildung).

3. Der Schlauch darf
hierbei nicht eingeklemmt
oder abgeknickt werden.

! Der Wasserdruck muss innerhalb der Werte liegen,
die in der Tabelle der Technischen Daten
angegebenen sind (siehe nebenstehende Seite).

! Sollte der Zulaufschlauch nicht lang genug sein,
dann wenden Sie sich bitte an einen Fachhandler
oder an einen autorisierten Fachmann.




Anschluss des Ablaufschlauches

SchlieBen Sie den
Ablaufschlauch ohne ihn
dabei abzuknicken an
einen geeigneten Abfluss
an. Die Mindestablaufhdhe
betragt 65 - 100 cm
(gemessen vom Boden),
oder hangen Sie diesen
mittels des Schlauchhalters
gesichert in ein Becken
oder Wanne ein;

~

-

65-100 cm

Befestigen Sie diesen
mittels des mitgelieferten
Schlauchhalters z.B. an
einen Wasserhahn (siehe
Abbildung). Das freie
Ablaufschlauchende darf
nicht unter Wasser
positioniert werden.

! Verlangerungsschlauche sollten nicht eingesetzt
werden. Sollte dies unvermeidlich sein, muss die
Verlangerung denselben Durchmesser des
Originalschlauchs aufweisen und darf eine Lange von
150 cm nicht Uberschreiten.

Stromanschluss

Vor Einfigen des Netzsteckers in die Steckdose ist
sicherzustellen, dass:

e die Steckdose Uber eine normgerechte Erdung verfugt;

e die Steckdose die in den Technischen Daten
angegebenen Hochstlast des Gerates tragt (siehe
nebenstehende Tabelle);

e die Stromspannung den in den Technischen Daten
angegebenen Werten entspricht (siehe
nebenstehende Tabelle);

e die Steckdose mit dem Netzstecker des
Waschvollautomaten kompatibel ist. Andernfalls
muss der Netzstecker (oder die Steckdose) ersetzt
werden.

! Der Waschvollautomat darf nicht im Freien installiert
werden, auch nicht, wenn es sich um einen
geschutzten Platz handelt. Es ist geféhrlich, das
Gerat Gewittern und Unwettern auszusetzen.

! Die Steckdose sollte nach installiertem Gerét leicht
zuganglich sein.

! Verwenden Sie bitte keine Verlangerungen oder
Mehrfachstecker.

! Das Netzkabel darf nicht gebogen bzw.
eingeklemmt werden.

! Das Versorgungskabel darf nur durch autorisierte
Fachkrafte ausgetauscht werden.

Achtung! Der Hersteller Gbernimmt keinerlei Haftung,
sollten diese Vorschriften nicht genau beachtet
werden.

Erster Waschgang

Lassen Sie nach der Installation bzw. vor erstmaligem
Gebrauch erst einen Waschgang (mit Waschmittel)
ohne Wasche durchlaufen. Stellen Sie hierzu das
Waschprogramm 1T ein.

Technische Daten

Modell ARTXD 149
Breite 40 cm

Abmessungen Hohe 85 cm
Tiefe 60 cm

Fassungsvermdgen 1 bis 6 kg

siehe das am Geréat befindliche

Elekt hlii
ektroanschliisse Typenschild

Hbochstdruck 1 MPa (10 bar)
Mindestdruck 0,05 MPa (0,5 bar)
Trommelvolumen 42 Liter

Wasseranschliisse

Schleudertouren bis zu 1400 U/min.

Testprogramme Programm ﬁ’ (90°C); Temperatur
gemaB Richtlinie 60°C und 40°C (Driicken Taste
1061/2010 TEMPERATUR).

Dieses Gerat entspricht den
folgenden EG-Richtlinien:

- 2004/108/CE (elektromagnetische
Vertraglichkeit)

- 2002/96/CE

- 2006/95/CE (Niederspannung)

€
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Beschreibung lhres Waschvollautomaten

E Bedienblende

Taste

Taste

Taste EIN/AUS TASTENSPERRE SCHLEUDERN

T

\

T

O Q D DISPLAY %
Q | | | E
| \ / ]
Tasten \ \ Taste mit Kontrollleuchte
PROGRAMMWAHL START/PAUSE
Taste Tasten
SPEICHER FUNKTIONEN
Taste Taste
STARTZEITVORWAHL TEMPERATUR

Taste EIN/JAUS (O: Driicken Sie kurz auf die Taste,
um das Gerat ein- bzw. auszuschalten. Die
Kontrollleuchte START/PAUSE, die langsam grin
blinkt, zeigt an, dass das Geréat eingeschaltet ist. Um
den Waschvollautomaten wéhrend eines Waschgangs
auszuschalten, muss die Taste etwas l&nger gedruckt
werden (ca. 2 Sekunden); ein kurzer oder ein
ungewollter Druck bewirkt kein Ausschalten des
Gerétes. Das Ausschalten des Gerates wéahrend
eines laufenden Waschprogramms |6scht den
gesamten Waschzyklus.

Tasten PROGRAMMWAHL: zur Einstellung des
gewlnschten Programms (siehe "Programmtabelle").

Taste SPEICHER: Halten Sie die Taste gedrlckt, um
einen Waschzyklus und die gewlinschten
Individualisierungseinstellungen zu speichern. Um
einen bereits gespeicherten Zyklus abzurufen,
dricken Sie die Taste SPEICHER.

Tasten FUNKTIONEN: Driicken Sie die Taste, um
die gewlnschte Funktion auszuwé&hlen. Auf dem
Display schaltet sich die entsprechende
Kontrollleuchte ein.

Taste SCHLEUDERN @): Driicken Sie die Taste, um
die Schleudergeschwindigkeit herabzusetzen oder das
Schleudern ganz auszuschlieBen. Der Wert wird auf
dem Display angezeigt.

Taste TEMPERATUR (}): Driicken Sie die Taste, um
die Temperatur herabzusetzen: Der Wert wird auf
dem Display angezeigt.

Taste TASTENSPERRE (%): Zur Aktivierung der
Sperre der Bedienblende halten Sie die Taste ca. 2
Sekunden lang gedriickt. Das eingeschaltete Symbol
zeigt an, dass die Bedienblende gesperrt ist. Auf
diese Weise wird verhindert, dass ein Programm aus
Versehen gedndert wird, vor allem, wenn kleine
Kinder im Hause sind. Zur Deaktivierung der Sperre
der Bedienblende halten Sie die Taste ca. 2
Sekunden lang gedrlckt.

Taste STARTZEITVORWAHL (7:: Zur Vorwah! der
Startzeit des gewahlten Programms drlcken Sie bitte
diese Taste. Die Zeitverzdégerung wird auf dem Display
angezeigt.

Taste mit Kontrollleuchte START/PAUSE: Sobald die
grune Kontrollleuchte auf langsames Blinklicht
schaltet, driicken Sie die Taste, um den Waschgang
zu starten. Nach Ingangsetzung des Programms
schaltet die Kontrollleuchte auf Dauerlicht. Um den
Waschgang zu unterbrechen, dricken Sie erneut die
Taste; die Kontrollleuchte schaltet auf orangefarbenes
Blinklicht. Wenn das Symbol =0 nicht leuchtet, kann
die Geréatetlr gedffnet werden. Um das Programm an
der Stelle, an der es unterbrochen wurde, wieder in
Gang zu setzen, drlcken Sie die Taste erneut.

Funktion Standby

Zur Erflllung der neuen Richtlinien zum
Energieverbrauch ist diese Waschmaschine mit einem
automatischen Ausschaltsystem (Standby)
ausgestattet, das nach 30 Minuten des
Nichtgebrauchs in Funktion tritt. Dricken Sie kurz die
Taste EIN/AUS und warten Sie, bis sich die Maschine
wieder einschaltet.
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Display

\\ \ | / /
/
C
F
Das Display dient nicht nur zur Programmierung des
Geréates, sondern liefert auch zahlreiche Informationen.

In den beiden oberen Zeilenreihen A und B werden
das ausgewadhlte Waschprogramm, die laufende
Waschphase und alle Angaben zum
Programmfortschritt angezeigt.

In der Zeilenreihe C werden die Restzeit bis zum Ende
des laufenden Waschvorgangs und bei Einstellung
einer STARTZEITVORWAHL die bis zum Start des
ausgewdhlten Programms verbleibende Zeit angezeigt.

In der Zeilenreihe D wird der H6chstwert der
Schleudergeschwindigkeit angezeigt, die das Gerat
fur das eingestellte Programm zuldsst; wenn das
Programm keinen Schleudervorgang vorsieht, bleibt
die Zeilenreihe ausgeschaltet.

In der Zeilenreihe E wird der Hochstwert der
Temperatur angezeigt, der flr das eingestellte
Programm ausgewahlt werden kann; wenn das
Programm keine Temperatureinstellung vorsieht, bleibt
die Zeilenreihe ausgeschaltet.

Die Kontrollleuchten F sind den Funktionen zugeordnet
und leuchten, wenn die ausgewé&hlte Funktion mit dem
eingestellten Programm kompatibel ist.

Symbol Geratetiir gesperrt =0

Durch Leuchten des Symbols meldet das Gerét, dass
die Geratetlr gesperrt ist, um ein versehentliches
Offnen zu vermeiden. Zur Vermeidung einer evtl.
Beschadigung warten Sie bis das Symbol erlischt,
bevor Sie die Geréatetlr 6ffnen (ungeféhr 3 Minuten).
NB: Wenn die Funktion STARTZEITVORWAHL
aktiviert ist, kann die Geratetlr nicht geoffnet
werden. Zum Offnen schalten Sie das Gerét mittels
der Taste START/PAUSE auf Pause.

! Vor dem ersten Einschalten werden Sie zur Auswahl
der Sprache aufgefordert, und das Display blendet

automatisch das MenU zur Sprachauswahl ein.

Wahlen Sie die gewilnschte Sprache mittels der Tasten
TEMPERATUR und SCHLEUDERN aus und driicken Sie
dann zum Bestéatigen der Auswahl auf die Taste
TASTENSPERRE. Soll eine andere Sprache ausgewahlt
werden, dann schalten Sie das Gerat aus, drlicken
Sie gleichzeitig 5 Sekunden lang auf die Tasten
TASTENSPERRE + TEMPERATUR + SCHLEUDERN
und wiederholen Sie dann die oben angegebene
Vorgehensweise.

So offnen und schlieBen Sie die
Waschetrommel

Abb. 4

Abb. 3

A) Offnen (Abb. 1):

Offnen Sie den &duBeren Deckel ganz.

B) Offnen der Trommel (Soft opening):
Driicken Sie mit einem Finger leicht auf die auf
der Abb. 2 ersichtlichen Taste; die Trommel
offnet sich ganz sanft.

C) Einfiillen der Wasche (Abb. 3).

D) Schliessen (Abb. 4):

- SchlieBen Sie sorgféaltig die Waschetrommel.
SchlieBen Sie zuerst den vorderen Fligel und
dricken Sie anschlieBend den hinteren Flugel auf;
- Stellen Sie sicher, dass sich die Haken des
vorderen Fllgels ordnungsgeméan in den
entsprechenden Sitzen der hinteren Fligel befinden;
- Nach hérbarem Einrasten der Haken drlcken Sie
leicht auf beide Turen; sie durfen nicht aufspringen;

- SchlieBen Sie abschlieBend den &uBeren Deckel.

E) Endposition der Trommel (Abb. 2):

Zum beguemen Be- und Entladen wird die
Trommel nach Abschluss des Waschgangs wieder
mit der Offnung nach oben platziert.
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Durchfuhrung eines

Waschprogramms

1. EINSCHALTEN DES GERATES. Driicken Sie auf
die Taste (M, woraufhin auf dem Display die
Meldung WILLKOMMEN erscheint; die
Kontrollleuchte START/PAUSE blinkt langsam grun.

2. EINFULLEN DER WASCHE. Offnen Sie die
Gerétetdr. Fullen Sie die Wasche ein. Achten Sie
hierbei bitte darauf, die in der Programmtabelle (auf
der nachsten Seite) angegebene Wéschemenge
nicht zu Udberschreiten.

3. DOSIERUNG DES WASCHMITTELS. Flllen Sie
das Waschmittel in die entsprechenden Kammern
(siehe "Waschmittel und Wésche").

4. SCHLIESSEN SIE DIE GERATETUR.

5. WAHL DES WASCHPROGRAMMS. Wahlen Sie
das gewulnschte Programm mittels einer der
PROGRAMMWAHL-Tasten aus; die Bezeichnung
des Programms wird auf dem Display angezeigt;
dem Programm sind eine Temperatur und eine
Schleudergeschwindigkeit zugeordnet, die jedoch
geédndert werden kénnen. Auf dem Display wird die
Programmdauer angezeigt.

6. INDIVIDUALISIERUNG DES WASCHGANGS.
Verwenden Sie hierzu die entsprechenden Tasten:

€Y @ Anderung der Temperatur und/oder
Schleudern. Das Gerat wahlt automatisch die fur
das eingestellte Programm vorgesehene maximale
Temperatur sowie die maximale
Schleudergeschwindigkeit. Diese kénnen demnach
nicht erhoht werden. Durch Drlcken der Taste QD
kann die Temperatur bis auf Kaltwasche "OFF"
herabgesetzt werden. Durch Drlcken der Taste @
kann die Schleudergeschwindigkeit herabgesetzt oder
der Schleudervorgang auf "OFF" ausgeschlossen
werden. Ein weiterer Druck auf die Tasten bewirkt die
Einstellung der méglichen Maximalwerte.

@ Startzeitvorwahl.

Zur Vorwahl der Startzeit des eingestellten
Programms drlcken Sie die entsprechende Taste
bis die gewunschte Zeitverschiebung angezeigt
wird. Sobald diese Zusatzfunktion aktiviert wird,
leuchtet auf dem Display das Symbol &5 auf. Um
die Startzeitvorwahl wieder zu deaktivieren,
drlcken Sie die Taste bis auf dem Display der
Schriftzug "OFF" eingeblendet wird.

- P %7 A_ £ Anderung der Eigenschaften
des Waschgangs.

e Drlcken Sie die Taste zum Aktivieren der
Funktion; die der Taste entsprechende
Kontrollleuchte schaltet sich dabei ein.

e Durch erneutes Drlucken der Taste kann die
Funktion wieder ausgeschaltet werden; die
Kontrollleuchte erlischt.

! Ist die gewdhlte Funktion nicht vereinbar mit dem
eingestellten Programm, schaltet die
Kontrollleuchte auf Blinklicht und die Funktion wird
nicht aktiviert.

! Ist die gewéhlte Funktion mit einer anderen bereits
eingesteliten nicht kompatibel, schaltet die der ersten
Funktion entsprechende Kontrollleuchte auf Blinklicht und
nur die zweite Funktion wird aktiviert, die Kontrolleuchte
der aktivierten Funktion schaltet auf Dauerlicht.

! Die Funktionen kénnen eine Anderung der empfohlenen
Beladungsmenge und/oder der Waschzeit bewirken.

7. STARTEN DES PROGRAMMS. Dricken Sie die
Taste START/PAUSE. Die zugehdrige Kontrollleuchte
schaltet auf grines Dauerlicht und die Geratetlr
wird gesperrt (Symbol GERATETUR GESPERRT =0
leuchtet.) Wahrend des Programmablaufs erscheint
auf dem Display die Bezeichnung der laufenden
Programmphase. Um ein Programm wéahrend eines
laufenden Waschgangs zu andern, schalten Sie den
Waschvollautomat mittels der Taste START/PAUSE
auf Pause (die Kontrollleuchte START/PAUSE blinkt
nun langsam orangefarben); wéhlen Sie daraufhin
das gewunschte Programm aus und drlcken Sie
erneut auf die Taste START/PAUSE.

Um wéhrend eines laufenden Programms die
Geratetlr zu 6ffnen, dricken Sie die Taste START/
PAUSE; wenn das Symbol GERATETUR GESPERRT
=0 erloschen ist, kann die Geratetlr gedffnet
werden. Drucken Sie die Taste START/PAUSE
erneut, um das Programm an der Stelle an der es
unterbrochen wurde, wieder in Gang zu setzen.

8. ENDE DES PROGRAMMS. Das Programmende
wird durch die Anzeige "PROGRAMMENDE" auf dem
Display angezeigt. Wenn das Symbol GERATETUR
GESPERRT =o0 erlischt, kann die Geréatetlr gedtffnet
werden. Offnen Sie die Geratetiir, nehmen Sie die
Wasche heraus und schalten Sie das Gerat aus.

! Méchten Sie ein bereits in Gang gesetztes

Waschprogramm l6schen, dricken Sie die Taste (O

etwas langer. Der Waschgang wird unterbrochen und

das Geréat schaltet sich aus.

Unwuchtkontrollsystem

Um starke Vibrationen oder eine Unwucht beim
Schleudern zu vermeiden, verflgt das Gerét Uber ein
Schleuderunwuchtsystem. Die Waschladung wird durch
eine erhéhte Rotation der Trommel als die des
WAschgangs ausbalanciert. Sollte die Wascheladung
nach Ablauf mehrerer Versuche immer noch nicht korrekt
verteilt sein, schleudert das Geréat die Wasche bei einer
niedrigeren Geschwindigkeit als die der vorgesehenen
Schleudergeschwindigkeit. Sollte die Wasche extrem
ungleichmaBig verteilt sein, fihrt das Gerét anstelle des
Schleudergangs einen Wascheverteilungs-Zyklus durch.
Um eine optimale Verteilung der Wascheladung und somit
eine korrekte Auswuchtung zu férdern, sollten groBe und
kleine Wéscheteile gemischt eingeflllt werden.
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Programme und
Funktionen

Programmtabelle
Max. Max
& 2 Max. | Schleu- Waschmittel Belad.-
3§ . Temp- | derGe- Programm-
& £ Beschreibung des Programms eratur | schwin- ungs- dauer
= g °C) | digkeit Vorwés- | Bleich- | Haupt- | Weich-| menge
2 gke che mittel | wasche | spller (kg)
(U/min)
Programme fiir die tiagliche Wasche
¢ 7|Baumwolle (1-2): stark verschmutzte Kochwasche. 90° 1400 ] ° . °
{T|Baumwolle: stark verschmutzte WeiB- und farbechte Buntwésche. 60° 1400 o o o o
Baumwolle (3): leicht verschmutzte WeiBwésche und empfindliche o
ij'BuntW.asche_ 40 1400 ° ° ° ° 6 o
Synthetik Robust:(1° Driicken der Taste): stark verschmutzte, farbechte o @
8 Buntwasche. 60 800 L o [ ° 2,5 §
Synthetik Robust (4): (1° Dricken der Taste): stark verschmutzte, o %)
8 farbechte Buntwésche. 40 800 ® ® ® * 2,5 g
é Syntheﬂtik Fein 2° Dricken der Taste): leicht verschmutzte farbechte 40° 800 ° ° ° ° 55 ® c'T)‘
Buntwasche. ’ 8 =
1) Mix 30" (7° Driicken der Taste): zum Kurzen Auffrischen leicht verschmutzter 30° 800 ) ) ° ° 3 o} %
< |Wasche (nicht geeignet flir Wolle, Seide und Handwasche). 8 (CD
_,V) Mix 15" (3° Driicken der Taste): zum Kurzen Auffrischen leicht verschmutzter 30° 800 ) ) ° ° 15 o =
Wésche (nicht geeignet flir Wolle, Seide und Handwéasche). ’ 2 5
Spezialprogramme / Speicher o) g
@
@2 Baby Zyklus: stark verschmutzte empfindliche Buntwé&sche. ‘ 40° ‘ 800 ‘ - ‘ L] ‘ L] ‘ ° ‘ 2 % 8
=%
M |Speicher: hiermit kann jede beliebige Art von Waschgang gespeichert werden > %
& Seide/Gardinen: kleidungsstiicke aus Seide, Viskose und Feinwésche. 30° 0 - - ° ° 1 3
@ |Wolle: wolle, Kaschmir usw. 40° 800 - - ° ° 1 g
Teilprogramme _%
©) |Hauptschleudern (1° Dricken der Taste). - 1400 - - - - 6 <
@ Schonschleudern (2° Dricken der Taste). - 800 - - - - 2,5
\ij7 [Spllen (1° Dricken der Taste). - 1400 - ° - ° 6
iz |Abpumpen (2° Driicken der Taste). - 0 - - - - 6

Die auf dem Display und in der Bedienungsanleitung genannte Zyklusdauer wird ausgehend von Standardbedingungen berechnet. Die effektiv bendtigte Zeit kann aufgrund zahlreicher Faktoren wie
Temperatur und Druck des Zulaufwassers, Raumtemperatur, Waschmittelmenge, Art, Menge und Verteilung der Waschladung sowie der gewéahlten Zusatzfunktionen variieren.

Fir alle Testinstitute:

1) Priifprogramm gemé&B Richtlinie 1061/2010: Programm ff (90°C) und eine Temperatur von 60°C und 40°C einstellen (Driicken Taste TEMPERATUR).
2) Langes Baumwollprogramm: Programm 7T (90°C) und eine Temperatur von 40°C einstellen (Driicken Taste TEMPERATUR).

3) Kurzes Baumwollprogramm: Programm _T (40°C).

4) Langes synthetikprogramm: Programm é (60°C) (1° Driicken der Taste); und eine Temperatur von 40°C einstellen (Driicken Taste TEMPERATUR).

Waschfunktionen

% Fleckenstopp

Diese Funktion ermoglicht das Entfernen von hartnackigen Flecken.
Wenn Sie nur bleichen mdchten,
flllen Sie das Bleichmittel in die
Zusatzkammer 4 ein, stellen Sie
das Programm "Spulen” ein
und aktivieren Sie die Funktion
"Fleckenstopp".

Um wéhrend des Waschgangs
zu bleichen, geben Sie das
Waschmittel und die Zusatze
ein, stellen Sie das gewlinschte
Programm ein und aktivieren
Sie die Funktion "Fleckenstopp".

! Diese Funktion kann zu den Programmen ), &, @, ©
und “Abpumpen” nicht zugeschaltet werden.

P Vorwische

Beim Wahlen dieser Funktion wird eine Vorwasche aktiviert, so
dass auch hartnéckige Flecken beseitigt werden.

NB: Fullen Sie das Waschpulver in die entsprechende Kammer ein.

! Diese Funktion kann zu den Programmen 9, &, <, &, 6), vir.

m
N
Al

-y Extraspililgang

Wéhlen Sie diese Zusatzfunktion, wird die Spulwirkung erhéht
und somit ein optimales Ausspulen des Waschmittels
garantiert. Dies ist besonders angezeigt bei sehr empfindlicher
Haut bzw. Waschmittelallergien.

! Diese Funktion kann zu den Programmen 9, © und
“Abpumpen” nicht zugeschaltet werden.

- Leichtbiigeln

Bei Einstellung dieser Funktion wird zur Vermeidung einer
Knitterbildung der Wasch- und Schleudergang entsprechend
geéndert. Beim Programmen & bleibt am Ende des Zyklus das
Wasser in der Maschine, die Kontrollleuchte der Funktion
LEICHTBUGELN und die der Taste START/PAUSE blinken (orange)
und auf dem Display wird "SPULSTOPP" angezeigt. Zum Abpumpen
des Wassers oder zur Entnahme der Wésche muss die Taste
START/PAUSE oder die Taste LEICHTBUGELN gedriickt werden.
! Diese Funktion kann zu den Programmen ), &, @, ©
und “Abpumpen” nicht zugeschaltet werden.

:;,79 Schnell
Zur Verkurzung des Waschgangs und gleichzeitiger
Einsparung von Wasser und Strom.

! Diese Funktion kann zu den Programmen 9, &, &>, @,6), vi7.
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Waschmittel und Wasche

Waschmittelschublade

Ein gutes Waschergebnis hangt auch von einer
korrekten Waschmitteldosierung ab: Eine zu hohe
Dosierung bedeutet nicht unbedingt reinere Wésche,
sie tragt nur dazu bei, die Maschineninnenteile zu
verkrusten und die Umwelt zu belasten.

Schublade herausziehen
und Waschmittel oder
Zusatze wie folgt
einflllen:

In Kammer 1: Waschpulver fiir die Vorwasche
(kein Flussigwaschmittel)

In Kammer 2: Waschmittel fiir die
Hauptwiasche (Waschpulver oder
Flussigwaschmittel)

Flissigwaschmittel nur kurz vor dem Start einfillen.

! Verwenden Sie keine Handwaschmittel, sie verursa-
chen eine zu hohe Schaumbildung.

Kammer 3: Zusidtze (Weichspiiler usw.)

Achten Sie bei Einflllen des Weichspulers in die Kammer
3 darauf, dass Sie die angegebene Hbochstmenge "max."
nicht Gberschreiten.Der Weichspuler wird beim letzten
Splilgang automatisch in die Waschetrommel eingespdilt.
Nach Abschluss des Waschprogramms bleibt in Kammer
3 ein kleiner Ruckstand an Wasser. Dieser ist zur
Einspulung sehr dickflussiger bzw. zur Verdinnung
konzentrierter Weichspuler erforderlich. Sollte in der
Kammer 3 mehr Wasser als normal zurtickbleiben, so ist
die Entnahmevorrichtung verstopft. Zur Reinigung

derselben verweisen wir auf Seite “Reinigung und Pflege”.

Zusatzliche Kammer 4: Bleichmittel

Vorsortieren der Wasche

e Sortieren Sie die Wasche nach:
- Gewebeart / Waschetikettensymbol.
- und Farben: Buntwéasche von WeiBwasche trennen.

e Entleeren Sie alle Taschen.

e Das angegebene Gewicht, das sich auf die
maximale Ladung an Trockenwé&sche bezieht, sollte
nicht Uberschritten werden:

Widerstandsféahige Gewebe: max 6 kg
Kunstfasergewebe: max 2,5 kg
Feinwésche: max 2 kg

Wolle: max 1 kg

Seide: max 1 kg

Wie schwer ist Wasche?
1 Betttuch 400-500 gr

1 Kissenbezug 150-200 gr
1 Tischdecke 400-500 gr

1 Bademantel 900-1.200 gr
1 Handtuch 150-250 gr

Sonderprogramme

Mix 30¢: Kurzprogramm fUr die tagliche Wésche
leicht verschmutzter Teile: in nur 30 Minuten, zur
Einsparung von Zeit und Energie. Stellen Sie dieses
Waschprogramm () bei 30°C) ein, dann kdnnen, bei
einer maximalen Lademenge von 3 kg, Gewebe
unterschiedlicher Art (mit Ausnahme von Wolle und
Seide) zusammen gewaschen werden.

Mix 15¢ Kurzprogramm fur die Wasche leicht
verschmutzter Teile: in nur 15 Minuten, zur
Einsparung von Zeit und Energie. Stellen Sie dieses
Waschprogramm () bei 30°C) ein, dann kénnen, bei
einer maximalen Lademenge von 1,5 kg, Gewebe
unterschiedlicher Art (mit Ausnahme von Wolle und
Seide) zusammen gewaschen werden.

Baby Zyklus: Dieses Programm ist in der Lage, die
durch Kinder verursachten, typischen Flecken zu
beseitigen, und die Waschmittel optimal auszuspulen,
um Allergien an der empfindlichen Kinderhaut zu
vermeiden. Dieser Zyklus @g wurde konzipiert, um
Bakterienvorkommen zu reduzieren, dank des
Einsatzes einer erheblich gréBeren Wassermenge und
Optimierung spezifischer, hygienisierender
Waschmittelzusatze.

Seide: Wahlen Sie das Spezialprogramm &5 zum
Waschen aller Kleidungs- bzw. Wé&schestlcke aus
Seide. Es empfiehlt sich der Einsatz von
Feinwaschmittel.

Gardinen: Gardinen zusammengefaltet in einem
Kissenbezug oder in einem netzartigen Beutel
waschen. Stellen Sie das Programma & ein.

Wolle: Der Waschvollautomat von ist der einzige, der
mit dem ,Woolmark Platinum Care“-Siegel (M.0508)
von The Woolmark Company ausgezeichnet wurde.
Dieses bestétigt die schonende Maschinenwésche
aller Kleidungsstlcke aus Wolle, auch solcher, die das
Etikett ,nur Handwésche” \djy tragen. Mit dem
Programm @& lasst sich also samtliche Wollwésche
(max. 1 kg) bedenkenlos waschen, wobei beste
Resultate gewahrleistet sind.
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Vorsichtsmafiregeln
und Hinweise

! Der Waschvollautomat wurde nach den strengsten Das Symbol ,durchgestrichene Mulltonne” auf
internationalen Sicherheitsvorschriften entworfen und jedem Produkt erinnert Sie an Ihre Verpflichtung,
gebaut. Nachstehende Hinweise werden aus dass Elektrohaushaltsgerdte gesondert entsorgt
Sicherheitsgriinden geliefert und sollten aufmerksam werden mussen. Endverbraucher kénnen sich an
gelesen werden. Abfallamter der Gemeinden wenden, um mehr

Informationen Uber die korrekte Entsorgung ihrer

Aligemeine Sicherheit Elektrohaushaltsgeréte zu erhalten.

e Dieses Gerat wurde ausschlieBlich fur den Einsatz

im privaten Haushalt konzipiert. Energie sparen und Umwelt schonen
e Dieses Gerat ist nicht zur Verwendung durch
Personen (einschlieBlich Kinder) mit eingeschrankten Waschmittel, Wasser, Energie und Zeit sparen

korperlichen, geistigen oder sensorialen Fahigkeiten
oder ohne ausreichende Erfarhung und Kenntnis
geeignet, es sei denn, sie werden durch eine fur ihre

e Verschwendung von Strom, Wasser, Waschmittel
und Zeit kann man vermeiden, indem man die

Sicherheit verantwortliche Person beaufsichtigt und Waschmaschine mit der empfohlenen
eingewiesen. Kinder mussen beaufsichtigt werden, Hochstwéschemenge benutzt. Bei einer vollen
um sicherzustellen, dass sie nicht mit dem Geréat Auslastung lhres Waschvollautomaten kénnen Sie
spielen. bis zu 50% Energie sparen.

* Der Waschvollautomat darf nur von Erwachsenen e Vorwasche ist nur bei stark verschmutzter Wésche
und gemaB den Anleitungen dieses Handbuchs erforderlich. Durch Vermeidung einer solchen kann
bedient werden. Waschmittel, Zeit, Wasser und 5-15% Energie

e Berlihren Sie das Gerat nicht, wenn Sie barfuf3 gespart werden.

sind, und auch nicht mit nassen oder feuchten

e Flecken [lten mit einem Fleck ittel
Handen oder FiiBen. ecken sollte it eine eckenmitte

vorbehandelt werden, oder weichen Sie die

¢ Ziehen Sie den Geréatestecker nicht am Kabel aus Wasche vor der Wasche ein. Hierdurch kénnen
der Steckdose, sondern nur am Netzstecker selbst. hohe Waschtemperaturen vermieden werden. Ein

* Berthren Sie nicht das Ablaufwasser, es koénnte 60°C-Programm anstelle eines 90°C-Programms,
sehr heil3 sein. oder ein 40°C-Programm anstelle eines 60°C-

* Offnen Sie die Geratetlr nicht mit Gewalt: Der Programms hilft bis zu 50% Energie zu sparen.
Sicherheits-SchlieBmechanismus kdnnte hierdurch e Dosieren Sie Waschmittel sparsam je nach Wasser-
beschadigt werden. harte, Verschmutzungsgrad und Waschemenge,

e Bei etwaigen Storungen versuchen Sie bitte nicht, um die Umwelt nicht Gber GebUhr zu belasten:
Innenteile selbst zu reparieren. obwohl sie biologisch abbaubar sind, beinhalten Sie

e Halten Sie Kinder stets von dem in Betrieb dennoch Stoffe, die die Umwelt belasten. Auch
befindlichen Gerat fern. Weichmacher sollten héchst sparsam eingesetzt

e Muss das Gerat versetzt werden, sollten hierflr werden.
zwei oder drei Personen verfligbar sein. Versetzen e Waschen Sie am spaten Nachmittag oder in den
Sie es niemals allein, das Gerat ist duBerst schwer. ersten Morgenstunden, hierdurch tragen sie dazu

* Bevor Sie die Wasche einfillen, stellen Sie bitte bei, die Belastung der Elekirizitatswerke zu
sicher, dass die Wé&schetrommel leer ist. mindern.

Die Option “Startzeitvorwahl” hilft Ihnen in dieser

Entsorgung Hinsicht auBerordentlich.

e Entsorgung des Verpackungsmaterials: Befolgen Sie e Soll die Wésche in einem Waschetrockner
die lokalen Vorschriften, Verpackungsmaterial kann getrocknet werden, dann stellen Sie eine hohe
wiederverwertet werden. Schleudergeschwindigkeit ein. Je trockener die

e GemaB der Europdischen Richtlinie 2002/96/EC Wésche geschleudert wird, desto niedriger ist der
Uber Elektro- und Elektronik-Altgerate durfen zum Trocknen erforderliche Energieverbrauch.

Elektrohaushalts-Altgerate nicht Uber den her-
kdmmlichen Haushaltsmullkreislauf entsorgt
werden. Altgerdte mussen separat gesammelt
werden, um die Wiederverwertung und das
Recycling der beinhalteten Materialien zu optimieren
und die Einflusse auf die Umwelt und die
Gesundheit zu reduzieren.

45



Reinigung und Pflege

Wasser- und Stromversorgung abstellen

e Wasserhahn nach jedem Waschvorgang zudrehen.
Hierdurch wird der Verschlei3 der Wasseranlage
verringert und Wasserlecks vorgebeugt.

e Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose, bevor
Sie lhren Waschvollautomaten reinigen.

Reinigung des Gerites

Die Gehduseteile und die Teile aus Gummi kénnen mit
einem mit warmer Spulmittellauge angefeuchteten Tuch
gereinigt werden. Vermeiden Sie Lése- und Scheuer-
mittel.

Pflege der Geréatetiir und Trommel

e | assen Sie die Fllifenstertlr stets leicht offen stehen,
um die Bildung unangenehmer Gerliche zu vermeiden.

Reinigung der Pumpe

lhr Gerét ist mit einer selbstreinigenden Pumpe ausge-
ristet, eine Wartung ist demnach nicht erforderlich. Es
kénnte doch einmal vorkommen, dass kleine Gegen-
stéande (Mlnzen, Knopfe) in die zum Schutz der Pumpe
dienende Vorkammer (befindlich unter der Pumpe)
fallen.

! Vergewissern Sie sich, dass der Waschgang abge-
schlossen ist und ziehen Sie den Stecker heraus.

Zum Herausholen von in den Vorraum gefallenen
Gegenstaenden:

1. Die Abdeckung
(befindlich an der
Geratefront) mit Hilfe
eines Schraubenziehers
abnehmen (siehe
Abbildung);
2.den Deckel gegen
den Uhrzeigersinn
abdrehen (siehe
Abbildung): es ist ganz
normal, wenn etwas
Wasser austritt;
3. das Innere grundlich
reinigen;
4. den Deckel wieder
aufschrauben;
5. die Abdeckung
wieder anbringen.
Stellen Sie hierbei
sicher, dass die Haken
in die Schlitze
eingreifen, bevor Sie die
Abdeckung fest andrlcken.

Kontrolle des Wasserzulaufschlauchs
Kontrollieren Sie den Zulaufschlauch mindestens einmal
im Jahr. Weist er Risse bzw. Briche auf, muss er

ausgetauscht werden. Der starke Druck wéhrend des
Waschprogramms kénnte zu plétzlichem Platzen fuhren.

! Verwenden Sie niemals bereits gebrauchte Schlduche.

So kann der Waschmittelbehadlter gereinigt werden

Abnehmen:

Reinigen:

Anbringen:

Dricken Sie leicht auf den
vorne im Behalter
befindlichen Knopf und
ziehen Sie den Behalter
dann nach oben heraus
(Abb. 1, 2).

Reinigen Sie ihn unter flieBendem Wasser (Abb.3),
eventuell unter Zuhilfenahme einer alten Zahnburste,
ziehen Sie das im oberen Teil der Kammern 1 und 2
befindliche Siphonpaar heraus (Abb. 4) und kontrollieren
Sie, ob dieses verstopft ist. Spllen Sie es eventuell
grundlich aus.

Abb. 3

Vergessen Sie nicht, auch
das Siphonpaar wieder
einzusetzen, bevor Sie den
Waschmittelbehélter
wieder einhangen. (Abb. 4,
2. 1).
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Storungen und Abhilfe

Bei Funktionsstérung: Bevor Sie sich an den Technischen Kundendienst wenden (siehe ,Kundendienst”),
vergewissern Sie sich zuerst, ob es sich nicht um eine Kleinigkeit handelt, die Sie selbst beheben k&nnen. Ziehen
Sie hierzu nachstehendes Verzeichnis zu Rate.

Stérungen: Mégliche Ursachen / Lésungen:

Der Waschvollautomat schaltet sich ¢ Der Stecker steckt nicht in der Steckdose, oder nicht so, dass der Kontakt
nicht ein. hergestellt wird.
e Der Strom ist ausgefallen.

Der Waschgang startet nicht. Die Geratet(r ist nicht richtig verschlossen.

Die EIN/AUS-Taste wurde nicht gedrickt.

Die Taste START/PAUSE wurde nicht gedrickt.
Der Wasserhahn ist nicht aufgedreht.

e Es wurde ein verzogerter Start gewahlt (siehe ,Durchitihrung eines Waschprogramms?).

Der Waschvollautomat ladt kein Der Zufuhrschlauch ist nicht am Wasserhahn angeschlossen.
Wasser (auf dem Display wird die ¢ Der Schlauch ist geknickt.

Meldung "WASSERZULAUF Der Wasserhahn ist nicht aufgedreht.

PRUFEN" eingeblendet). Es ist kein Wasser da.

Der Druck ist unzureichend.

Die Taste START/PAUSE wurde nicht gedrickt.

Der Waschvollautomat ladt laufend Der Ablaufschlauch befindet sich nicht auf der vorgeschriebenen Hohe, d.h. 65-100 cm
Wasser und pumpt es laufend ab. vom Boden (siehe ,Installation®).

Das Schlauchende liegt unter Wasser (siehe , Installation”).

Der Abfluss der Hausinstallation wurde nicht mit einer Entltftungséffnung versehen.
Konnte die Stérung durch diese Kontrollen nicht behoben werden, dann drehen Sie den
Wasserhahn zu, schalten das Gerat aus und fordemn den Kundendienst an. Falls Sie in
einer der obersten Etagen eines Geb&udes wohnen, kann es vorkommen, dass sichim
Syphon ein Vakuum bildet, und der Waschvollautomat standig Wasser ansaugt und
wieder abpumpt. Zur Losung dieser Probleme bietet der Handel spezielle Syphonventile.

Der Waschvollautomat pumpt nicht Das Programm siehe kein Abpumpen vor: Bei einigen Programmen muss es
ab und schleudert nicht. von Hand eingestellt werden (siehe ,Programme und Funktionen®).

Die Funktion “Leichtbugeln” wurde aktiviert: zur Beendung des Programms
Taste START/PAUSE driicken (siehe ,Programme und Funktionen®).

Der Ablaufschlauch ist geknickt (siehe ,Installation®).

Die Ablaufleitung ist verstopft.

Der Waschvollautomat vibriert zu
stark wahrend des Schleuderns.

Die Trommel wurde bei der Installation nicht korrekt befreit (siehe ,Installation”).
Der Waschvollautomat steht nicht eben (siehe , Installation®).

Der Waschvollautomat steht zu eng zwischen der Wand und einem Md&bel
(siehe ,Installation”).

Der Waschvollautomat ist undicht. Der Zulaufschlauch wurde nicht ordnungsgeman aufgeschraubt (siehe , Installation®).
¢ Die Waschmittelschublade ist verstopft (zur Reinigung siehe ,Wartung und Pflege”).

¢ Der Ablaufschlauch ist nicht korrekt befestigt (siehe ,Installation®).

Das Geriét ist blockiert, das Display ¢ Schalten Sie das Geréat aus und ziehen Sie den Netzstecker; warten Sie

blinkt und zeigt einen Fehlercode daraufhin ca. 1 Minute und schalten Sie es wieder ein.
an (zum Beispiel: F-01, F-..). Bleibt die Stérung bestehen, kontaktieren Sie bitte den Kundendienst.
Es bildet sich zu viel Schaum. ¢ Das Waschmittel ist fir Waschmaschinen nicht geeignet (es muss mit der Aufschrift

LFur Waschmaschinen®, ,,Fir Handwasche und Waschmaschinen® usw. versehen sein.
e Es wurde zu hoch dosiert.
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Kundendienst

Bevor Sie sich an den Kundendienst wenden:

e Sollten einige Kontrollen vorab selbst durchgefuhrt werden (siehe ,Stérungen und Abhilfe®);

e Starten Sie daraufhin das Programm erneut, um sicherzustellen, dass die Stérung auch wirklich behoben
wurde;

e |st dies nicht der Fall, dann kontaktieren Sie den autorisierten Kundendienst unter der auf dem
Garantieschein befindlichen Telefonnummer.

! Wenden Sie sich auf keinen Fall an nicht autorisierte Techniker.

Geben Sie bitte Folgendes an:

e die Art der Stérung;

e das Maschinenmodell (Mod.);

e die Seriennummer (S/N).

Diese Daten entnehmen Sie bitte dem auf der Ruckseite der Maschine befindlichen Typenschild.
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Instalacion

! Es importante conservar este manual para poder
consultarlo en cualquier momento. En caso de venta,
de cesidon o de traslado, verifigue que permanezca
junto con la lavadora para informar al nuevo propieta-
rio sobre el funcionamiento y brindar las correspon-
dientes advertencias.

! Lea atentamente las instrucciones: ellas contienen
importante informacion sobre la instalacion, el uso y la
seguridad.

Desembalaje y nivelacion

Desembalaje

1. Desembale la
lavadora.
2. Gontrole que la
lavadora no haya sufrido
dafios durante el
transporte. Si estuviera
dafiada no la conecte y
“Go llame al revendedor.
) 3. Quite los cuatro
tornillos de proteccion
I para el transporte y la
arandela de goma con
I el correspondiente

V distanciador, ubicados

en la parte posterior
(ver la figura).

4. Cierre los orificios con los tapones de plastico

suministrados con el aparato.

5. Conserve todas las piezas: cuando la lavadora deba ser

transportada nuevamente, deberan volver a colocarse.

Atencién: si vuelve a utilizar los tornillos mas cortos,

se deben colocar arriba.

=

L
=
ilo

! Los embalajes no son juguetes para los nifios.

Nivelacién
1. Instale la lavadora sobre un piso plano vy rigido, sin
apoyarla en las paredes, muebles ni en ningun otro aparato.

2. Si el piso no esta
perfectamente horizontal,
compense las irregularida-
des desenroscando o
enroscando los pies
delanteros (véase la
figura); el angulo de
inclinacién medido sobre la
superficie de trabajo, no
debe superar los 2°.

Una cuidadosa nivelacion brinda estabilidad a la
maquina y evita vibraciones, ruidos y desplazamientos
durante el funcionamiento.

/

Cuando se instala sobre moquetas o alfombras,
regule los pies para conservar debajo de la lavadora
un espacio suficiente para la ventilacion.

Instalacion, desplazamientos

Si su lavadora esta
dotada de un carro
especial con ruedas
retractiles, se facilitara
su desplazamiento.
Para hacer descender
este carro y poder
moverla sin esfuerzo, es
necesario tirar la
palanca, situada abajo a

150° la izquierda, debajo del

zocalo. Finalizado el

desplazamiento es necesario devolverla a su posicion
inicial. A partir de ese momento, la maquina esta
sélidamente colocada.

Conexiones hidraulicas y eléctricas
Conexion del tubo de alimentacién de agua

1. Conectar el tubo de
tubo enroscandolo a un
grifo de agua fria con la
boca roscada de 3/4 gas
(ver la figura).

Antes de conectarlo,
haga correr el agua hasta
que esté limpida.

2. Conecte el tubo de
alimentacién a la lavado-
ra enroscandolo en la
toma de agua correspon-
diente ubicada en la
parte posterior arriba y a
la derecha (véase la
figura).

3. Verifique que el tubo
no tenga pliegues ni
estrangulaciones.

! La presion de agua del grifo debe estar comprendida
dentro de los valores contenidos en la tabla de Datos
técnicos (ver la pagina del costado).

! Si la longitud del tubo de alimentacion no fuera
suficiente, dirfjase a una tienda especializada 0 a un
técnico autorizado.

! No utilice nunca tubos ya usados.




Conexién del tubo de descarga

Conecte el tubo de
— descarga, sin plegarlo, a
[ una tuberia de descarga
T 0 a una descarga de
pared colocadas a una
altura del piso entre 65 y
100 cm;

65-100 cm

0 apoyelo en el borde de
un lavamanos o de una
barera, uniendo la guia
suministrada con el
aparato, al grifo (ver la
figura). El extremo libre
del tubo de descarga no
debe permanecer
sumergido en el agua.

! No se aconseja utilizar tubos de prolongacion, si
fuera indispensable hacerlo, la prolongacion debe
tener el mismo diametro del tubo original y no superar
los 150 cm.

Conexion eléctrica
Antes de enchufar el aparato, verifique que:

e |a toma tenga la conexion a tierra y haya sido
hecha segun las normas legales;

¢ |a toma sea capaz de soportar la carga maxima de
potencia de la maquina indicada en la tabla de
Datos técnicos (ver al costado);

e |la tensién de alimentacién esté comprendida dentro
de los valores indicados en la tabla de Datos
técnicos (ver al costado);

* |a toma sea compatible con el enchufe de la
lavadora. Si no es asi, sustituya la toma o el
enchufe.

! La lavadora no debe ser instalada al aire libre, ni
siquiera si el lugar esta reparado, ya que es muy
peligroso dejarla expuesta a la lluvia o a las
tormentas.

! Una vez instalada la lavadora, la toma de corriente
debe ser facilmente accesible.

! No utilice prolongaciones ni conexiones multiples.

! El cable no debe estar plegado ni sufrir
compresiones.

! El cable de alimentacién debe ser sustituido solo
por técnicos autorizados.

jAtencion! La empresa fabricante declina toda
responsabilidad en caso de que estas normas no
sean respetadas.

Primer ciclo de lavado

Después de la instalacion y antes del uso, realice un
ciclo de lavado con detergente y sin ropa,
seleccionando el programa 7.

Datos técnicos

Modelo ARTXD 149

ancho 40 cm.
altura 85 cm.
profundidad 60 cm.

Dimensiones

Capacidad de 1 a 6 kg.

Conexiones
eléctricas

ver la placa de caracteristicas
técnicas aplicada en la maquina

presion maxima 1 MPa (10 bar)
presion minima 0,05 MPa (0,5 bar)
capacidad del cesto 42 litros

Conexiones
hidricas

Velocidad de

centrifugado maxima 1400 r.p.m.

Programas de
prueba segun la
directiva
1061/2010

programa q_J (90°C); temperatura
60°C y 40°; (Pulse el botén
TEMPERATURA).

Esta maquina cumple con lo
establecido por las siguientes
Directivas de la Comunidad:

- 2004/108/CE (Compatibilidad
Electromagnética)

- 2002/96/CE

- 2006/95/CE (Baja Tension)
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Descripcion de la lavadora

E Panel de control
Botdn de

ENCENDIDO/

Botdn
BLOQUEO DE
BOTONES

Botén

CENTRIFUGADO

APAGADO
. \

T

T2
A0

D PANTALLA D

OQ@OO

NN N | |

\ |/

[

1

\ / I

VI

Botones Botén con piloto PUESTA
SELECTOR DE | Boion Bot CHA/PAUSA
PROGRAMAS | MEMORIA FUNCION =N MAR /PAUS

. Botén
Boton
COMIENZO TEMPERATURA
RETRASADO

Boton ENCENDIDO/APAGADO (O: presione breve-
mente el botén para encender o apagar la maquina.
El piloto PUESTA EN MARCHA/PAUSA que centellea
lentamente de color verde indica que la maquina esta
encendida. Para apagar la lavadora durante el lavado,
es necesario mantener presionado el botén durante
mas tiempo, aproximadamente 2 seg.; si se presiona
en forma mas breve o accidental, la maquina no se
apagara. Si la maquina se apaga durante un lavado
en curso, dicho lavado se anulara.

Botones SELECTOR DE PROGRAMAS: para
seleccionar el programa deseado (ver "Tabla de
programas").

Botén MEMORIA: mantenga presionado el botén
para memorizar un ciclo y las personalizaciones
deseadas. Para llamar un ciclo precedentemente
memorizado, presione el botén MEMO.

Botones FUNCION: presione el botdn para
seleccionar la funcion deseada. En la pantalla se
iluminara el piloto correspondiente.

Botén CENTRIFUGADO @: presionelo para disminuir
0 excluir totalmente el centrifugado - el valor se indica
en la pantalla.

Botén TEMPERATURA Q_D presiénelo para disminuir
la temperatura: el valor se indica en la pantalla.

Botén BLOQUEO DE BOTONES (): para activar el
blogueo del panel de control, mantenga presionado el
botén durante 2 segundos aproximadamente. El
simbolo encendido indica que el panel de control
esta bloqueado. De este modo, se evitan
modificaciones accidentales de los programas, sobre
todo si en la casa hay nifios. Para desactivar el
bloqueo del panel de control, mantenga presionado el
botén durante 2 segundos aproximadamente.

Botén COMIENZO RETRASADO (¥:: presidnelo
para seleccionar el comienzo retrasado del programa
elegido. El retraso se indicara en la pantalla.

Botdén con piloto PUESTA EN MARCHA/PAUSA:
cuando el piloto verde centellea lentamente, presione
el botén para que comience el lavado. Una vez que el
ciclo ha comenzado, el piloto se mantiene fijo. Para
poner en pausa el lavado, presione nuevamente el
botodn; el piloto centelleara con un color anaranjado.
Si el simbolo =0 no esta iluminado, se podra abrir la
puerta. Para que el lavado se reanude a partir del
momento en el cual fue interrumpido, presione
nuevamente el boton.

Modalidad de stand by

Esta lavasecadora estad en conformidad con las
nuevas normativas vinculadas al ahorro energético.
Esta dotada de un sistema de auto-apagado
(stand by) que, en caso de no funcionamiento, se
activa pasados aproximadamente 30 minutos.
Presionar brevemente el botén ENCENDIDO/
APAGADO vy esperar que la maquina se active.
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Pantalla

La pantalla es util para programar la maquina y brinda
multiple informacion.

En las dos series superiores A y B se visualizan el
programa de lavado seleccionado, la fase de lavado
en curso y todas las indicaciones correspondientes al
estado de avance del programa.

En la serie € se visualiza el tiempo que falta para que
finalice el ciclo de lavado en curso vy, si se hubiera
fijado un COMIENZO RETRASADO, el tiempo que
falta para que comience el programa seleccionado.

En la serie D se visualiza el valor maximo de
velocidad de centrifugado que la maquina puede
desarrollar segun el programa seleccionado; si el
programa no prevé el centrifugado, la serie
permanece apagada.

En la serie E se visualiza el valor maximo de tempera-
tura que se puede fijar segun el programa
seleccionado; si el programa no prevé la seleccion de
temperatura, la serie permanece apagada.

Las series F corresponden a las funciones y se
encienden cuando la funcion seleccionada es
compatible con el programa elegido.

Simbolo Puerta bloqueada =O

El simbolo encendido indica que la puerta esta
blogueada para impedir aperturas accidentales. Para
evitar dafos, se debe esperar que el simbolo se
apague, antes de abrir la puerta (la espera es de
aproximadamente 3 minutos).

Nota: si la funcion COMIENZO RETRASADO esta
activada, la puerta no se puede abrir, para abrirla se
debe poner en pausa la maquina presionando el
boton PUESTA EN MARCHA/PAUSA.

! La primera vez que se enciende, se solicitara la
eleccion del idioma vy, para ello, la pantalla entrara
automaticamente en el menu de seleccion de idioma.

Para elegir el idioma deseado, presione los botones
TEMPERATURA y CENTRIFUGADO, para confirmar la E
eleccién, presione el boton BLOQUEO DE

BOTONES.

Si se desea seleccionar otro idioma, apagar la

maquina, presione simultdneamente los botones

BLOQUEO DE BOTONES + TEMPERATURA +
CENTRIFUGADO durante 5 segundos, luego repita

las operaciones indicadas precedentemente.

Como abrir y cerrar el cesto

Fig. 3 Fig. 4

A) Abertura (Fig. 1):

Levante la tapa externa y abrala
completamente.

B) Abertura del cesto (Soft opening):

Pulse el botdn indicado en la fig. 2 con un dedo y
el cesto se abrira delicadamente.

C) Introducclon de la ropa (Fig. 3).

D) Cierre (Fig. 4):

- cierre bien el cesto bajando primero la puerta
delantera y apoyando luego la posterior;

- luego verifiqgue que los ganchos de la puerta
delantera estén perfectamente alojados en la sede
de la puerta posterior;

- después de haber escuchado el "clac" correspondiente
al enganche, ejerza una leve presion hacia abajo sobre
ambas puertas que no se deben desenganchar;

- por ultimo cierre la tapa externa.

E) Parada final del cesto (Fig. 2):

Al final del lavado el cesto se colocara con las
puertas hacia arriba para su facil apertura
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Como efectuar un ciclo de

lavado

1. ENCENDER LA MAQUINA. Presione el botén o,
en la pantalla aparecera la palabra BIENVENIDO;
el piloto PUESTA EN MARCHA/PAUSA centelleara
lentamente de color verde.

2. CARGAR LA ROPA. Abra la puerta. Cargue la ropa,
cuidando no superar la cantidad de carga indicada en
la tabla de programas de la pagina siguiente.

3. DOSIFICAR EL DETERGENTE. Vierta el
detergente en las cubetas correspondientes como
se explica en "Detergentes y ropa".

4. CERRAR LA PUERTA.

5. ELEGIR EL PROGRAMA. Presione uno de los
botones del SELECTOR DE PROGRAMAS para
seleccionar el programa deseado; el nombre del
programa aparecera en la pantalla; a dicho
programa se le asociara una temperatura y una
velocidad de centrifugado que se pueden modificar.
En la pantalla aparecera la duracion del ciclo.

6. PERSONALIZAR EL CICLO DE LAVADO. Utilice
los botones correspondientes:

QD @ Modificar la temperatura y/o el
centrifugado. La maquina selecciona
automaticamente la temperatura y el centrifugado
maximos previstos para el programa seleccionado v,
por lo tanto, no se pueden aumentar. Presionando el
botén QD se disminuye progresivamente la
temperatura hasta llegar al lavado en frio "OFF".
Presionando el botén @ se disminuye
progresivamente el centrifugado hasta su exclusion
"OFF". Si se presionan una vez mas los botones, se
volvera a los valores maximos previstos.

6 Seleccionar un comienzo retrasado.
Para seleccionar el comienzo retrasado del
programa elegido, presione el boton
correspondiente hasta alcanzar el tiempo de
retraso deseado. Cuando dicha opcion esta
activada, en la pantalla aparece el simbolo (>.
Para eliminar el comienzo retrasado, presione el
botdn hasta que aparezca el mensaje OFF.

% P \_f A. 9 Modificar las caracteristicas
del ciclo.

e Presione el botdn para activar la funcion; el
piloto correspondiente al botén se encendera.

e Presione nuevamente el botén para desactivar
la funcion; el piloto se apagara.

! Si la funcién seleccionada no es compatible con

el programa elegido, el piloto centelleara y la

funcion no se activara.

! Si la funcién elegida no es compatible con otra
seleccionada precedentemente, el piloto
correspondiente a la primera funcion seleccionada
centelleara y se activara solo la segunda, el piloto
de la funcion activada se iluminara.

! Las funciones pueden variar la carga
recomendada y/o la duracion del ciclo.

7. PONER EN MARCHA EL PROGRAMA. Presione
el botén PUESTA EN MARCHA/PAUSA. El piloto
correspondiente se iluminara de color verde fijo y la
puerta se bloqueara (simbolo PUERTA
BLOQUEADA =0 encendido). Durante el lavado,
en la pantalla aparecera el nombre de la fase en
curso. Para cambiar un programa mientras un ciclo
esta en curso, ponga la lavadora en pausa
presionando el botén PUESTA EN MARCHA/PAUSA
(el piloto PUESTA EN MARCHA/PAUSA centelleara
lentamente de color anaranjado); luego seleccione
el ciclo deseado y presione nuevamente el boton
PUESTA EN MARCHA/PAUSA.

Para abrir la puerta mientras un ciclo esta en
curso, presione el boton PUESTA EN MARCHA/
PAUSA,; si el simbolo PUERTA BLOQUEADA =0
esta apagado, sera posible abrir la puerta. Presione
nuevamente el botén PUESTA EN MARCHA/
PAUSA para reanudar el programa a partir del
momento en el que se habia interrumpido.

8. FIN DEL PROGRAMA. En la pantalla aparecera el
mensaje "FIN DEL CICLO", cuando el simbolo
PUERTA BLOQUEADA =—o se apague, sera posible
abrir la puerta. Abra la puerta, descargue la ropa y
apague la maquina.

! Si desea anular un ciclo que ya ha comenzado,
presione mas tiempo el boton (. El ciclo se
interrumpira y la maquina se apagara.

Sistema de equilibrado de la carga

Antes de cada centrifugado, para evitar vibraciones
excesivas y para distribuir la carga de modo uniforme,
el cesto realiza rotaciones a una velocidad
ligeramente superior a la del lavado. Si después de
varios intentos, la carga todavia no esta
correctamente equilibrada, la maquina realiza el
centrifugado a una velocidad inferior a la prevista.
Cuando existe un excesivo desequilibrio, la lavadora
realiza la distribucion antes que el centrifugado. Para
obtener una mejor distribucién de la carga y su
correcto equilibrado, se aconseja mezclar prendas
grandes y pequefas.
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Programas y funciones

Tabla de programas

1]
g Temp. | Velocidad Detergentes Carga |y oo
O |Descripcion del Programa max. max. max. del cicl
2 (°C) | (rp.m) |Prela-| Blanque-| . | Suavi-| (Kg) el ciclo
a vado | ador zante
Programas para todos los dias
97| Algodén (1-2) : blancos extremadamente sucios. 90° 1400 L] [ [ ] L] 6 19
LT |Algoddn : blancos y colores resistentes muy sucios. 60° 1400 L] [ ] [ ] L] 6 g
L T|Algodén (3) : blancos y colores delicados muy sucios. 40° 1400 L] [ [ ] L] 6 é
é Sintético resistente (7° presion del botén): colores resistentes muy sucios. 60° 800 ® [ ] [ ] L] 2,5 g
& |Sintético resistente (4) (1° presicn del boton): colores resistentes muy sucios. | 40° 800 L] [ ] [ ] L] 2,5 g
& |Sintético delicado (2° presion del boton): colores resistentes poco sucios. 40° 800 L4 L4 L4 L4 2,5 T S
) Mix 30' (1° presion del boton): para refrescar rdpidamente prendas poco sucias 30° 800 _ _ ° ° 3 S 2
“(no se aconseja utilizarlo para lana, seda y prendas para lavar a mano). 8— %)
% Mix 15' (2° presion del boton): para refrescar rdpidamente prendas poco sucias 30° 800 _ _ ° ° 15 ® g
< |(no se aconseja utilizarlo para lana, seda y prendas para lavar a mano). ’ S 3
Programas Especiales/ Memo g 8_
& Baby: colores delicados muy sucios. 40° 800 - [ ] ® L] ‘ 2 % g_
M |[Memoria: permite memorizar cualquier tipo de lavado. % @
2o
& Seda/Cortinas: para prendas de seda, viscosa, lenceria. 30° 0 - - o [ ] 1 %
ke)
@) |Lana: para lana, cachemira, etc. 40° 800 - - [ ] L] 1 S
Programas Parciales %
©) |Centrifugado Rapido (1° presién del botdn) - 1400 - - - - 6 g
©) |Centrifugado Delicado (2° presion del botén) - 800 - - - - 2,5 8_
vj7 | Aclarado Algodon (1° presisn del botén) - 1400 - L4 - L4 6 @
Y7 Descarga (2° presion del boton) - 0 - - - - 6

La duracion del ciclo que se indica en el visor o en el manual es una estimacion calculada en base a condiciones estandar. El tiempo efectivo puede variar en funcion de numerosos factores como la
temperatura y la presion del agua de entrada, la temperatura ambiente, la cantidad de detergente, la cantidad y el tipo de carga, el equilibrado de la carga y las opciones adicionales seleccionadas.

Paratodos los Test Institutes:

(1) Programa de control segin la directiva 1061/2010: seleccione el programa { T (90°C); temperatura 60°C y 40°C (Pulse el botén TEMPERATURA).
(2) Programa algodon largo: seleccione el programa 1 T (90°C); temperatura 40°C (Pulse el boton TEMPERATURA).

(3) Programa algodon corto: seleccione el programa ¢ T (40°C).

(4) Programa sintético largo: seleccione el programa é (1° presion del boton); temperatura 40°C (Pulse el boton TEMPERATURA).

Funciones de lavado

% Antimancha

Esta funcién es Util para eliminar las manchas mas resistentes.
Para relizar sdlo el
blanqueo, vierta el
blanqueador en la cubeta
4, seleccione el programa
"Aclarado" y active la
funcion "Antimancha".
Para blanquear durante el
lavado, vierta el
detergente y los aditivos,
seleccione el programa
deseado y active la
funcion "Antimancha".

! No se puede activar con los programas %, &, @, ®
y Descarga.

P Prelavado

Seleccionando esta funcion, se realiza el prelavado,
muy Util para eliminar manchas dificiles.

Nota: agregue el detergente en el compartimento
correspondiente.

! No se puede activar con los programas @, &, &, @,

©, V.

m
/i

-7 Aclarado Extra

Al elegir esta opcién aumentara la eficacia del aclarado y
se asegurara la maxima eliminacion del detergente. Es
util para pieles particularmente sensibles.

! No se puede activar con los programas 9, ® y
“Descarga”.

A_ Facil Planchado

Cuando se selecciona esta funcion, el lavado vy el
centrifugado se modificaran oportunamente para
disminuir la formacion de arrugas. En los programas &
la maquina finalizara el ciclo con la ropa en remojo, el
indicador de la funcién FACIL PLANCHADO vy la de
PUESTA EN MARCHA/PAUSA centellearan (naranja) y
el mensaje "DETENER CON AGUA" aparecera en la
pantalla. Para descargar el agua y poder sacar la ropa,
es necesario presionar el boton PUESTA EN MARCHA/
PAUSA o el botén FACIL PLANCHADO.

! No se puede activar con los programas 9, fx, @, ©
y Descarga.

Z7) Rapido

Para disminuir la duracion del lavado y al mismo
tiempo garantizar un ahorro de agua y energia.

! g)o se puede activar con los programas @, f, &,
), 7.
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Detergentes y ropa

Cajon de detergentes

El buen resultado del lavado depende también de la
correcta dosificacion del detergente: si se excede la
cantidad, no se lava de manera mas eficaz, sino que
se contribuye a encostrar las partes internas de la
lavadora y a contaminar el ambiente.

Extraiga el cajon de
detergentes e introduz-
ca el detergente o el
aditivo de la siguiente
manera:

cubeta 1: Detergente para prelavado (en polvo)

cubeta 2: Detergente para lavado

(en polvo o liquido)

El detergente liquido es conveniente colocarlo directa-
mente en la cuba utilizando la correspondiente bola
de dosificacion.

cubeta 3: Aditivos (suavizante, etc.)

Cuando vierta el suavizante en el compartimiento 3,
tenga cuidado de no superar el nivel "max" indicado.
El suavizante se introduce automaticamente

en la maquina durante el ultimo aclarado. Al finalizar
el programa de lavado, en el compartimiento 3
permanece una cantidad residual de agua. La funcion
de la misma es la introduccion de suavizantes muy
densos o diluir a aquellos concentrados. Si en el
compartimiento 3 permaneciera mas agua de la
normal, esto significa que el dispositivo de vaciado
esta obstruido. Para la limpieza, véase
“Mantenimiento y cuidados”.

cubeta 4: Blanqueador

Preparar la ropa

e Subdivida la ropa segun:
- el tipo de tejido / el simbolo en la etiqueta.
- los colores: separe las prendas de color y las
blancas.
e Vacie los bolsillos y controle los botones.
¢ No supere los valores indicados, referidos al peso
de la ropa seca:
Tejidos resistentes: max 6 kg.
Tejidos sintéticos: max 2,5 kg.
Tejidos delicados: max 2 Kkg.
Lana: max 1 kg.
Seda: max 1 kg

¢Cuanto pesa la ropa?

1 sabana 400/500 g

1 funda 150/200 g

1 mantel 400/500 g

1 albornoz 900/1200 g
1 toalla 150/250 g

Programas particulares

Mix 30': fue estudiado para lavar prendas ligeramente
sucias y en poco tiempo: dura sélo 30 minutos y de
esa manera permite ahorrar energia y tiempo.
Seleccionando el programa (<) a 30°C) es posible lavar
conjuntamente tejidos de distinto tipo (excluidas lana y
seda), con una carga maxima de 3 kg.

Mix 15'": fue estudiado para lavar prendas ligeramente
sucias y en poco tiempo: dura soélo 15 minutos y de
esa manera permite ahorrar energia y tiempo.
Seleccionando el programa (<) a 30°C) es posible lavar
conjuntamente tejidos de distinto tipo (excluidas lana y
seda), con una carga maxima de 1,5 kg.

Baby: programa capaz de eliminar la suciedad
caracteristica de los niflos pero garantizando la
eliminacion del detergente de las prendas para evitar
problemas de alergia en la piel delicada de los nifios.
El ciclo @g ha sido estudiado para disminuir la carga
bacteriana utilizando una mayor cantidad de agua y
optimizando el efecto de aditivos especificos
higienizantes agregados al detergente.

Seda: utilice el programa correspondiente &> para
lavar todas las prendas de seda. Se aconseja el uso
de un detergente especifico para prendas delicadas.
Cortinas: pliéguelas y coldquelas dentro de una
funda o de una bolsa de red. Utilice el programa &.
Lana: es la Unica lavadora que ha obtenido el
prestigioso reconocimiento Woolmark Platinum Care
(M.0508) otorgado por The Woolmark Company que
certifica el lavado en lavadora de todas las prendas de
lana, incluidas aquellas que contienen la etiqueta “sélo
lavado a mano” {i4. En consecuencia, con el
programa @, se puede utilizar la lavadora con total
tranquilidad para lavar todas sus prendas de lana (max.
1 kg) garantizando la obtencion de los mejores
resultados.
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Precauciones y consejos

! La lavadora fue proyectada y fabricada en
conformidad con las normas internacionales de
seguridad. Estas advertencias se suministran por
razones de seguridad y deben ser leidas
atentamente.

Seguridad general

e Este aparato ha sido fabricado para un uso de tipo
domeéstico exclusivamente.

e E| aparato no debe ser empleado por personas
(nifos incluidos) con capacidades fisicas,
sensoriales o mentales reducidas y con
experiencias y conocimientos insuficientes, a menos
que dicho uso no se realice bajo la supervision o las
instrucciones de una persona responsable de su
seguridad. Los niflos deben ser vigilados para
asegurarse gue no jueguen con el aparato.

e La lavadora debe ser utilizada sdélo por personas
adultas y siguiendo las instrucciones contenidas en
este manual.

e No toque la maquina con los pies desnudos ni con
las manos o los pies mojados o humedos.

e No desenchufe la maquina tirando el cable, sino
tomando el enchufe.

¢ No toque el agua de descarga porque puede
alcanzar temperaturas elevadas.

e En ningun caso fuerce la puerta: podria danarse el
mecanismo de seguridad que la protege de
aperturas accidentales.

e En caso de averia, no acceda nunca a los
mecanismos internos para intentar una reparacion.

e Controle siempre que los nifios no se acerquen a la
maquina cuando esta en funcionamiento.

e Si debe ser trasladada, deberan intervenir dos o
mas personas, procediendo con el maximo
cuidado. La maquina no debe ser desplazada
nunca por una sola persona ya que es muy pesada.

¢ Antes de introducir la ropa controle que el cesto
esté vacio.

Eliminaciones

e Eliminacién del material de embalaje: respete las
normas locales, de ese modo, los embalajes podran
volver a ser utilizados.

* En base a la Norma europea 2002/96/CE de
Residuos de aparatos Eléctricos y Electronicos, los
electrodomésticos viejos no pueden ser arrojados
en los contenedores municipales habituales; tienen
que ser recogidos selectivamente para optimizar la
recuperacion y reciclado de los componentes y
materiales que los constituyen, y reducir el impacto
en la salud humana y el medioambiente.

El simbolo del cubo de basura tachado se marca
sobre todos los productos para recordar al
consumidor la obligacion de separarlos para la
recogida selectiva. El consumidor debe contactar
con la autoridad local o con el vendedor para
informarse en relacién a la correcta eleminacion de
su electrodoméstico viejo.

Ahorrar y respetar el medio ambiente

Tecnologia a servicio del medio ambiente:
ahorrar detergente, agua, energia y tiempo

e Para no derrochar recursos es necesario utilizar la
lavadora con la maxima carga. Una carga comple-
ta en lugar de dos medias cargas permite ahorrar
hasta el 50% de energia.

e El prelavado es necesario sélo para ropa muy
sucia. Evitarlo permite ahorrar detergente, tiempo,
agua y entre el 5y el 15% de energia.

e Tratar las manchas con un quitamanchas o dejarlas
en remojo antes del lavado, disminuye la necesidad
de lavar a altas temperaturas. Un programa a 60°C
en vez de 90°C o uno a 40°C en vez de 60°C,
permite ahorrar hasta un 50% de energia.

e Dosificar bien el detergente en base a la dureza del
agua, al grado de suciedad y a la cantidad de ropa
evita derroches y protege el ambiente: aun siendo
biodegradables, los detergentes contienen elemen-
tos que alteran el equilibrio de la naturaleza.
Ademas, si es posible, evite utilizar el suavizante.

* Realizando los lavados desde el atardecer hasta las
primeras horas de la mafana se colabora para
reducir la carga de absorcion de las empresas
eléctricas.

La opcion “COMIENZO RETRASADO” ayuda
mucho a organizar los lavados en ese sentido.

e Si el lavado debe ser secado en una secadora,
seleccione una velocidad de centrifugado alta.
Poca agua en el lavado, permite ahorrar tiempo y
energia en el programa de secado.
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Mantenimiento y cuidados

Excluir agua y corriente eléctrica

e Cierre el grifo de agua después de cada lavado. De
este modo se limita el desgaste de la instalacion
hidraulica de la lavadora y se elimina el peligro de
pérdidas.

e Desenchufe la maquina cuando la deba limpiar y
durante los trabajos de mantenimiento.

Limpiar la lavadora

La parte externa y las partes de goma se pueden
limpiar con un pafo embebido en agua tibia y jabodn.
No use solventes ni productos abrasivos.

Cuidar la puerta y el cesto

e Deje siempre semicerrada la puerta para evitar
que se formen malos olores.

Limpiar la bomba

La lavadora posee una bomba autolimpiante que no
necesita mantenimiento. Pero puede suceder que
objetos pequefos (monedas, botones) caigan en la
precamara que protege la bomba, situada en la parte
inferior de la misma.

! Verifique que el ciclo de lavado haya terminado y
desenchufe la maqguina.

Para recuperar los
objetos caidos en la
precamara:

1. quite el zdcalo
ubicado en la parte
inferior delantera de la
lavadora tirando de los
costados con las
manos (ver la figura);
2. desenrosque la tapa
girandola en sentido
antihorario (ver la
figura); es normal que
se vuelque un poco de
agua;
3. limpie con cuidado el
interior;
4. vuelva a enroscar la
tapa;
5. vuelva a montar el
panel verificando, antes
de empujarlo hacia la
maquina, que los
ganchos se hayan introducido en las
correspondientes ranuras.

Controle el tubo de alimentacion de agua
Controle el tubo de alimentacién al menos una vez al
afno. Si presenta grietas o rozaduras se debe sustituir:
durante los lavados, las fuertes presiones podrian
provocar roturas imprevistas.

! No utilice nunca tubos ya usados.

Como limpiar la cubeta de detergente

Desmontaje: Limpieza:

Reinstalacion:

Ejerza una ligera presion Limpie luego la cubeta bajo el grifo (fig. 3) utilizando un No olvide volver a introducir
sobre el botén grande en  viejo cepillo de dientes y, una vez extraido el par de sifones el par de sifones en sus
la parte delantera de la  ubicados en la parte superior de los compartimientos 1y  correspondientes alojamien-
cubeta de detergente y 2 (fig. 4), controle que los mismos no estén obstruidos 'y tosy por ultimo volver a colo-

tirelo hacia arriba (fig. 1, 2).  enjuaguelos.

car la cubeta en su lugar,
enganchandola (fig. 4, 2, 1).

Fig. 3 Fig. 4




Anomalias y soluciones

Puede suceder que la lavadora no funcione. Antes de llamar al Servicio de Asistencia Técnica
(ver “Asistencia”),controle que no se trate de un problema de facil solucion utilizando la siguiente lista.

Anomalias:

La lavadora no se enciende.

El ciclo de lavado no comienza.

La lavadora no carga agua (En la
pantalla aparecera el mensaje
"Sin agua, revisar suministro").

La lavadora carga y descarga
agua continuamente.

La lavadora no descarga o no
centrifuga.

La lavadora vibra mucho durante
la centrifugacion.

La lavadora pierde agua.

La maquina esta bloqueada, la
pantalla centellea e indica un cédigo
de anomalia (por ej.: F-01, F-..).

Se forma demasiada espuma.

Posibles causas / Solucion:

¢ El enchufe no esta introducido en la toma de corriente, o no hace contacto.
® En la casa no hay corriente.

La puerta no esta bien cerrada.

El boton ENCENDIDO/APAGADO no ha sido presionado.

El botéon PUESTA EN MARCHA/PAUSA no ha sido presionado.

El grifo de agua no esta abierto.

e Se fij6 un retraso de la hora de puesta en marcha (ver “Como efectuar un
ciclo de lavado”).

El tubo de alimentacion de agua no esté conectado al grifo.
El tubo esta plegado.

El grifo de agua no esta abierto.

® En la casa no hay agua.

No hay suficiente presion.

El botén PUESTA EN MARCHA/PAUSA no ha sido presionado.

¢ Fl tubo de descarga no esta instalado entre los 65 y 100 cm. del suelo (ver “Instalacion”).
e El extremo del tubo de descarga esta sumergido en el agua (ver “Instalacion”).
® | a descarga de pared no posee un respiradero.

Si después de estas verificaciones, el problema no se resuelve, cierre el grifo
de agua, apague la lavadora y llame a la Asistencia. Si la vivienda se
encuentra en uno de los Ultimos pisos de un edificio, es posible que se
verifiqguen fendmenos de sifonaje, por ello la lavadora carga y descarga agua
de modo continuo. Para eliminar este inconveniente se encuentran
disponibles en el comercio valvulas especiales que permiten evitar el sifonaje.

e El programa no prevé la descarga: con algunos programas es necesario
ponerla en marcha manualmente (“Programas y funciones”).

e Se puede utilizar la funcién FACIL PLANCHADO: para completar el programa,
pulse el boton PUESTA EN MARCHA/PAUSA (“Programas y funciones”).

e £l tubo de descarga esta plegado (ver “Instalacion”).

e El conducto de descarga esta obstruido.

e E| cesto, en el momento de la instalacién, no fue desblogueado
correctamente (ver “Instalacion”).

e | a maquina no esta instalada en un lugar plano (ver “Instalacion”).

e Existe muy poco espacio entre la maquina, los muebles y la pared (ver
“Instalacion”).

El tubo de alimentacion de agua no esta bien enroscado (ver “Instalacion”).
El contenedor de detergentes esta obstruido (para limpiarlo ver
“Mantenimiento y cuidados”).

e El tubo de descarga no esta bien fijado (ver “Instalacion”).

e Apague la maquina y desenchufela, espere aproximadamente 1 minuto
y luego vuelva a encenderla.
Si la anomalia persiste, llame al Servicio de Asistencia Técnica.

e | detergente no es especifico para la lavadora (debe contener algunas

de las frases “para lavadora”, “a mano o en lavadora” o similares).
e | a dosificacion fue excesiva.
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Asistencia

Antes de llamar al Servicio de Asistencia Técnica:

e Verifique si la anomalia la puede resolver Ud. solo (ver “Anomalias y soluciones”);

¢ Vuelva a poner en marcha el programa para controlar si el inconveniente fue resuelto;

® Si no es asi, llame al Servicio de Asistencia técnica autorizado, al nimero de teléfono indicado en el
certificado de garantia.

! No recurra nunca a técnicos no autorizados.

Comunique:

e ¢l tipo de anomalia;

e ¢l modelo de la maquina (Mod.);

e ¢l numero de serie (S/N ).

Estas informaciones se encuentran en la placa que esta fijada en la parte posterior de la lavadora.

La siguiente informacién es valida solo para Espafa.
Para otros paises de habla hispana consulte a su vendedor.

Ampliaciéon de garantia
Llame al 902.363.539 y le informaremos sobre el fantastico plan de ampliacién de garantia hasta 5 afos.
Consiga una cobertura total adicional de

. Piezas y componentes
o Mano de obra de los técnicos
. Desplazamiento a su domicilio de los técnicos

Y NO PAGUE AVERIAS NUNCA MAS

Servicio de asistencia técnica (SAT)
Llame al 902.133.133 y nuestros técnicos intervendran con rapidez y eficacia, devolviendo el
electrodoméstico a sus condiciones Optimas de funcionamiento.
En el SAT encontrara recambios, accesorios y productos especificos para la limpieza y mantenimiento de
su electrodoméstico a precios competitivos.

ESTAMOS A SU SERVICIO
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CIS

YcTaHOBKa

! CoxpaHuTe gaHHoe pykoBoacTeo. OHO OOMKHO BbiTh
B KOMMSEKTE CO CTUparbHOW MalUMHOW B criyyae
npofaxu, nepegayn obopyaoBaHus uUnu npu
nepeesfe Ha HOBYIO KBapTMpy, YTOObI HOBBLIN
Bnagenew, obopyaoBaHUst MOI O3HAKOMUTLCS C
npasunaMy ero yHKLNOHUPOBAHNUSI U 0BCNYXMBaHUS.

! BHMMmaTenbHO npounTainTe PyKOBOACTBO: B HEM
coaepxaTtca BaXHble CBedeHUs Mo YCTaHOBKE U
GesonacHoi akcnnyaTauumM cTupansHoO MallvHbI.

PacnakoBka un BblpaBHUBaHue

PacnakoBka

1. Pacnakynte

CTVparnbHy0 MaLlMHY.

2. YbeguTtechb, 4To

obopynoBaHue He 6bino

MoBpPEXOAEHO BO BpeMS

TpaHcnopTupoBku. lNMpn

obHapyxeHu1 noepexae-

HUA — He NoaKnYanTe

MaLUMHY — CBSXXUTEChb C

NOCTaBLLWKOM

HemeaneHHo.

3. Yganute yeTbipe

TPaHCMOPTUPOBOYHbIX

BUHTA N pe3nHOBbIE

npobku ¢

npoknagkamu,
pacnosioXeHHble B 3aAHEN 4YacTu CTupasibHOM

MalluHbl (cMm. puc.).

4. 3akponTe OTBEPCTMSA NpunararoLwmmMmcs
NNacTUKOBLIMX 3arnyLUKamMu.

5. CoxpaHsiiTe Bce getanu: oHn Bam noHagobatca
npu nocnegyroLwen TpaHCNOPTUPOBKE CTUPANbHOWN
MaLLMHBbI.

60NTbl, pe3nHoBbIe Wanbbl 1 GonbLUy MeTannmM4ec-

Kyl MonepeyHyro nnaHky. 3akpornte obpasoBaBlumecs

OTBEPCTMSA NIACTMACCOBLIMW 3arfyLUKamu.

! He paspeluaiiTe geTsam urpatb ¢ ynakoBOYHbIMU
mMaTepuanamu.
BbipaBHMBaHue
— 1. YcTaHoBUTE CTUpasnbHyto
MaLLVHY Ha POBHOM U
NPOYHOM Moy, Tak 4YTo6bI
OHa He kacanacb CTeH,
mMebenn 1 Npo4nx
npegveTos.

2. MNocne ycTtaHOBKM
MaLUWHbI HAa MeCcTo
oTperynupyiTe ee
YyCTONYUBOE MONOXEHMe
nyTemM BpalleHUs NepeaHux Hoxek (cm. puc.). Ans
3TOro cHadana ocnabbTe KOHTpraviky, nocne 3aBsep-
LIEeHUs PerynumpoBKnN KOHTprawky 3aTtaHute. [locne
YCTaHOBKM MalLWHbI Ha MECTO NPOBepLTE MO YPOBHIO

rOPM3OHTANbHOCTbL BEPXHEN KPbILWKM Kopryca,
OTKIOHEHME TOPU30OHTaNN JOIMKHO ObITh He Gonee 2°.
MpaBunbHoe BbipaBHUBaHWE 06OpyAOBaHUS NOMOXET
nsbexatb LWyma, BUOpaLMiA 1 CMELLEHWA BO BPeEMS
paboTbl MalLMWHbI.

Ecnu ctupanbHas maluvMHa CTOUT Ha Mony, NOKPbITOM
KoBpoM, ybeauTtech, YTO ee OCHOBaHME BO3BbLILIAET-
cs Hagd KoBpOM. B npoTMBHOM cny4yae BeHTURSLUS
OypeT 3aTpygHeHa UM BOBCE HEBO3MOXHA.

YcTtaHOBKa MalUMHbI HA MECTO U NepeMeLLeHne

Bawa ctupanbHas
MallMHa MOXeT OblTb
OCHalleHa cneumanbHbl-
MU ybuparowmmmncsa Ko-
necamu ans obneryeHus
ee nepemeLleHmns.
YUTo6bl onycTuTh Koneca
1 nepenBuHyTbL 06opy-
JoBaHue, NpocTo NnoTs-
HUTE 3a pblvar,
150° pacnonoXeHHbI creea

nog OCHOBaHMEM Malluu-

Hbl. Mocne ycTaHOBKU
obopynoBaHus B TpebyeMoe NonoXeHne BepHUTe
pblyar B MCXOOHOE Moro.

MogknioyeHne K BOAONPOBOAHOUN U
3NEeKTPNYECKOMN ceTn

MopacoeAnHeHWe 3anNMBHOIO LUNAHTa

1. MpwvkpyTUTE LWUNaHr
noJayv K KpaHy XOrnoaHOW
BOAbI C pe3b60BbIM
oTtBepcTnem 3/4 gas (cm.
cxemy).

Mepen nogcoeanHeHnem
OTKpOWTE BOOOMPOBOAHbLIN
KpaH Jo Tex nop, noka un3
Hero He MOTeYeT YncTas
BOAa.

2. NoacoegnHuTe 3anuB-
HOW LUSIaHr K cTUparnbHON
MalUnHe, HaBUHTUB ero
Ha BOAOMNPUEMHMUK,
pacnonoXeHHbIN B
3agHeln BepxHen 4actu
cnpaBa (cm. puc.).
3.Yb6eauTtechb, YTO WNaHr
He nepekpyyeH n He
nepexar.

[dasneHue Boabl 4OMKHO ObITb B npegenax 3Haye-
HWW, yKa3aHHbIX B Tabnuue TexHUYecKux xapakre-
pucTuk (cm. c. 63).

Ecnn gnuHa BOOONpPOBOAHOrO LWMaHra OKaxeTtcs
HegocTaTovHOW, obpaTuTech B ABTOPU3OBaHHbIV
CepBUCHbIN LEHTP.
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MoacoeanHeHWe CAMBHOrO LUNaHra
[MoBecbTe 3arHyTbIN KOHeL,
CNMBHOTO LUNaHra Ha Kpaw
--F-- é paKOBWHbI, BaHHbI, UNu
T nomecTuTe B
crneumanbHbIN BbIBOS,
KaHanusauuu. LLnaHr He
[ormkeH nepernéarbcs.
BepxHsia Touka cnnBHOro
LunaHra gorkHa Haxo-
\Q OnTbcs Ha BblicoTe 65-100
___________ cm oT nona. Pacnonoxe-
HWe CNUBHOrO LWaHra
OOorkHO obecneymBaTb
paspbIB CTPYyM Npu cnvee
(KoHeL wnaHra He
OOKeH ObiTb OnyLLeH B
BOAY).
B cnyvae kpenneHus Ha
Kpan BaHHOW UNn pakoBU-
Hbl, LUNA@HT BellaeTcs ¢
NMOMOLLIbIO HanpaBnsoLein
(BXOANUT B KOMNMEKT
nocTaBKu), KoTopas
KpenuTcs K KpaHy (puc.).

65-100 cm

! He pekomeHayeTca npuMeHeHne yanuHutenen ons
CIIMBHOrO LWfaHra, npy Heob6xoANMOoCTM JoMNyCcKaeTcs
ero HapaluvBaHue LWNaHroMm Takoro xe guameTpa u
AnvHoun He 6onee 150 cwm.

MoacoeauHeHue K aNeKTpoceTn
BHumaHne! O6opynoBaHue 06s3aTenbHO AOMKHO ObITbh
3asemMneHo!

1. MawwmHa nogknio4aeTca K aNeKTpMyYeckon cetn npm no-
MOLLM ABYXTOSHOCHON PO3ETKM C 3a3eMINSAOLLMM KOHTaKTOM
(po3eTka He nocTaBnAeTcHa ¢ MalnHon). dasHbIN NPOBOS,
O0MkeH BbITb NOAKMI0YEH Yepe3 aBToMaT 3aLLuThl CeTu, pac-
CUYMTaHHbIV HA MaKCMMarbHbIN TOK (TOK cpabaTtbiBaHMA) 16
A, n umetownn Bpemsi cpabaTbiBaHus He 6onee 0,1 c.

2. Mpwn Hannymm B6GMM3N OT NpegrnonaraemMoro Mecra ycra-
HOBKM MalUWHbl PO3ETKN C 3a3eMMSALWMM KOHTaAKTOM,
nMetoLLelrt TPEXNPOBOAHYIO NOABOAKY kabens ¢ MeaHbIMU
Xunamu cedeHmem He meHee 1,5 KB. MM (MnK antOMUHKe-
BbIMW XXUnamu cevyeHvem He MeHee 2,5 kB. MM), JopaboTka
aneKTpoceTn He Npon3BoauTcs. MNMpu OTCYTCTBUN yKa3aHHOM
pO3eTKN 1 MPOBOAKM CrieyeT NPOBECTU X MOHTaX.

3. MNpoknaaka 3a3emMneHns oTAeNbHbIM NPOBOAOM He
AonyckaeTcs.

4. Ina popaboTkn aMeKTpU4ecKon CetTn pekomeHayeTcs
npumMmeHATb nposog Tuna MNMB 3x1,5 380 NOCT 6223-79.
[onyckaeTcs NpMMeHeHe apyrnx Mapok kabens, obecne-
YMBAIOLLMX NOXapOo- 1 3nekTpobe3onacHOCTb Npu aKcnnya-
TauMmn MaLlVHBbI.

lNeped sxknoyeHUem mawuHbl 8 cems yb6edumecs, 4mo:

® po3eTka M NPOBOAKa COOTBETCTBYHOT TPEOOBaHMAM, U3F10-
YXEHHbIM B JaHHOM pasferne UHCTPYKUUK;

©® HanpshKeHWe 1 YacToTa Toka CETU COOTBETCTBYIOT AaHHbIM
MaLLWHbI;

® po3eTka 1 BUIKa O4HOro TUNa;

® po3eTka 3a3eMiieHa B COOTBETCTBMM C HOpMamMu 6e30-
NacHOCTW, ONMCaHHLIMU B JAHHOM pa3gene MHCTPYKLMM
(monyckaeTtcst opraHu3aums 3asemreHust paboumm Hy-
nem, Npv yCcrnoBuu, YTo 3alUTHasA NIMHUS HE UMEET pas-
pbiBa M NOAKIMOYEHa HanpsiMyto B 00BOA Kakux-nvbo
nNpnbopoB (Hanpumep, INeKTPUYECKOro CHETHUKA).
Ecnu Bunka He noaxoauT K pO3eTKe, ee crneayeT 3aMeHUTb
Ha HOBY'0, COOTBETCTBYIOLLYIO PO3ETKE, U 3aMEHUTbL NUTa-
Iowmin kabenb. 3aMmeHa kabens JosmkHa NPOM3BOAUTLCS
TONbKO KBANUMLUMpPOBaHHLIM NePCOHaNoM.

3anpeLyaeTcs Ncnonb3oBaHNe NePeXoaHNKOB, ABOWHBIX U
bonee po3eTok U yanuHuUTenen (OHM co3galT OnacHOCTb
BO3ropaHus). Ecnv Bel cuntaete ux ncnonb3oBaHue Heob-
XOAMMBIM, NPYMEHSINTE OAUH € ANHCTBEHHbIN YANMHUTENb,
yOOBMneTBoOpsAoLWLMA TpeboBaHMaM 6e30NacHOCTM.

ObopydosaHue, NOOKIOYEHHOE C HapyweHuem mpeboesa-
Hul 6e3onacHocmu 6bimosbix npubopos 6onbwol
MOWHOCMU, U3/10XKEHHbIX 8 0aHHOU UHCMPYKUUU, S6e/1sem-
CSs1 MomeHyuarsnbHO OMacHbIM.

lNpoussodumens He Hecem omgemcmeeHHocmu 3a yuepb
300pos8bi0 U cobcmeeHHOcmu, ecsu OH 8bi38aH
HecobnodeHueM yKka3aHHbIX HOPM yCmMaHOBKU.

MepBbIN LMK CTUPKKU

Mo 3aBepLUEHUM YCTAHOBKM, Nepes Havarnom aKcniyataumm
HeoGX0AVMO NMPOU3BECTU OAMH LMK CTUPKM CO
CTVpanbHbLIM NOPOLLKOM, Ho 6e3 Benbs, no nporpamMme ¢ T.
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OnucaHue ctTupanbHOU MaLUUHDI

NMaHenb ynpaBneHus

CIS
KHonka KHonkun
BKINIOYEHUA/ BJIOKUPOBKA KHonka
BbIKITIOYEHUA KHOMOK OTXUMA

T

|

T

\J

2
DA

{

% —

%

Q@Q | o
| I
KHonku KHonku KHonka ¢ MHOoukatopom
BbIBOPA|  kyonka OOMNOSHUTENbHBLIX MYCK/NMAY3A
MPOrPAMM| MEMO ®YHKLIMK
KHonku Kronka
SAREDIKA TEMMEPATYPbI

KHonka BKITKOYEHUE/BbIKNMKOYEHUE (O: 6bicTpo
HaXXMUTE 3Ty KHOMKY AMS BKINIOYEHUS Unu
BblKItoveHns MawuHbl. MHgnkaTtop MYCK/TAY3A,
peaKo Murarowuin 3eneHbiM LIBETOM, O3HAYaeT, 4To
MallnHa BKMYeHa. [nsa BbIKMOYEHUS CTUpParnbHON
MalUMHbl B NpoLecce CTUPKM Heobxoanmo AepxaTb
Ha)xaToW KHOMKY, NpumepHo 2 cekyHAabl. KopoTkoe
Unn criydanHoe HaxkaTue He NpuBedeT K OTKIYEHUIo
MalwuHbl. B cnyvyae BbIKMOYEHUS MallUHbl B
npolecce CTUPKN TEKYLUUIN LMK OTMEHseTCs.

KHonkn BbIBOPA MPOIMPAMM: cnyxat ansi Belbopa
HY>XHOW nporpamMmmebl (cMm. « Tabnuua npozpamms).

KHonka MEMO: gepxuTe HaxaTon 3Ty KHOMKY AN
COXpaHeHus uukKna n nepcoHann3npoBaHHbIX BamMu
nporpamm. [1ns BbI3oBa paHee COXpaHEHHOro uukna
Haxxmute kHonky MEMO.

Kronkn JOMONIHUTENbHbIX ®YHKLUWUNA: HaxmuTe
KHOMKY Ans BblGopa HyxHOW Bam yHKumK. Ha
aucnnee 3aroputcs COOTBETCTBYIOLMIA MHAMKATOP.

Knonka OTXXUM @: HaXXMUTE 3Ty KHOMKY ANA
COKpaLLeHNsa CKOPOCTM UNU MOMHOMO UCKNIOYEHUs
OTXMMa — 3Ha4YeHMe nokasbiBaeTcsa Ha gucnnee.

Knonka TEMIMEPATYPA ({): HaxmuTe 3Ty KHOMKY Anst
YMEHbLLUEHNS 3HaYeHNsi TemMnepaTypbl: 3HaYeHue
nokasbiBaeTcsi Ha Aucnnee.

KHonka BIIOKUPOBKA KHOMOK : ansa
BKMIOYEHMS BNOKMPOBKM KOHCOMW ynpaBneHns
OepXuTe KHOMKY HaKaToW NpMMEepHO 2 CeKkyHAbl.
BkntoyeHHbIN CUMBOJS 03HA4aeT, YTO KOHCOIb
ynpasneHuns 3abnokvpoBaHa. Takum obpasom,
nporpaMma He MoXeT OblTb CnyyamHO M3MEeHeHa,
0COO€eHHO ecnu B gome aeTu. [Ans oTKNoYeHus
BGNOKNPOBKM KOHCOMW YNpaBneHns OAepXuUTe KHOMKY
HaXXaTon MPUMEPHO 2 CeKyHAbl.

Knonka MYCK C 3AHEP)KKOI7I CV: HaXMute ans
nporpaMMupoBaHNA BpeMEHWU 3afepiKKku nycka
BbIOpaHHOW nporpammbl. Bpemsi 3agepku
nokasblBaeTCcs Ha gucnnee.

KHonka ¢ nHaukatopom MYCKI/TMAY3A: korga
3eMeHbIN UHOMKATOP PEAKO MUraeT, HaXXMUTE KHOMKY
ans 3anycka yukna ctupku. lNMocne nycka uukna
MHAMKATOp nepecTaeT muraTth. [N npepbiBaHUSA
CTUPKM BHOBb HaXXMUTE 3TY KHOMKY; UHAOMKATOP
3amuraeT opaHXxeBbiM LUBeTOM. Ecnn cumBon =0 He
rOpUT, MOXHO OTKPbITb OK MaluHbl. Ons
BO30OHOBMEHUSA CTUPKN C MOMEHTA, Korga oHa Obina
npepBaHa, BHOBb HaXXMUTE 3Ty KHOMKY.

Pexnm oxunpgaHuna

HacTtoswasa ctupanbHas mawunHa oTBeyaeT
TpeboBaHMSIM HOBbIX HOPMAaTUBOB MO 3KOHOMUM
3I1IeKTPO3HEPrum, yKoOMnmnekToBaHa cUcTemomn
aBTOMaTMYECKOro OTKIIOYEHUSA (PEeXUM COXpaHeHus
3Heprun), Bknovawwenca yepes 30 MUHYT NpocTos
MawwuHbl. Haxmnte ogmH pas kHonky BKIMHOYEHUA/
BbIKITIOYEHUNA » nogoxauTte, noka mMallMHa BHOBb
BKITIOYUTCS.
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Oucnnen A

Oucnnen cnyxuTt gnsa nporpaMmmMpoBaHMs MallvHbl U
npepocTaBnseT Nonb3oBaTeNto MHOXECTBO CBEAEHUN.

Ha aByx BepxHux cTtpokax A n B nokasbiBatoTcs
BblOpaHHasi nporpamMmma CTUpKM, Tekywas dasa
CTUPKMN N BCE CBEAEHUS O BbLINMOJSIHEHMM NPOrpaMmbl.

Ha ctpoke C nokasbiBaeTcs Bpemsi, ocTatwlleecs 40
KOHLIa TEKYLLEero uukna CTMpku 1, ecnu 6bin 3agaH
SALEP>XKA 3AIMYCKA, Bpemsa, ocTtawuieecs go
3anycka BbIOpaHHOM Nporpammel.

Ha ctpoke D nokasbiBaeTcs MakCumMarnbHOE 3Ha4eHue
CKOPOCTU OTXMMa, KOTOPbIN MallMHA MOXET BbINOJTHUTb
B 3aBMCUMOCTM OT BbIGpaHHOW NporpaMmbl; ecnm
BbIOpaHHasA nporpamma He npegycMaTpuBaeT OTXKUM,
JaHHasi CTpoKa He BKITHYaeTCA.

Ha cTtpoke E nokasbiBaeTcs MakcMmarbHoe 3HavyeHue
TemnepaTypbl, KOTOPOE MOXHO BbIGpPaTh B 3aBUCMMOCTY
OT BbIGPaHHOM NporpamMMbl; ecrnmv BblibpaHHas
nporpammMa He npegycMaTpuBaeT HacTPOMKy
TemnepaTypbl, JaHHAs CTPOKa He BKIoYaeTcs.

MHgukaTopsbl F oTHOCATCA K OYHKUMAM Y
3aropatoTcs, Korga BblbpaHHas yHKUMS SBRsieTCs
COBMECTMMOM C 3aJaHHOW NporpaMmmon.

CumBon 3abnokupoBaHHoOro niwoka =0
BkntoYeHHbI CUMBON 03HA4YaeT, YTo oK
3abnoknpoBaH BO usbexaHue ero cryyamHoro
OTKpbIBaHUs. Bo n3bexaHue noBpexaeHuin, nepeq
TEeM Kak OTKpbITb MK, He06X0aMMO AoXAaTbCs,
noka noracHeT cumBon (OBblY4HO MHOMKATOP racHeT
yepe3 3 MUHYTbI MOCMNE OKOHYAHWUS CTUPKU).
MPUMEYAHWUE: ecnu BkntoyeHa dyHkuma 3AMYCK
C 3AIEPXKOW, niok oTKpbITb Henb3a. [Ana atoro
HeobXoAUMO NEPEKMYUNTE MALUMHY B PEXUM Nay3bl
npu nomowwn kHonku MYCK/MAY3A.

! Mpu nepBoM BKMHOYEHUM MaLUMHBI NOTPebyeTcs
BblIOpaTh A3bIK, U AUCMNEN aBTOMaTUYECKN NOKaxeT
CTpaHuLy MeHio Bbibopa A3bika.

[ns BbIGOpa HYXHOroO A3blka HAXMWUTE KHOMKM
TEMMNEPATYPA n OTXWM, onsa noareepxaeHus
Bblbopa Haxmute kHonky BJIOKMPOBKA KHOIMMOK.
Ecnu Bbl xoTuUTe BbIOpaTh ApYyron A3blK, BbIKAOYUTE
MaLlMHY, HAXXMWUTE OHOBPEMEHHO KHOMKM
BJTOKMPOBKA KHOMNOK + TEMMEPATYPA u
OTXWM Ha 5 cekyHa, 3aTem noBTopuTe
BblLLIEOMNMUCAHHbIE OnepaLuu.

Kak oTKpbITb M 3aKpbITb 6GapabaH

A) OTKPbIBAHME (puc. 1):
MogHVMUTE BHELLHIOK KPbILKY U MOSTHOCTLIO ee
OTKponuTe.

B) OrtkpbiBaHue 6apabaHa (Soft opening — NnaBHoe
OTKpbIBaHMe):
HaxxmunTe KHOMKY, NOKa3aHHY Ha puc. 2, KpblWKa
6apabaHa nnaBHO OTKpoeTcs.

C) 3ArPY3KA CTUPAINIbHOM MALLUUHBbI (puc. 3).

D) 3AKPbIBAHME (puc. 4):

- 3akpoviTe nonHocTbio 6apabaH, onyckasi cHavana
nepeaHIol0 ABepLy, a 3aTeM 3aJHIol0;

- 3aTeM YAOCTOBEPLTECh, YTO KPIOKU nepeaHew
ABepubl TOYHO BOWIIN B NpeaHa3Ha4YeHHble MecTa
Ha 3agHen gBepue;

- nocne TOro, Kak KpPHoKX 3alLeNnKHYNMCb, HaXMUTe
obe ABepLpbl crnerka BHU3, YTOObLI yOeanTbCA OHM
3aKpbITbl MIOTHO;

- W, HAaKOHeL, 3aKpOWTE BHELLHIO KPbILLKY.

E) OKOHYATENMbHbIA OCTAHOB EAPABAHA (puc. 2):
Mo 3aBepLUeHUn CTUPKM Kpbiwkn BapabaHa
OKaXXyTCsi BBEPXY AN 0bnerdyeHms ux oTKpbIBaHMS.
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CIS

MopaAAoOK BbINOMTHEHUA LUKNA

CTUPKMU

1. IOPAOOK BKNIOYEHUA MALUUHDbI. Haxmute
kHonky (D, Ha aucnnee noseutca Hagnucb OK.
Mugukatop MYCK/TIAY3A pegko muraet
3€ereHbIM LIBETOM.

2. MOPAOOK 3ATPY3KU BEJIbA. OTkponTe ntok
MaLLunHbl. 3arpy3uTte B 6apabaH 6enbe, He
npesblllas MakCmarnbHbI JONYCTUMbIA BEC,
yKasaHHbI B Tabnuue nporpaMm Ha cnegytoulen
CcTpaHuue.

3. AO3UPOBKA MOKLLEIO CPEOCTBA.
3acbinbTe Mowlee cpeacTBo B crneunanbHble
SYENKKN, KaKk OnncaHo B pasgene
«CmuparnbHble sewecmea U murbl benbsy.

4. 3AKPOUTE JIOK.

5. BbIBOP NMPOIrPAMMbI. HaxmuTte ogHy 13
kHonok BbIBOP MPOIPAMMbI ans BbiGopa
HY>XHOM nporpammbl. HasBaHue nporpammbi
nosBuTcA Ha gucnnee. Bmecte ¢ nporpammonm
OypeT nokasaHa TemnepaTtypa U CKOpPOCTb
OTXMMa, KOTOpble MOryT ObiTb M3MeHeHbl. Ha
aucnnee nokasbiBaeTCs NPOAOIHKUTENBHOCTb
OaHHOro uukna.

6. MEPCOHAJIM3ALNA LUUKINA CTUPKMW.
Haxmute cooTBeTCTBYIOLLNE KHOMKM:

QD @ Mopspok M3MeHeHUsA Temnepatypbl u/unm
cKopocTU omkuma. MalvHa aBToMaTUYeCcKn
yCTaHaBnMBaeT MakCuMarnbHble TeMnepaTypy 1
CKOpPOCTb OTXMMa, AonycTuMble AN BbIOpaHHOWM
nporpammebl, cnegoBaTesnibHO, 3TW 3HAYEHUS He
MOryT ObITb yBenu4YeHsbl. [1pyM NOMOLLM KHOMKK QD
MOXHO MOCTENEHHO YMEHbLUMUTbL TeMNnepaTtypy
BNNOTb A0 CTUPKM B xonogHon soge “OFF”. Mpwu
NOMOLLY KHOMKKU (©) MOXKHO MOCTENEHHO
YMEHbLUNTb CKOPOCTb OTXWMa BMNOTb 4O €ro
nckntoyenms “OFF”. lMpu ewe ogHOM HaxaTtum
3TUX KHOMOK BEPHYTCS MaKCMMarbHble
[ONYyCTUMbIE 3HAYEHUS.

@ MporpammupoBaHue 3agepKka 3anycka.
[na nporpammMnpoBaHus 3agepXKku nycka
BbIOpaHHOW NporpaMmbl HaXxXmuTe
COOTBETCTBYIOLWYK KHOMKY BMJIOTb A0 NoJly4dyeHuqa
HY>XHOIo 3Ha4YeHua 3aaepxku. Kor,qa BKIO4YeHa
dYHKUMA 3agepXKn, Ha gucnrnee 3aropaeTcs
cumeon (7. [INS OTMeHbl 3afepxKku nycka
Ha)XMWUTE KHOMKY BMNOTb A0 MOSBIIEHUS Ha
aucnnee Hagnucn OFF.

2P N A_ £) NameHenne napameTpos
umkKna.

« HaxmuTe KHOMKY Ans BKAOYEHUS YHKLWUNK;
3aropuTcsl MHAMKATOpP COOTBETCTRBYIOLLEN
KHOMKMW.

* BHOBb HaXXmMUTe KHOMKY ANs OTKNHOYEHUS
(PYHKUMU; MHAMKATOP MoracHer.

! Ecnu BbiGpaHHas dyHKUMA ABnseTcs
HECOBMECTMMOWN C 3aJaHHON nporpamMmmon,
nHavkaTop 6yget murath, U Takas QyHKUMA He
OyneT BKIo4YeHa.

! Ecnu BbiBpaHHaa dyHKUMA aBRseTcs
HECOBMECTMMOM C ApPYron, paHee 3afaHHOM
AononHuTenbHon yHkumen, bygeT muraTb
MHOUKaTop nepBon BbiOpaHHOW yHKUuK, 1 ByaeT
BKMtOYEHa TONbKO BTOpas AOMNOMAHUTENbHAA
YHKUNA, MTHONKATOP BKNIOYEHHON DYHKLUN
3aropurcs.

! NononHuTenbHble YHKLUN MOTYT USMEHUTb
pekoMeHAyeMylo 3arpy3ky MalluHbl u/unm
NPOAOIXUTENBHOCTb LKA,

7. NYCK NMPOIrPAMMBbBI. Haxmute kHonky MYCK/
MAY3A: CoOTBETCTBYHOLLMA NHOMKATOP 3aropuTcs
3eneHbIM CBETOM, W Mok 3abnokupyetcs (CumBon
JIIOK 3ABNTOKMPOBAH =0 3aroputcs). B
npouecce CTUPKM Ha AUCNIee Noka3biBaeTcs
Ha3BaHue Tekywen dasbl. na nameHeHus
nporpamMmMbl B NpoLecce BbINOSIHEHMSA LuKna
nepekniovyMTe MalnHy B peXxuMMm naysbl npu
nomowm kHonkm MYCK/TIAY3A (vuaunkatop MYCK/
MAY3A peako muraet opaHXeBbiM LBETOM). 3aTeM
BblOEpMTE HOBbLIW LMK Y BHOBb HAXXMUTE KHOMKY
MYCK/TIAY3A.

Ecnn tpebyeTcsa OTKpbITb fIOK NOCNe nycka uukna,
HaxxmuTe kHonky MYCK/TIAY3A. Korga noracHet
mHgukatop, JTIOK 3BABJIOKMPOBAH =0, MoXHO
OTKPbITb NOK. BHOBb HaxmuTe kHomnky [MYCK/
MAY3A ans Bo3oOGHOBNEHUSA NporpamMmmbl C
MOMEHTa, B KOTOPbIN OHa Obina npepBaHa.

8. SABEPLUEHUE NMPOIPAMMDbI. lNMoka3sbiBaetcsa
coobuweHnnem Ha gucnnee «KOHEL UUKITA».
Mocne ToOro, kak noracHet cumeon JIKOK
3ABJIOKMPOBAH =0, MOXHO GyaeT OTKpbITh
ntok. OTKponTe oK, BbIrpy3nTe 6enbe u
BbIKITOYMTE MALLUMHY.

! lna oTMeHbI yXXe 3anyLieHHOro LuKna HaxMuTe Ha
Heckonbko cekyHa kHonky (D). Linkn npepsetcs u
MallMHa BbIKIIOYUTCS.

Cucrtema 6anaHcupoBKu benbs

Mepen kaxablM OTXXMMOM BO n3bexaHue
ype3MepHbIX BUOpauuii 1 ons paBHOMEPHOro
pacnpegeneHus 6enba B 6apabaHe malwmHa
NpoM3BOAUT BpaLLEeHUs CO CKOPOCTbIO, crerka
npesbillakoLLLen cKOpocTb cTUpku. Ecnn nocne
HECKONbKUX NOMbITOK 6enbe He GyaeT nNpaBWUIibHO
cbanaHcnpoBaHoO, MalIMHa NPOM3BEAET OTXKUM Ha
MeHbLUEN CKOPOCTU MO CPaBHEHUIO C
npeaycMoTpeHHON.
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[Mporpammbl U pyHKUUMU

Tabnuua nporpamm

3 Makc.
§ Makc CKOPOCTL Cmipansiele cpencTsa Makc. | Mpopon-
S |OnucaHue nporpamMmmbi Temn. 1':6 Npensap- 3arpyska | >XuTTb
] c) (06./ Or6en- | Crupka| Ononackm- (k1) umkna
o MuH.) |UTEnbHas
c unBarenb Baresb
cTupKa
ExeaHeBHas nporpamma
L F| XNONOK (1-2): Ouerb rpssHoe 6enoe Genbe. 90° 1400 ° ° ° ° 6 -
el
ﬁ XJIOMOK: CunbHO3arpsi3HeHHOe Benoe 1 NPoYHoe LUBETHoe 6enbe. 60° 1400 ° ° ° ° 6 ]
XJONOK (3) (3 Haxarne KHOrky). CUNIbHO3ar pa3HEeHHOE Benoe 1 S
T 40° 1400 L] L] L] L] 6 z
JenvkaTHoe LBeTHoe benbe. 5
CUHTETUKA (7 Haxarve kHorkv), CUnbHO3asrpsiBHEHHOE Benbe NpoYHoe e
A 60° 800 L] L] L] L] 2,5 T
uBeTHoe benbe. T
CUHTETUKA (2 Haxatve kHorkv): Cnabo3sarpsi3HEHHOe NpoYHoe 8
é 40° 800 L] L] L] L] 2,5 =
uBeTHoe Genbe. T
MIX 30 MUH. (7 HaxaTtue kHorki): Ona GbiCTPOrO OCBEXEHWS 30° 800 ° ° 3 g
',V) Manorpsa3Horo 6enes (He ons LEpCTW, LKA M U3Oenus Py4HON CTUPKK). 3 3 -
MIX 15 MUH. (2 Haxarve kHorkn): Ins BGbICTPOro OCBEXEHUS 2
&) . 30° 800 - - ° ° 15 g
Manorpsas3Horo 6enbs (He ona LepCTW, LLESKA 1 U3OEnS Py4HON CTUPKK). =
CneumnarnbHbie NporpamMmsl é‘
=
& AETCKOE BEJIbE: C/bHO3arpsi3HEHHOE AennkaTHoe UBeTHoe Genbe. ‘ 40° ‘ 800 ‘ - ‘ [ ] ‘ [ ] ‘ [ ] 2 ;
o
M | MEMO: No3BonsieT BBECTU B NaMSATb MaLLMHbI JII00YIO NPOrpaMmy CTUPKM. ES
S
& LLESIK/3AHABECKW: [119 U3enunii n3 Leska, BUCKO3bl M HYKHErO 6enbs. 30° 0 - - ) ) 1 -§
@
&)| LEPCTb: [Ins LepcTy, Kaemupa v 1.4, 40° 800 - - ° ° 1 3
n
HenonHblie nporpaMmmsl g
o
©)|Omxum (7 Haxarue KHorik) - 1400 - - R R 6 b
Q
©)| OenvikatHbiil OTXUM (2 Haxarve KHOIKY) - 800 - - - - 2,5 3
@
1‘_7 Monockanwe (1 Haxarme KHorku) - 1400 - [ ] - [ ] 6 ®
7| CnvB (2 Haxarve kHorkv) - 0 - - - - 6

I'Ipononx(menbuocm uuKna, nokasaHHas Ha agucnnee U ykasaHHas B UHCTPYKUNAX ABNSAETCA paccHeToM, caenaHHbIM Ha OCHOBaHUM CTaH4APTHbIX ndOBIAI;I. dakTnyeckas NPOAOIKUTENTbHOCTb
MOXEeT BapbMpoBaTb B 3aBUCUMOCTMN OT MHOITOYMUCNEHHbIX dJaKTOpOB TaKuX Kak Temnepartypa v jaBneHne BoAbl Ha nofjaye, Temnepatypa noMeLleHns, Konn4ecTso MOKLLLEero cpeacTea, KoNnM4ecTso
W TUN 3arpy>eHHoro 6eﬂbﬂ, Ganchmposka 6eﬂbﬂ, BblﬁpaHHble AOONONHUTENbHbIE beHKLlI/II/I.

[Ins BCeX UHCTUTYTOB TeCTUPOBaHUS:

1) Nporpammbl ynpaBneHus B cooTBeTcTBUM ¢ AnpekTuson EN 60456: 3apaiiTte nporpammy {Tec Temnepatypoi 60°C.

2) inuHHas nporpamma ans x/6 6enbs: 3afanTe nporpammy {Tc Temneparypo#u 40°C.

3) KopoTkas nporpamma ans x/6 6enba: 3agaitTe nporpammy 1 [ ¢ Temnepatypoii 40°C.

m
|

PYHKLMMN CTUPKMU "y NononHutenbHoe MonockaHue
Mpun BLIOOPE 3TOM HKLMM NOBbILLIAETCA
% OTbenuBaHune P P yHKy

3 5 adphekTUBHOCTb NosfockaHusa, obecneynBas
Ta hyHKUMSI CRYKUT 4Ns yaaneHus Hanbornee TpyaHbIX NATEH. MakcuMarnbHOe yaaneHue CTUpanbHOro BellecTa. JTa
[ns ocyLecTBneHns Tonbko

5 dyHKUMA ocobeHHO yaobHa ansa nogen ¢ Koxewn,
oTbenMBaHis nomecTuTe UYBCTBUTEMLHOM K CTUPANbHBLIM BELLECTBaM.
oTbenveatens B

< !
[IOMONHUTENbHBIA A033TOP 4 1 ! q)yHKLI:‘Mﬂ HE MOXeT ObiTb BKMIOYEHa C NporpaMmMamm
3apaiite nporpamMmy ), ©®n “Cnue”.

«[lNonockaHne» v BKItounTe A_ ®yHkuma Nerkas rnaxka

yHKLMio «OTOENMBaHMEY. Mpu BLIGOPE 3TOI PYHKLUMM LMKMLI CTUPKUA U OTKUMA
Ans OTGe””BaH””B”pouecc‘f U3MEHSIIOTCSH TaknM 06pa3oM, YToBbl COKpaTUTb

CTMPKN 3ACHIMLTE CTUPATIEHBIN cMmMHaeMocTb Genbsi. Mpu BbIGOpe NPOrpaMMbl &
nopoLLok 1 Aobaskn, sapaiTe MallvHa 3aBepluaeT Lukn 6e3 cnuea Bogbl, MHAMKATOPHI

HY>HytO MpOrpamMy 1 BKIOYMTE yHkumm PA3MTTAXUBAHWUE n NMYCK/MNAY3A 6yayT

chyHKLMIo «OTbENMBaHME). MUraTh (OpaHXeBbIM LIBETOM), U Ha Aucriee NosBnUTCs

! OyHKUMA He MOXeT BbITb Haannce «OCTAHOBKA C BOJOM». ins cnnea Boabl 1
BKMoYeHa ¢ nporpammamu 9, &, &, ©), “Cnvs”. BbIrPY3Ku Genbsa Heo6xoaumo HaxaTtb kHonky MYCK/

MAY3A nnu kHonky JIETKAA MAXKA.
! dyHKUMA He MoXeT ObITb BKIOYEHA C Mporpammamm

D, &, @, 6, “Cnus’.

P Npeasapurenshas ctupka
Mpwn BeIGOpEe AaHHOM DYHKL MM NPOM3BOAUTCS
npenBapuTenbHas cTUpka, crnocobeTyoLlas yaaneHuo

Hanbonee TPyAHOBLIBOOUMbIX NATEH. =20 KopoTkui uukn

NMPUMEYAHMUE: NomecTuTe cTMpanbHbIN NOPOLLIOK B CokpallaeT BpeMsi CTUPKU, rapaHTUpys Takke SKOHOMMUIO
crneunanbHyo S4YEnKy. BOAbl N 3NEKTPOIHEPrUi.

! dyHKUMA HE MOXET ObITb BKITHOYEHA C NporpamMmMamu ! dyHKUMS He MOXeT ObITb BKMOYEHA C NporpaMmmamu
D65, 8,9, D, & S, @,0, ¥
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CIS

MorLwume cpencrtea u

TUNbI 0enbsa

Pacnpegenutenb morowmx cpeacTs

XopoLuii pesynsraT CTUPKW 3aBUCUT Takke OT NpaBub-
HOM [03MPOBKN MOIOLLLETO CPeAcTBa: ero UsbbIToK He
rapaHTMpyeT Gornee agheKTUBHYIO CTUPKY, HAaNPOTMB
MOXeT NPUBECTU K 06pa30BaHWI0 HanNeToB BHYTPU
MalLMHbl 1 3arps3HEHMIO OKpyXXatoLLen cpeapl.

BblgBuHbTE pacnpenenu-
Telnb U 3anoJIHUTEe ero
oTaeneHna Mmowwnm
cpeacTtBoM U cMAr4ynuTe-
nem:

OTtpeneHue 1: mololwee cpeAcTBO ANs npeaBa-
puUTenbHOW CTUPKK (MOPOLLOK)

fivenka 2: CTupanbHoe BeLLeCTBO
(nopolok unu XUAKOCTb)

XKupkoe cTupanbHoe BelecTBO criedyeT nomelatb
HenocpeacTBeHHO B 6apabaH B cneunanbHOM
Kpyrmom njiacTMacCoBOM [03aTope.

Avenka 3: [lo6aBku (ononackuBatenb U T.4.)

Korga Bbl HanvBaeTe ononackupaTenb B s4enky 3,
obGpallanTe BHUMaHUe, YTOObl HE NPEBLICUTb
MaKCUMarbHbIA YPOBEHb, YKa3aHHbIA OTMETKOM «maxy.
OnonackuBaTtenb aBToMaTU4eckn nogaetcsi B 6apabaH
B Mpolecce nocriegHero ononackusanus. o
3aBepLUEHUN NporpaMMbl CTUPKU B sYeike 3 ocTaeTcs
Boga. OHa Heobxoguma gnsa nogaymn B 6apabaH oveHb
rycTbiX ononackvueartenew, T.e. Ans pastaeneHus
KOHLLeHTPMpPOBaHHbIX ornorackueatenein. Ecnu B
sYelike 3 ocTaHeTcs BoAbl Oonblle HOpMarbHOro, 3TO
3HauuT, YTO KaHan cnuea onosackueatensi B 6apabaH
3acopuncsi. CMOTpuTe onncaHue YUCTKM S4Yeek Ha
cmp. “TexHu4yeckoe obcnyxueaHue U yxod”,

Avyenka 4: LUmkn orb6ennBaHuna
MoaroroBka 6enbs

» Pasgenute 6enbe No crnegyrowmm NpusHakam:
- TN TKaHW / 0603HaYEHUS! Ha STUKETKE.
- UBET: OTAENnUTe LIBETHOE Bernbe oT Genoro.
* BblHbTe 13 kKapMaHOB BCe MPeaMETbI U NPOBEPLTE MyroBULbI.
* He npeBbliwante MakcumanbHyto 3arpysky 6apabaHa,
yKasaHHyt Ons cyxoro benbs:
MpoyHble TkaHW: Makc. 6 Kr
CUHTETUYECKMEe TKaHWN: Makc. 2,5 Kr
[envkaTtHble TKaHU: MaKC. 2 Kr
LepcTb: makc. 1 kr
Lenk: makc. 1 kr

CKonbKo BecuT 6enbe?

1 npoctbiHa 400-500 rp.
1 HaBonouka 150-200 rp.
1 ckaTtepTb 400-500 rp.

1 xanat 900-1200 rp.

1 nonoteHue 150-250 rp.

CneumnanbHble NporpaMmbil

Mix 30 MUH: NpeaHa3Ha4vyeHa Anst ObICTPOWN CTUPKN
cnabo3sarpsisHeHHoro 6enbs umMkn gnutcs ecero 30
MWHYT, 4TO NO3BOMSAET CIKOHOMUTb BPEMS U
anekTpoaHepruto. Mo aTor nporpamme (%, 30°C)
MOXHO CTupaTb BMecTe 6ernbe 13 pasHbix TKaHen (3a
WCKITIOYEHUEM LLUEPCTU U LLENKA) C MaKCUManbHOM
3arpyskomn 3 Kr.

Mix 15 MUH: NpegHa3Ha4vyeHa Anst ObICTPOWN CTUPKN
cnabo3sarpssHeHHoro 6enbsi UMK gnutcs Bcero 15
MWHYT, 4TO NO3BOMSAET CIKOHOMUTb BPEMS U
anekTpoaHepruto. Mo aTor nporpamme (%, 30°C)
MOXHO CTupaTb BMecTe 6ernbe 13 pasHbix TKaHen (3a
WCKITIOYEHUEM LLUEPCTU U LLENKA) C MaKCUManbHOM
3arpyskou 1,5 kr.

DeTckoe 6enbe: [Nporpamma yganseTt TUNUYHbIE
3arpsi3HeHNs 4eTCKOW oaexabl, rapaHTUpys yaaneHue
MOOLLLEro cpeacTea U3 TKaHu BO n3bexaHue
anneprum 4yBCTBUTESbHOW AETCKON KOXW. [JaHHbI @;
LMK pacyuTaH Ha cCoKpaLleHue KonmyecTBa bakrepun
Gnarogaps ncnonb3oBaHuo bornbLlero oobema Boabl
1 ONTUMU3NPYsi BO3OENCTBME cneLmanbHbIX
aesnHbuumnpyowmnx 4o6aBOK CTapUbHOroO BELLECTBa.
LWenk: ucnonb3yinTe cneunanbHylo nporpammy &
ONSA CTUPKM BCeX LWenkoBbIX Bewewn. PekomeHgyeTcs
Mcnonb3oBaTh cneunanbHOe CTUpanbHOe BewecTBO
ONSA AeNUKaTHbIX TKaHeMn.

3aHaBeCKMu: CBEPHUTE U MOSMOXNUTE B HABOMOYKY UIK
B ceTyaTbll Mewwoyek. Mcnonbayrite nporpammy &s.
Lllepctb: CTupanbHas MawvHa Mapku eguHCTBEHHas
nonyyuna npectmxkHoln 3Hak Woolmark Platinum
Care (M.0508) ot KomnaHun The Woolmark
Company, KOTopbI cepTunumpyeT MalnHHYO
CTUPKY BCEX LUEPCTSAHbIX U3OENUN, Aaxe Tex, Ha
9TUKETKax KOTOPbIX YKA3aHO «TOSbKO pyyHas
cTupka» \d. Mpu BeIBope nporpamMmel &, Bbl MOXeETe
HageXHo N 3P PEKTUBHO CTUPaThL Ntobble LWEPCTAHbIE
n3genns (Makc. 1 kr) ¢ rapaHTMPOBaHHbLIM JYYLUNMU
pesynsTatamu.
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[MpenoCTOPOXKHOCTU U

peKkoMeHaaLum

! CTVIpaJ'IbHaﬂ MallnHa CnpoeKkTupoBaHa U U3rotoelieHa B
COOTBETCTBMU C MeXOyHapOoAHbIMW HOpMaTuBamMu no
6e3onacHocTn. Heob6xoamMmMo BHMMATENbHO npoynTaTtb
HacTodllmne npenynpexaneHnd, coctaBeHHble B Lenax
Bawlen 6e3onacHocTw.

O6wwme TpeboBaHMA K 6e30nacHOCTU

M ,El,aHHoe n3genve npegHasHa4eHo UCKIMIYUTENBbHO ONnd
AoMallHero ncnorib3oBaHuA.

* He pa3spelualite nonb30BaTbCs MALLMHOW NULIAM
(BKkMtovasn geten) ¢ orpaHNYEHHBIMU PU3NYECKUMM,
CEHCOPHBbIMMW, YMCTBEHHBLIMU CMOCOBHOCTSIMU U He
obnagatoLmx AOCTaTOYHbIMU 3HAHUSIMU U OMbITOM,
€CIN1 TOMNMbKO OHW He MOMNb3YyTCA MaLUMHOW MoA
HabnogeHVeM 1 Nocrne MHCTPYKTaxa Co CTOPOHbI NL,
OTBETCTBEHHbIX 3a Ux Be3onacHocTb. He paspeluaite
OeTsM urpaTtbe ¢ MalLWHOM.

M CTMpaJ’IbHOI;I MaLUMHOW AOMKHbI MOSb30BaTbCA TOSBKO
B3pocCrble nuua, cobniogarowme MHCTPYKUNWN,
npmeeaeHHble B JaHHOM TeXHUWYeCKOM pPYKOBOCTBE.

 He npuvkacaiitecb K M30enuio BMaXHbIMU pyKamu,
BOCMKOM UMM BO BRaXXHOW ofexae.

* He TtaHuTe 3a ceTeBol kabenb Ans OTCOEANHEHUS N3aenust
U3 3NEKTPO PO3ETKU, BO3LMUTECH 32 BUSIKY PYKOWA.

* MN3beranmTe KOHTAKTOB CO CIMBaAaeMOW BOOOW, TaK Kak
OHa MOXeT ObITb O4YEHb ropsiyen.

+ KaTeropuyecku sanpeLuaeTcsl OTKpbIiBaTb 0K CUION:
3TO MOXET NMPUBECTU K NOBPEXAEHMWIO 3aLUUTHOIO
MexaHu3Ma, NPeaoXpPaHsoLWEro OT Cry4YanHoro
OTKPLITVSA MaLLWHBI.

» B cnyyae HeucnpaBHOCTM KaTeropuyecku
3anpeLLaeTcs OTKPbIBaTb BHYTPEHHME MeXaHW3MbI
n3Oenus ¢ Lienbio X CamMoCTOATENBHOTO PEMOHTA.

* 36erante KOHTAKTOB AeTewn ¢ paboTatoLLen
CTUparbHOM MaLLVHOWN.

* MNpy HEOBXOAUMOCTU NEPEMECTUTL CTUPATIbHYH
MalUMHy criedyeT BbIMOMHATL 3Ty onepaumio BABOEM
Unu BTPOEM C NpeaenbHON OCTOPOXHOCTLI0. Hukorga
He nepemeLlLanTe MalMHY B OAMHOYKY, TaK Kak
MaluMHa OYeHb Tshkenast.

« lMepepn 3arpy3koi B CTMparnbHy MallvHy Genbs
npoBepbTe, YTOoObI GapabaH Gbin NycT.

YTunusauuna

* YHUYTOXEHME YNAKOBOYHbIX MatepuraroB: cobnogarite
MECTHbIE HOPMAaTVBbI C LIENbH0 NMOBTOPHOIO
MCMOSb30BaHNS YMAKOBOYHbBIX MaTepyarios.

» CornacHo EBponetickon Oupektuse 2002/96/CE
KacaTenbHO YTUN3aLIMM SNEKTPOHHBIX U 3NEKTPUYECKUX
3MEeKTPONPUOOPOB 3MEKTPONPUGOPLI HE AOMKHbI
BblOpacbIBaTLCS BMECTE C OObIYHBLIM FOPOACKAM
MYCOPOM.

BbiBegeHHble 13 cTposi nprbopbl AOMmKHbI cobupaTses
oTAernbHO AN ONTYMMU3aLMK UX YTUIM3aummn u
pekyrnepaLmm COCTaBMnSoLLMX UX MaTepyaros, a Takke
Ansa 6e30MacHOCTU OKpyXatoLLen cpedbl U 300POBbS.
CumBon 3a4epkHyTas MycopHasi KOpP3uHKa, UMEOLLMIACA
Ha BCex npubopax, CIy>XUT HanoMMHaH1eM 06 nx
oTaensHom ytunmnsauum. 3a 6onee nogpobHon
nHcpopMaLmen o NpaBuUnbHON YTUNM3aLMM ObITOBBLIX
aneKTponpubopoB NonbL3oBaTeNy MOryT 06paTUTLCA B
crneumarnbHy0 rocy4apCTBEHHYH0 OpraHu3aumio U B
MarasuH.

OKOHOMMSA IHEPrumn 1 oxpaHa
OKpyXaroLlien cpenbl

OKOHOMMST MOKOLLMX CcpeacTB, BOAbI, INIEKTPO3Hep-
'Mu U BpeMmeHu

[N SKOHOMUM PECYPCOB CrieayeT MakcMManbsHO
3arpyxatb CTuparnbHyto MaluHy. OfuH LMK CTUPKU Npu
MOMHOW 3arpy3ke BMECTO ABYX LMKIOB C HAMOMNOBUHY
3arpy>xeHHbIM 6apabaHoM MO3BOMSET CIKOHOMMUTL A0
50% anekTpoaHeprum.

* Lmkn npeaBapuTenbHOM CTUPKY HEOBXOAMM TOMBKO Afs
ou4eHb rpsizHoro 6enbs. Mpu Lyikne npeasapuTensHo
CTUPKU pacxopyeTcsi Borblie CTMparbHOro NopoLLKa,
BpemeHu, Boapl U Ha 5 — 15% GorbLue aneKTpoaHepruu.

+ Ecnun Bbl 06paboTaeTe nsATHa NATHOBLIBOAUTENEM UK
3amounTe Gernbe nepes CTUPKOW, 3TO NOMOXET M3bexaTb
CTMPKU MpU BbICOKMX TemnepaTypax. Vicnonb3oBaHue
nporpammbl cTpky npu 60°C Bmecto 90°C, nnn 40°C
BmecTo 60°C no3eonsieT cakoHoMuTb A0 50%
3MEeKTPO3HEPTUN.

* [lpaBunbHas JO3MpPOBKa CTUPArbHOMO NOPOLLKa B
3aBMCMMOCTM OT XKECTKOCTW BOAbI, CTENEHN 3arpsisHEHNS
n obbema 3arpyxaemoro 6enbsa nomoraeT nsbexarb
HepaLMoHarbHOro pacxoda MOLLEro cpeactsa u
3arpsi3HEHNS OKPY»KaKOLLEN cpeabl: XOTS CTMparbHble
MOPOLLKA 1 SBMSIHOTCS GropasnaraeMbiMn, OHW codepkaT
BELLECTBA, OTPULIATENBHO BIMUSIOLLME HA SKOSIOMMIO.
Kpome Toro, no BO3MOXXHOCTW M3beranTte Mcrnonb3oBaTh
oronackmeaTernu.

* Vcnonb3oBaHune cTMpanbHOWM MallmHbl YTPOM Ui
BEYEPOM YMEHbBLUMT NMUKOBYHO Harpysky Ha
anektpoceTb. C nomowybto oyHkummn «3AOEP>KKA
3AMYCKA» MOXHO 3anporpaMmMmpoBaTb Hayano
CTVUPKU C BblLLIEYKa3aHHOW LienbHo.

» Ecnn Genbe JOMKHO CyLUMTLCS B aBTOMaTUYECKOM
cyLke, HeobxoaMMO BbIOpaTh GONbLLYI0 CKOPOCTb
OTKMMA. VIHTEHCHBHBIN OTKMM CIKOHOMUT BPEMSI U
3MEKTPOSHEPIVIIO NMPY aBTOMATUYECKOMN CYLLIKE.
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CIS

TexHU4eckoe obcnyxuBaHue

nyxon

OTKnioYeHMe BoAbI U 3neKTpuyecTsa

 lepekpbiBaiTe BOAOMNPOBOAHbLIN KpaH Mocrne Kax-
4o cTUpkK. Takum oBpasoM cokpallaeTcsl U3HOC
BOOOMNPOBOAHOW CUCTEMbI CTUPanbHOW MalluHbI 1
yCcTpaHsAeTcs BEPOSITHOCTb MPOTEYeK.

- Bcerga BblHUMaTe BUMKY U3 PO3eTKU nepen MOK-
KON 1 0BCRyXuBaHWEeM MaLLWHbI.

Yxopn 3a cTuparnbHOW MalIMHOMN

BHelwHMe 1 pe3anHoBbIE YAacTU MalUMHbl OYULLANTE
MSATKOW TKaHblO C Tension MbinbHOW Bogon. He wnc-
nonb3ynTe pacTBOpuMTENM uUnn abpasuBHbie YNCTALWME
cpencTaa.

Yxopa 3a gBepuen MalwUHbI
n 6apabaHom

 TMocne KaxaoW CTUPKW OCTaBnsAiTe ABepLy Maluu-
Hbl MOMYOTKPLITON BO M3bexaHue obpasoBaHnsa B
GapabaHe HeNpPUATHLIX 3aNaxoB W MIeceHu.

YucTtka Hacoca

CTupanbHasi MalmMHa MMeeT CIIMBHOM HAcOC CaMOO4u-
Liatouerocs TMna, KOTopbI He TpebyeT OYUCTKU UK
ocoboro obcnyxusanusa. OgHako mMenkue npegmeTsbl
(MOHeTbI, NyroBuLbl U Ap.) MOryT Cry4YanHoO nonacTb B
Hacoc. [Ina ux n3BneyeHus Hacoc obopygosaH
«yrnoeuteneM» — UILTPOM, JOCTYN K KOTOPOMY
3aKpbIT HWKHEN nepegHein naHenbio.

! Y6eautech, 4TO UMK CTUPKM 3aKOHYUICH, U OTKMIO-
ynTe obopygoBaHME OT CETU.

Kak goctaTb npeameTsl, ynaswive B NPOCTPaHCTBO
mMexay 6apabaHOM M KOXYXOM MalLMWHbI:

1. CHAMUTE HWXHUN
NUHTYC B nepegHen
YyacTu cTMpanbHOM
MalUWHbI, MOTAHYB
obeummn pykamu 3a ero
Kpas (cmMmompume
PUCYHOK);

2. BbIBEPHUTE KPbILLKY
duneTpa, Bpallas ee
NpoTMB YacoBOW CTpen-
Kn (cMm. puc.): n3
Hacoca MOXeT BbINUTb-
Csl HEMHOTO BOAbl — 3TO
HOpManbHOEe sIBMeHMe.
3.TWwaTenbHO NpoYncTUTE
UNBTP U3HYTPY;

4. 3aBEpPHUTE KPbILLIKY
obpaTHo;

5. yctaHoBUTE Ha

MEeCTO nepenHio

naHenb, npegBapuTerb-
HO ybeaMBLUNCH, YTO KPHOKU BOLUMN B
COOTBETCTBYHOLME NETNMN.

lNMpoBepka 3anMBHOro wWnaHra

[poBepsanTe WNaHr He pexe ogHoro pasa B rog. pu
nObIX NpU3HaKax Teyn UNu NoBpPeXAEeHUs HeMen-
NeHHO 3ameHuTe wnaHr. Bo Bpemsa paboTbl MallWHbI
HEUCNpPaBHbIN LWMaHI, HAaXOAAWMNCA No4 OaBNeHUeM
BOAbl, MOXeT BHe3arnHo NOonHyTb.

! Hukorga He uncnonb3yiiTe wnaHrn, GbiBlLIME B
ynoTpebnenunn.

Kak unctutb pacnpegenuntenb MOWLWUX CcpeanAcTB

Yucrka:

Pa36opka:

C6opka:

Cnerka HaxxmuTe Ha 6onbLLYyHO
KHOMKY Ha nepeaHeli CTopoHe
pacripeaenuTens U BoITSHUTE
ero BBepx (puc. 1, 2).

3aTtem npomoliTe pacnpeaenuTenb nog, ctpyen Boasbl (puc. 3),
ucnonb3ys cTapyto 3yOHyto LeTKy. BbiHbTe napy cudoHoB,
BCTaBIEHHbIX B BEPLUMHY oTAenenun 1 n 2 (puc. 4), nposepsre
He 3abuUTbl NN OHW U NPOMOWATE UX.

puc. 3

YcTaHoBuTe napy CUgOHOB B
crneumarbHble OTBEPCTUS U 3a-
TEM MOMECTUTE pacnpeaenu-
Tenb Ha MECTO, BCTaBMsAs €0
0o wenyka (puc. 4, 2, 1).




[Touck HencnpaBHOCTEU U
MeToAbl UX YCTPaHEeHUs

Ecnu Bawa ctnpanbHas mawmnHa He pabotaet. lNMpexae yem obpatuTeca B LieHTp CepBucHoro obcnyxmnsaHms
(cm. CepsucHoe obcryxusaHue), NPOBEPLTE, MOXHO MU YCTPaHUTb HEUCNPABHOCTb, Criedysl peEKOMeHaaLUmsMm,
NpYBEOEHHBLIM B CreaytoLlemM nepeyHe.

HeucnpaBHocTM: Bo3MOXHble NPpUYUHbI | MeToapbl YCTpaHeHus:
CTupanbHaa malmHa He * LUTencenbHas BUIKa He coeauHeEHa C 3NEKTPO PO3ETKON UMW OTXOOMUT U He
BKnr4aeTcs. obecneunBaeT KOHTaKTa.

* B nome oTKnMo4eHo ANEeKTPpnU4ecCTBO.

LUukn cTUpKM He 3anyckKaeTcH. * JlloK NNOXO 3aKpbIT.
* He 6bina HaxaTta kHonka BKIMTKOYEHWME/BBIKITIOYEHNE.
» He 6bina HaxaTta kHonka MYCK/MAY3A.
* [lepekpbIT BOAONPOBOAHbLIN KPaH.
+ Bbina 3anporpaMmupoBaHa 3agepkka 3anycka umkna (3agepkka 3anycka,
(cm. “TlopsiOOK ebInoIHeHUST YyuKkia cmupku”).

CTtupanbHasi MawnHa He 3anuBaeT °* BogonpoBOAHbBIN LUNAHT He MOACOEOMHEH K KpaHy.
Boay (Ha aucnnee nokasbiBaetcAa < LUnaHr corHy.
coobuweHne «Bopa cnura, * [lepeKpbIT BOAONPOBOAHbIN KpaH.
OTKPbITb KpaH»). * B pome HeT BOApI.
* HepoctaTouHoe BogoNpoBOAHOE AaBlEHME.
* He 6bina Haxata kHonka MYCK/TAY3A.

MawwuHa HenpepbIiBHO 3anuBaeT M * CrMBHOM LLMaHr He HaxoOuTCst Ha BbicoTe 65 — 100 cm. ot nona (cm. «YcmaHoskay).
cnuBaeT BoAy. + KoHeL, CrivBHOrO LLMaHra norpyeH B BoAy (CM. «YcmaHoekay).
* HacteHHoe crnvBHOe OTBEpPCTME HE OCHALLEHO BAHTY30M Anis Bbinycka
BO3Ayxa.
Ecnu nocne BbilenepeymcneHHbIX NPOBEPOK HEUCNPABHOCTL He ByadeT
yCTpaHeHa, criefyeT nepekpbiTe BOAOMPOBOAHbIN KpaH, BbIKIIOYNTb
CTUpanbHy MalunHy n obpaTtutecsa B LieHTp CepBucHoro O6cnyxmBaHums.
Ecnv Bawa kBapTupa HaxoaMTCA Ha MOCMNedHUX 3Taxax 34aHusi, MoryT
HabntogaTbes ABNeHUs cudoHa, NO3TOMY CTUparnbHas MallmMHa Npou3BoauT
HenpepbIBHbIV 3an1B 1 cnuB BOAbI. [N yCTpaHeHust 3Ton aHomanuu B
npofaxe MMerTCs cneumanbHble KnanaHbl NPOTUB ABNEeHUs cudoHa.

CTupanbHasa MalWuvHa He cnuBaeT * BbibpaHHasa nporpamMmMa He nNpedycMaTpyBaEeT CIMB BOAbI: A4S HEKOTOPbIX
BOAY M He OTXMMaeT Genbe. nporpamMmm HeobXOoOUMO BKITHOUUTb CIMB BPYYHYIO.
» BkntoveHa dyHkums JIETKAA TTIAXKKA: ons 3aBepLueHus nporpaMmbl
HaxkmuTe kHonKy MYCK/TAY3A (cm. «llpoepammbl u QhyHKUUUY).
* CNMBHOW LUNAHM COTHYT (CM. «YCmaHoBKa»).
+ 3acopeH cnvBHon TpybonpoBoz,.

CTupanbHasa MallMHa CUNbHO * B MOMEHT yCTaHOBK/ CTMparibHOM MalmHbl 6apabaH Obin pasbnokmposaH
BUOpMpyeT B npouecce oTKuMa. HenpaBWnbHO (CM. «YcmaHoska»).

+ CTupanbHasi MallnHa ycTaHOBMEHa HEPOBHO (CM. «YcmaHoskay).

* MawwuHa 3axaTa mexay CTeHbl U Mebenbto (cMm. «YcmaHoskay).

YTeuku BoAbl U3 CTUpPanbHOWN + [noxo npuKpyYyeH BOAOMPOBOAHLIN LUMAHT (CM. « YCmaHo8Ka»).
MallUHbI. * 3acopeH pacnpefenuTens MOLLEro CpeacTsa (MopsiAoK ero YMCTKU CM. 8
rnapazgpacgpe « TexHu4eckoe obcriy»KusaHue U yxoo»).
« CnMBHOW LWUMaHT NIIoXo 3akpenneH (CM. «YcmaHoska»).

MawwuHa 3abnokupoBaHa, aucnneni  * BblknounTe MaLLMHY U BbIHBTE LUTEMNCENbHYIO BUMKY U3 CETEBON PO3ETKY,

MUraeT v NokKasbIiBaeT Koa nogoxaute 1 MUHYTY M BHOBb BKITHOYUTE MaLLMHY.

HeucnpaBHocTU (Hanpuwm., F-01, F-.). Ecnn HeucnpaBHOCTb He ycTpaHsieTcsl, obpatuteck B CepBucHyto CryxOy.
B npouecce cTupku obpasyetcs * MotolLee cpeicTBO HEMPUrOAHO ANst CTUPKW B CTUpanbHOW MalluvHe (Ha
CNUWIKOM obunbHasa neHa. ynakoBKe [I0IMKHO ObITb yKa3aHo «Ans CTUPKU B CTUpanbHON MalluMHEY,

«Onsi Py4HOM M MALUMHHOW CTUPKMY» U NogobHoe).
* B pacnpenenutens Gbio NOMELLIEHO Ype3MEpPHOE KOMMYECTBO MOIOLLIErO CpeacTsal.
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CIS

CepBuUcCHoe

obocnyxuBaHue

Mepen Tem kKak obpaTutbca B Cnyx6y CepBuca:
+ MpoBepbTe, HEMb3s NN YCTPaHUTbL HEUCMNPABHOCTb CAMOCTOSAATENbLHO (CcM. «HeucnpasHocmu u MemoOb! ux

ycmpaHeHus»);

+ BHOBb 3anycTuTe nporpamMmy Ans MPOBEPKM UCMPABHOCTU MaLLUMWHBbI;
* B npotBHOM cnyvyae ob6patntbca B ABTOpu3oBaHHbI CepBuCHbIA LIeHTp no TenedoHam, ykasaHHbIM B

FapaHTVIVIHOM TannoHe.

! Hwukorga He 06pa|.|.|,a|71Ter K HeaBTOpPU30BaHHbIM CEPBUCHbLIM LeHTpaMm.

Mpu o6paweHun B CepBucHyro Cnyxby Heob6xoammo coobWUTb:

¢ TN HencnpaBHOCTMU;

* HOMep rapaHTUMHOrO OOKYMeEHTa (CEPBUCHOM KHWXKKW, CEPBUCHOrO cepTudukara v T1.n.);
* mogenb mawwuHbel (Moa.) n cepuiHbin Homep (S/N), ykasaHHble B MHOOPMaLMOHHON Tabnuyke, pacnonoxeH-
HOM Ha 3aJHen naHenu cTuparibHOW MalUUHbI.

TexHnyeckne xapakrepucTuku

max gasnieHve 1 Mna (10 6ap)

Mopenb ARTXD 149 BoponpoBogHoe noacoeavHeHue min pasneHue 0,05 Mna (0,5 6ap)
obbem HGapabaHa 42 n
CrTpaHa-u3roTtoBuresb Utanua CKopOCTb OTXXUMa no 1400 o6/MuH

Fa6apuTtHbie

umpuHa 40 cm
BbiCOTa 85 c™m

nporpaMMbl ynpaeneHud B
COOTBETCTBUM C [ANP EKTUBON

nporpamMma ﬁj; Temneparypa 60°C;

4YacToTa nepemMeHHOoro
TOKa

HOMepa,pacrnoJyIoXXEeHHOro nopa,
wrpux-kogom (S/N XXXXXXXXX),
cnepylowyM obpasom

pa3mepbl Fiy6uHa 60 Cm EN 60456 npu 3arpy3ke Jo 6 kr.
JaHHoe nspgenvie cooTBeTCTBYET
@. C € E @ crneayiowym QypekTveam
— Esponewickoro CoobLecTtsa:
BmecTtumocTtb 1-6«kr e - 2004/108/CE (9nekrpomMarHuUTHas
COBMECTUMOCTb);
-2006/95/CE (Hn3koe HanpsixxeHue)
-2002/96/CE
::;f{vé:i"e":gﬁ J—— B cnyyae HeobGxoaMMOoC TV NosyyeHrst HopMaLmM Mo ceptudrkatam COOTBETCTBUS
aneKTponMTaH?/lﬂ Pyl 220-240V ~ WK MOSTyYEHWs KOMuiA CepTUGUKATOB COOTBETCTBUS HA AAHHYIO TEXHMKY, Bbl MOXeTe
AMANa3oH HaNPSKEHNs OTNPaBUTb 3aMPOC MO 3SIEKTPOHHOMY agpecy cert.rus@indesit.com.
YcnoeHoe 0603HaveHne E‘:;anlgdosg;z%c;:ﬁ ﬁ?:r:?::ls - 1-a9 undpa B S/N cootBeTCTBYET
poAaa aneKTpuYeckoro CeDUIHOro y nocnenHen uidpe roaa,
TOKa W1V HOMUHaJIbHasA 50 Hz p -2-a9 1 3 umdpbl B S/N - nopsaKoBomy

HOMepy MecsLa roga,
-4-aa n 5-aa undpbl B S/N - geHb

Knacc 3aumrbl oT
nopaxeHuvs
3NIeKTPUYECKMM TOKOM

KKnacc 3aupThl |

CreneHb 3auyTbl OT NONaaHUs TBEPAbIX YacTULL 1 BNiaru, obecneyvsaemMas
3aUMTHOM 060OYKOM, 3a UCKITIOHEHMEM HU3KOBOSIBTHOrO 060pyA0BaHVs, He

MMEIOLLErO 3aupTbl OT Bnaru: IPX04

Knacc aHepronortpe6neHus

MpounsBogurtens:

UmnopTep:

C sonpocamu (B Poccuu)
obpauwiatbcsi no agpecy:

Indesit Company
Buane A. Mepnonu 47, 60044, ®abpuaHo (AH), Utanus

000 “Unpesunt PYC”

no 01.01.2011: Poccusa, 129223, Mocka, lNpocnekt Mupa, BBLl, naB. 46
¢ 01.01.2011: Poccusn, 127018, Mocksa, yn. [suHues, gom 12, kopn. 1
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Instalacja

! Nalezy zachowaé niniejszg ksigzeczke instrukcji dla
przysztych konsultacji. W razie sprzedazy, oddania,
czy przeniesienia pralki w inne miejsce nalezy upewni¢
sie, by przekazana zostata ona razem z instrukcja, aby
nowy wiasciciel zapoznac¢ sie mégt z dziataniem
urzadzenia i odpowiednimi informacjami.

! Nalezy uwaznie przeczyta¢ instrukcje obstugi,
gdyz zawiera ona wazne informacje dotyczace
instalacji oraz wlasciwego i bezpiecznego
uzytkowania pralki.

Rozpakowanie i wypoziomowanie

Rozpakowanie

1. Rozpakowac pralke.

2. Sprawdzi¢, czy nie
doznata ona uszkodzeh
w czasie transportu.
Jesli bytaby ona
uszkodzona, nie
podtaczac jej i
powiadomi¢
sprzedawce.

3. Odkreci¢ cztery sruby
ochronne, zamocowane
na czas transportu, oraz
zdja¢ gumowg
podkitadke z
odpowiednig rozporka,
znajdujace sie w tylnej scianie i (zobacz rysunek).

4. Zatka¢ otwory przy pomocy zatgczonych do pralki
plastykowych zaslepkek.

5. Zachowa¢ wszystkie te czesci: gdyby okazato sie
konieczne przewiezienie pralki w inne miejsce, powinny
one zosta¢ ponownie zamontowane.

Uwaga: w razie ponownego uzycia krotsze srubki
powinny byc przymocowane u gory.

! Czesci opakowania nie nadajg sie do zabawy dla
dzieci

Wypoziomowanie

1. Ustawic pralke na ptaskiej i twardej podtodze; nie
opierac¢ jej o sciany, meble itp.

— 2. Jesli podioga nie jest
doktadnie pozioma,
nalezy wypoziomowac
pralke, dokrecajac lub
odkrecajgc przednie nozki
(zobacz rysunek). Kat
nachylenia, zmierzony na
gornym blacie pralki, nie
powinien przekraczac 2°.

Staranne wypoziomowanie pralki zapewnia jej
stabilnos¢ i zapobiega wibrowaniu, hatasom i
przesuwaniu sie urzadzenia w czasie pracy. W razie
ustawienia na dywanie lub wyktadzinie dywanowej
nalezy tak wyregulowaé nozki, aby pod pralkg
pozostawata wolna przestrzen niezbedna dla
wentylaciji.

Ustawienie, przeniesienie

Jesli twoj model pralki
wyposazony jest w
specjalne wysuwalne
koétka, tatwo jest jg
przesuwac. Aby
wysungc¢ kétka i moc
dzieki temu fatwo
przesunagc¢ pralke, nalezy
pociagng¢ dzwignie,
znajdujaca sie na dole z
lewej strony pod
150°  cokotem. Po
przesunieciu pralki
nalezy z powrotem ustawi¢ dzwignie w pierwotne;j
pozycji. Urzadzenie stoi teraz pewnie na podtodze.

Podtaczenie do sieci wodnej i elektrycznej

Podtaczenie rury pobierania wody

1. Podtaczyé przewod
zasilajgcy poprzez
przykrecenie do zaworu
wody zimnej z koncowka
gwintowang % gas (patrz
rysunek). Przed
podtgczeniem spuszczac
wode do momentu, az
stanie sie ona catkowicie
przezroczysta.

2. Podtaczy¢ rure
pobierania wody do pralki,
przykrecajac ja do
odpowiedniego otworu
pobierania wody,
znajdujacego sie w tylnej
Scianie pralki, z prawej
strony u gory (zobacz
rysunek).

3. Zwrdci¢ uwage, by na
rurze nie byto zgie¢ ani
scisniec.

! Cisnienie hydrauliczne kurka powinno miesci¢ sie w
przedziale podanym w tabeli Danych technicznych
(zobacz na sgsiednigj stronie).

! Jesli rura doprowadzania wody okazataby sie za
krotka, nalezy zwrdci¢ sie do wyspecjalizowanego
sklepu lub do upowaznionego fachowca.

! Nigdy nie instalowa¢ rur uzywanych.




Podiaczenie przewodu odptywowego

Podtaczy¢ przewod

_— odptywowy, nie zginajac
T [ go, do rury sciekowej lub

T do otworu odptywowego w
Scianie, ktére powinny
znajdowac sie na
wysokosci od 65 do 100
cm od podtogi;

65-100 cm

ewentualnie oprze¢ go na
brzegu zlewu lub wanny,
przymocowujac do kranu
prowadnik, znajdujacy sie
W wyposazeniu (patrz
rysunek). Wolny koniec
przewodu odptywowego
nie powinien by¢
zanurzony w wodzie.

! Odradza sie stosowanie przewoddéw przedtuzajgcych;
jesli to konieczne, przewod przedtuzajgcy powinien
mieC takg samg srednice jak oryginalny, a jego diugosc
nie moze przekracza¢ 150 cm.

Podtaczenie elektryczne

Przed wiozeniem wtyczki do gniazdka elektrycznego
nalezy sie upewnic, czy:

» gniazdko posiada uziemienie i jest zgodne z
obowigzujgcymi przepisami;

» gniazdko jest w stanie wytrzyma¢ maksymalne
obcigzenie mocy maszyny, wskazane w tabeli
Danych technicznych (patrz obok);

* napiecie zasilania miesci sie w wartosciach
wskazanych w tabeli Danych technicznych
(patrz obok);

» gniazdko pasuje do wtyczki pralki. W przeciwnym
razie nalezy wymieni¢ gniazdko lub wtyczke.

! Nie nalezy instalowa¢ pralki na otwartym powietrzu,
nawet w ostonietym miejscu, gdyz wystawienie
urzadzenia na dziatanie deszczu i burz jest bardzo
niebezpieczne.

! Po zainstalowaniu pralki gniazdko elektryczne
powinno by¢ fatwo dostepne.

! Nie uzywaé przedtuzaczy ani rozgateznikow.

! Przewdd nie powinien byé pozginany ani
przygnieciony.

! Przewdd zasilania elektrycznego moze byé
wymieniany wylgcznie przez autoryzowanych
technikéw.

Uwaga! Producent nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci
w przypadku nieprzestrzegania powyzszych zasad.

Pierwszy cykl prania

Po zainstalowaniu pralki, przed przystgpieniem do jej
uzytkowania, nalezy wykona¢ jeden cykl prania ze
srodkiem piorgcym, ale bez wsadu, nastawiajac
program ¢ T.

Dane techniczne

Model ARTXD 149

szeroko$¢ cm 40

Wymiary wysokosé cm 85
glebokosé cm 60

Pojemnos¢ od 1 do 6 kg
Dane pradu dane techniczne umieszczone sa na
elektrycznego tabliczce na maszynie

Lo Maksymalne cisnienie 1 MPa (10 baréw)
Dane sieci L .

. . cisnienie minimalne 0,05 MPa (0,5 baréw)
wodociagowej

pojemnos$¢ bebna 42 litrow

Szybkos$¢é wirowania do 1400 obrotéw na minute

Programy testowe programﬁ'(QOC’C);
zgodnie z dyrektywa temperatura 60°C a 40°C (Naciskajac
1061/2010 przycisk TEMPERATURY).

Urzadzenie to zostato wyprodukowane
zgodnie z nastgpujacymi przepisami EWG:
- 2004/108/CE (o Kompatybilnosci
Elektromagnetycznej)

E - 2002/96/CE

|

- 2006/95/CE (o Niskim Napigciu)
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Opis pralki

Panel sterowania

Przycisk Przycisk .
WLACZANIA/ BLOKADA Przycisk
WYLACZANIA PRZYCISKOW WIROWANIA

R

T

@
ofer

u

Wyswietlacz

%

Q O (| N || | I BD
| \\ ]
Przyciski ki Przycisk z kontrolkg
PRZELACZNIKA | Przycisk Przyciski
PROGRAMOW PAMIEC FUNKCJI START/PAUZA
i Przycisk
Dryels TEMPERATURY

URUCHOMIENIE

OPOZNIONE

Przycisk WLACZANIA/WYLACZANIA (O: nacisnaé
krétko przycisk w celu witgczenia lub wytgczenia
maszyny. Kontrolka START/PAUZA, ktéra pulsuje
powoli w kolorze zielonym wskazuje, ze maszyna
jest wikgczona. W celu wylaczenia pralki podczas
prania konieczne jest dtuzsze przytrzymanie
nacisnietego przycisku, przez okoto 2 sek.; krétkie
lub przypadkowe nacisniecie wystarczy do
wytgczenia maszyny. Wytgczenie maszyny podczas
trwajgcego prania anuluje program prania.

Przyciski PRZELACZNIKA PROGRAMOW: w celu
wybrania potrzebnego programu (patrz ,Tabela
programow’).

Przycisk PAMIEC: przytrzymaé nacis$niety przycisk
w celu zapisania w pamieci cyklu oraz wlasnych
preferowanych personalizacji. W celu przywotania
cyklu zapisanego uprzednio nalezy nacisng¢
przycisk PAMIEC.

Przyciski FUNKCJI: nacisna¢ przycisk w celu
wybrania potrzebnej funkcji. Na wyswietlaczu
zaswieci sie odpowiednia kontrolka.

Przycisk WIROWANIA @: nacisnga¢ w celu
zmniejszenia lub catkowitego wytgczenia wirowki —
wartos¢ ukazana zostanie na wyswietlaczu.

Przycisk TEMPERATURY QD nacisng¢ w celu
zmniejszenia temperatury: wartos¢ zostaje
wyswietlona na ekranie.

Przycisk BLOKADA PRZYCISKOW : w celu
uruchomienia lub wylaczenia blokady panelu sterowania
nalezy przytrzymac nacisniety przycisk przez okolo 2
sekundy. Podswietlony symbol wskazuje, ze panel
sterowania zostal zablokowany. W ten sposo6b
uniemozliwia sie dokonywanie przypadkowych zmian w
programach, zwlaszcza, jesli w domu obecne sa dzieci.
W celu wylaczenia blokady panelu sterowania nalezy
przytrzymac nacisniety przycisk przez okolo 2 sekundy.

Przycisk URUCHOMIENIE OPOZNIONE G nacisnac w
celu ustawienia opdéznionego uruchomienia wybranego
programu. Opdznienie wyswietlone zostanie na ekranie.

Przycisk z kontrolka START/PAUZA: kiedy zielona
kontrolka pulsuje powoli, nacisna¢ przycisk w celu
uruchomienia prania. Po uruchomieniu cyklu kontrolka
Swieci w sposob ciggly. W celu wybrania pauzy w praniu
nalezy nacisng¢ ponownie przycisk, kontrolka zacznie
pulsowac¢ w kolorze pomaranczowym. Jesli symbol =0
nie $wieci sie, mozna otworzy¢ drzwiczki. W celu
ponownego uruchomienia prania od miejsca, w ktorym
zostato przerwane, nalezy ponownie nacisng¢ przycisk.

Funkcja stand by

Pralka ta, w mys|l nowych norm europejskich
zwigzanych z oszczednoscig elektryczna, posiada
system auto wytaczenia (stand by), ktory wigcza sie
po 30 minutach nie uzytkowania. Ponownie lekko
wcisng¢ przycisk WELACZANIA/WYLACZANIA i
poczekac, az pralka ponownie wigczy sie.
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Wyswietlacz

Wyswietlacz potrzebny jest w celu programowania
maszyny i dostarcza wielu informac;ji.

W obu wierszach gornych A i B wyswietlane sa;
wybrany program prania, faza prania biezacego oraz
wszelkie wskazania zwigzane ze stanem
zaawansowania programu.

W wierszu C wyswietlany jest czas pozostaty do
konca cyklu prania biezacego oraz, jesli
zaprogramowano URUCHOMIENIE OPOZNIONE, czas
brakujacy do uruchomienia wybranego programu.

W wierszu D wyswietlana jest maksymalna wartosé
szybkosci wiréwki, jakg maszyna moze uzyska¢ w
przypadku wybranego programu; jesli program nie

przewiduje wirowania wiersz pozostaje wygaszony.

W wierszu E wyswietlana jest maksymalna wartos¢
temperatury, jakg mozna wybra¢ w przypadku
wybranego programu, jesli program nie przewiduje
ustawiania temperatury, wiersz pozostaje wygaszony.

Kontrolki F zwigzane sg z funkcjami i wigczajg sie,
kiedy wybrana funkcja zgodna jest z wybranym
programem.

Symbol zablokowanych drzwiczek =O

Zapalony symbol oznacza, ze okragte drzwiczki
pralki sg zablokowane, aby zapobiec
przypadkowemu ich otworzeniu. Aby unikngé
uszkodzenia pralki, nalezy odczeka¢, az symbol ten
zgasnie, zanim przystapi sie do otwierania
drzwiczek pralki (okoto 3 minut).

Uwaga: jesli aktywna jest funkcja URUCHOMIENIE
OPOZNIONE drzwiczek nie mozna otworzyé. W
celu ich otwarcia nalezy ustawi¢ maszyne w pauzie
poprzez nacisniecie przycisku START/PAUZA.

! Podczas pierwszego uruchomienia wymagane
bedzie dokonanie wyboru jezyka a wyswietlacz
ustawi sie automatycznie na menu wyboru jezyka.

W celu wybrania zadanego jezyka nacisng¢ przyciski
TEMPERATURY i WIROWANIA, dla potwierdzenia
wyboru nacisnaé przycisk BLOKADA PRZYCISKOW.
Jesli zamierza sie wybrac inny jezyk, wytaczyé
pralke, nalezy naciskac¢ jednoczesnie przyciski
BLOKADA PRZYCISKOW + TEMPERATURY +
WIROWANIA przez 5 sekund, a nastepnie powtérzy¢
czynnosci wskazane uprzednio.

Jak otwieraé¢ i zamykac kosz

Rys.3 Rys. 4

A) OTWIERANIE. (Rys. 1):

Podnies¢ zewnetrzng pokrywe i catkowicie jg

otworzyc¢.

B) OTWIERANIE KOSZA (Soft opening):
Nacisna¢ palcem przycisk wskazany na rys. 2 i
koszyk delikatnie sie otworzy.

C) WKLADANIE BIELIZNY (Rys. 3).

D) ZAMKNIECIE (Rys. 4):

- dobrze zamkng¢ drzwiczki, opuszczajac
najpierw drzwiczki przednie i opierajgc na nich
drzwiczki tylne;

- upewnic sie, czy zaczepy przednich drzwiczek
dobrze weszty na swoje miejsce w tylnych
drzwiczkach;

- po ustyszeniu charakterystycznego “clac”, co
swiadczy o zaskoczeniu zaczepow, lekko
docisng¢ oboje drzwiczek, ktére nie powinny
sie rozczepic.;

- na zakonczenie zamkng¢ klape zewnetrzna.

E) KONCOWE ZATRZYMANIE SIE KOSZA (Rys. 2):
Po zakohczeniu mycia kosz ustawi sie wraz z
drzwiczkami na gérnej pozycji w celu
utatwienia otwierania.
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W jaki sposob wykona¢ cykl prania

1. WLACZENIE MASZYNY. Nacisnagé¢ przycisk (O, na
wyswietlaczu pojawi sie napis WITAMY, kontrolka
START/PAUZA zacznie powoli pulsowaé w
kolorze zielonym.

2. WKLADANIE BIELIZNY. Otworzy¢ szklane
drzwiczki. Wiozy¢ bielizne uwazajac, aby nie
przekroczy¢ wielkosci wsadu wskazanej w tabeli
programéw na nastepnej stronie.

3. DOZOWANIE SRODKA PIORACEGO. Wsypaé
detergent do odpowiednich komdr w sposob
wyjasniony w ,Srodki piorgce i bielizna’.

4. ZAMKNAC DRZWICZKI.

5. WYBOR PROGRAMU. Nacisngé jeden z
przyciskéw PRZELACZNIKA PROGRAMOW w
celu wybrania potrzebnego programu, nazwa
programu pojawi sie na wyswietlaczu; z nim
powigzana jest temperatura oraz predkosé¢
wirowania, ktére mogg zosta¢ zmienione. Na
wyswietlaczu pojawi sie czas trwania cyklu.

6. PERSONALIZACJA CYKLU PRANIA.
Przy pomocy odpowiednich przyciskow:

QD @ Zmieni¢ temperature i/lub wirowke.
Maszyna wybierze automatycznie temperature
oraz wirdbwke maksymalne przewidziane dla
danego programu, dlatego nie mogg one by¢
zwiekszane. Poprzez naciskanie przycisku QD
stopniowo zmniejsza sie temperature az do prania
w zimnej wodzie ,OFF”. Naciskajac przycisk @
stopniowo zmniejsza sie wirbwke az do jej
wytaczenia ,OFF”. Dodatkowe nacisniecie
przyciskow przywréci maksymalne wartosci
przewidywane.

6 Ustawienie opéznionego rozpoczecia.

W celu ustawienia opdznionego rozpoczecia
wybranego programu nalezy naciska¢ odpowiedni
przycisk az do osiggniecia zadanego czasu
opodznienia. Kiedy opcja ta jest aktywna, na
wyswietlaczu pojawia sie symbol (v;. W celu
usuniecia op6znionego uruchomienia nalezy
naciska¢ przycisk az do pojawienia sie napisu
“OFF”.

2 P v A_ 29 Zmiana charakterystyki cyklu.

* Naciskac przycisk w celu uruchomienia funkcji;
zaswieci sie kontrolka odpowiadajgca
przyciskowi.

* Nacisng¢ ponownie przycisk w celu wylgczenia
funkcji, kontrolka zgasnie.

! Jesli wybrana funkcja nie jest zgodna z

wybranym programem, kontrolka bedzie
pulsowaé, a funkcja nie zostanie uruchomiona.

! Jesli wybrana funkcja nie jest zgodna z inng,
ustawiong uprzednio, kontrolka odpowiadajgca
pierwszej funkcji bedzie pulsowata i uruchomiona
zostanie jedynie druga funkcja a kontrolka
uruchomionej funkcji zaswieci sie.

! Funkcje moga zmienia¢ zalecane obciazenie i/
lub czas trwania cyklu.

7. URUCHOMIENIE PROGRAMU. Nacisna¢ przycisk
START/PAUZA. Odpowiednia kontrolka zaswieci
sie kolorem zielonym i drzwiczki zostang
zablokowane (symbol ZABLOKOWANYCH
DRZWICZEK =o s$wieci sie). Podczas prania na
wyswietlaczu pojawi sie nazwa biezacej fazy. W
celu zmiany programu w czasie trwania cyklu
nalezy ustawi¢ pralke w pauzie naciskajac
przycisk START/PAUZA (kontrolka START/PAUZA
zacznie powoli pulsowaé w kolorze
pomaranczowym); nastepnie wybrac¢ potrzebny
cykl i ponownie nacisngé¢ przycisk START/
PAUZA.

W celu otwarcia drzwiczek w trakcie
wykonywania cyklu nalezy nacisng¢ przycisk
START/PAUZA; jesli symbol ZABLOKOWANYCH
DRZWICZEK =o jest wytgczony mozliwe bedzie
otwarcie drzwiczek Nacisngé ponownie przycisk
START/PAUZA, aby uruchomi¢ program od
punktu, w ktérym zostat przerwany.

8. KONIEC PROGRAMU. Wskazywany jest napisem
KONIEC CYKLU” na wyswietlaczu, kiedy symbol
ZABLOKOWANYCH DRZWICZEK =0 wylaczy sie,
mozliwe bedzie otwarcie drzwiczek. Otworzy¢
drzwiczki, wyja¢ bielizne i wytaczy¢ maszyne.

! Jesli zamierza sie anulowaé uruchomiony juz cykl,
przytrzymac dtuzej nacisniety przycisk (). Cykl
zostanie przerwany i maszyna wytaczy sie.

System réwnowazenia ftadunku

Przed kazdym wirowaniem, aby unikng¢
nadmiernych drgan oraz jednorodnie roztozy¢é wsad,
beben wykonuje obroty z predkoscig nieco wiekszag
niz podczas prania. Jesli pomimo kolejnych préb
wsad nie zostanie réwnomiernie roztozony, maszyna
wykona wirowanie z predkoscig mniejszg od
przewidzianej. W przypadku nadmiernego
niezrownowazenia pralka wykona roztozenie wsadu
zamiast wirowania. Aby zapewni¢ lepsze roztozenie
wsadu oraz jego wtasciwe zréwnowazenie, zaleca
sie wymieszanie duzych i matych sztuk bielizny.
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Programy i funkcje

Tabela programow

> Temp Predkosé Srodki piorace Cazas
. max Ladunek .
8 | Opis programu max. broté ” (kg) trwania
g °C) (0brotéw | pranie | Wybie- Pranie Srodek max (X&) | cyku
o na minute) | ytenne | lacz zmigkczajacy
Programy codzienne
ﬁ BAWELNA (1-2) : bielizna biala silnie zabrudzona. 90° 1400 [ L] [ ] [ ] 6
ﬁ BAWELNA: tkaniny biate i kolorowe, wytrzymate, mocno 60° 1400 ° ° ° ° 6
zabrudzone.
ﬁ’ BAWELNA (3): tkaniny biate i kolorowe, delikatne, mocno 40° 1400 ° ° ° ° 6 =
zabrudzone. o
é SYNTETYCZNE (1° nacisnigcie przycisku): [kaniny kolorowe, 60° 800 ° ° ° ° 2,5 g
wytrzymalte, mocno zabrudzone. S
é SYNTETYCZNE (4) (1° pacisniecie przycisku): tkaniny kolorowe, 40° 800 ° ° ° ° 2.5 T
wytrzymate, mocno zabrudzone. 7]
a
é SYNTETYCZNE (2° pacisniecie przycisku): tkaniny kolorowe, 40° 800 ° ° ° ° 2,5 =
wytrzymate, lekko zabrudzone. > 8
) Mix 30" (1° nacisniecie przycisku): W celu szybkiego od§wiezenia lekko o =
o) zabrudzonych tkanin (niewskazany dla welny, jedwabiu i tkanin 30° 800 - - o o 3 E QO_)
przeznaczonych do prania recznego). @ o
ODSWIEZANIE 15' (2° nacisniecie przycisku): W celu szybkiego od £ ’&;
)| swiezenia lekko zabrudzonych tkanin (niewskazany dla welny, 30° 800 - - o o 1,5 e @
jedwabiu i tkanin przeznaczonych do prania recznego). g —
Programy specjalne/ Pamigé E g
-
& [BABY: tkaniny kolorowe, delikatne, mocno zabrudzone. 40° 800 - o L] ° 2 3.
Z Q
M |[PAMIEC: pozwala na zmemoryzow anie kazdego typu prania. -
& |JEDWAB/FIRANY: do jedwabiu, wiskozy, bielizny. 30° 0 - - [ [ 1 é
@ |WELNA: do welny, kaszmiru, itp. 40° 800 - - . . 1 N
Programy czeSciowe g,
@ W irow anie (1° nacisnigcie przycisku). - 1400 - - - - 6 E
@ Wirowanie delikatne (2° nacisniecie przycisku). - 800 - - - - 2,5
Y7 | Plukanie (1° nacisniecie preycisku). - 1400 - i - o 6
\if Wydalanie wody (2° nacisnigcie przycisku). - 0 - - - - 6

Czas trwania cyklu wskazany na wyswietlaczu lub w instrukcji jest czasem oszacowanym dla standardowych warunkéw. Rzeczywisty czas trwania cyklu moze sie
zmienia¢ w zalezno$ci od wielu czynnikéw, takich jak temperatura i ci$nienie wody na wlocie, temperatura otoczenia, ilo$¢ detergentu, ilo$¢ i rodzaj pranej odziezy,

wywazenie tadunku, wybrane opcje dodatkowe.
Dla wszystkich Instytucji homologacyjnych:

1) Program kontrolny zgodny z dyrektywa 1061/2010: wprowadzi¢ program r (90°C); temperatura 60°C i 40°C (Naciskajac przycisk TEMPERATURY);
2) Program bawetna, diugi: wprowadzié¢ program 7 T (90°C); temperatura 40°C (Naciskajac przycisk TEMPERATURY);

3) Program bawetna, krotki: wprowadzi¢ program ff (40°C);

4) Program syntetyczne, dlugi: wprowadzi¢ program é (60°C) (1° nacisniecie przycisku); temperatura 40°C (Naciskajac przycisk TEMPERATURY);

Funkcje prania

% Odplamianie

Funkcja ta przydatna jest w celu usuwania bardziej
opornych plam.

Aby wykonac tylko wybielanie,
nalezy wla¢ wybielacz do
dodatkowego pojemnika 4 i
nastawi¢ program ,Plukanie”
i uruchomi¢ funkcje
,LOdplamianie”. Aby
przeprowadzi¢ wybielanie w
trakcie prania, nalezy wlac i
wsypaé odpowiednie srodki
piorace i dodatkowe,
nastawi¢ zgdany program i
uruchomi¢ funkcje
»Odplamianie”.

! Nie mozna go uruchomié przy programach ), &, &, ©
i “Wydalanie wody”.

P Pranie wstepne

W przypadku wyboru tej funkcji zostanie wykonane pranie
wstepne, ktdre utatwia usuniecie uporczywych plam.

N.B.: Nalezy umiesci¢ srodek pioracy w odpowiedniej przegrodce.
! Nie mozna jej uruchomié w programach ®, &, <>, @, ®), vir.

,

A Ptukanie dodatkowe

Wybierajac te opcje zwieksza sie skutecznos¢ ptukania i
zapewnia sie maksymalne usuwanie srodka piorgcego.
Jest przydatne dla wiékien szczegdlnie wrazliwych.

! Nie mozna jej uruchomié w programach @, ® i
“Wydalanie wody”.

A- tatwe prasowanie

Po wybraniu tej funkcji, pranie oraz wiréwka zostang odpowiednio
zmienione w celu ograniczenia powstawania zgniecen.

W programie § maszyna zakonczy cykl z bielizng
zamoczong, a kontrolka funkcji LATWEGO
PRASOWANIA i START/PAUZA bedzie pulsowata
(pomaranczowa), a napis ,ZATRZYMANIE WODY” ukaze
sie na wyswietlaczu. W celu odprowadzenia wody i aby
mozna byto mdc wyjac pranie koniecznym jest
nacisniecie przycisku START/PAUZA lub przycisku
LATWE PRASOWANIE.

! Nie mozna go uruchomié w programach @, &, @, © i
“Wydalanie wody”.

ZY) Pranie szybkie
Umozliwia zmniejszenie czasu trwania prania,
zapewniajac jednoczesnie oszczednos¢ wody i energii.

! Nie mozna jej uruchomié w programach 2, fx, &, @,6), vir.
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Srodki piorace i bielizna

Szufladka na srodki piorace

Dobre rezultaty prania zalezg rowniez od
wtasciwego dozowania srodka piorgcego: wsypujac
go za duzo, wcale nie poprawia sie wydajnosci
prania, lecz przyczynia sie do odktadania sie
nalotéw na wewnetrznych czesciach pralki i do
zanieczyszczania $rodowiska.

Wysunac¢ szufladke i
wsypac do niej srodki
piorace i dodatkowe w
nastepujacy sposoéb

przegrédka 1: Srodek pioracy do prania
wstepnego (w proszku)

przegrédka 2: Srodek pioracy

(w proszku lub w ptynie)

Srodek piorgcy w plynie nalezy wiozy¢
bezposrednio do bebna z zastosowaniem
odpowiedniej kulki dozujace;.

przegrodka 3: Srodki dodatkowe (zmiekczajace, itp.)
Kiedy wlewa sie $srodek zmiekczajacy do przegrodki
3, to nalezy zwréci¢ uwage, aby nie przekroczy¢
oznaczonego poziomu "max".

Srodek zmiekczajacy jest automatycznie dodawany
do wody podczas ostatniego ptukania. Na
zakonczenie tego programu prania w przegrodce 3
pozostaje reszta wody. Stuzy ona dla
skoncentrowanych srodkow zmiekczajacych, to
znaczy do ich rozprowadzenia z wodg. Jesliby w
przegrodce 3 pozostato wiecej wody niz zwykle,
oznacza to, ze urzadzenie dozujgce jest zatkane.
Jak je wyczys$ci¢ patrz strona “Utfrzymanie i
konserwacja”.

przegréodka 4: Wybielacz

Przygotowanie bielizny

» Podzieli¢ bielizne do prania wedtug:
- rodzaju tkaniny / symbolu na etykietce.
- kolorow: oddzieli¢ tkaniny kolorowe od biatych.
» Oprézni¢ kieszenie i sprawdzi¢ guziki.
» Nie przekracza¢ wskazanego ciezaru suchej bielizny:
Tkaniny wytrzymate: max 6 kg
Tkaniny syntetyczne: max 2,5 kg
Tkaniny delikatne: max 2 kg
Wetna: max 1 kg
Jedwab: max 1 kg

lle wazy bielizna?

1 przescieradto 400-500 gr.
1 poszewka 150-200 gr.

1 obrus 400-500 gr.

1 szlafrok 900-1.200 gr.

1 recznik 150-250 gr.

Programy specjalne

Mix 30': to program przeznaczony do prania lekko
zabrudzonej bielizny w krotkim czasie: trwa on tylko
30 minut i pozwala dzieki temu na zaoszczedzenie
energii i czasu. Ustawiajac program

(© w temperaturze 30°C) mozna razem wyprac
réznego rodzaju tkaniny (z wyjatkiem wetny i
jedwabiu), przy maksymalnym tadunku 3 kg.
Odswiezanie 15': to program przeznaczony do
prania lekko zabrudzonej bielizny w krotkim czasie:
trwa on tylko 15 minut i pozwala dzieki temu na
zaoszczedzenie energii i czasu. Ustawiajgc program
(“ w temperaturze 30°C) mozna razem wyprac
réznego rodzaju tkaniny (z wyjatkiem wetny i
jedwabiu), przy maksymalnym tadunku 1,5 kg.
Baby: program ten umozliwia usuniecie z odziezy
zabrudzen typowych dla dzieci, zapewniajac przy
tym catkowite wyptukanie Srodka piorgcego z
tkanin, aby unikngé¢ reakcji alergicznych, jakie
mogtby on wywota¢ na delikatnej skorze dziecka. @p
ten zostat opracowany w celu ograniczenia liczby
bakterii poprzez wykorzystanie wiekszej ilosci wody
i optymalizacje dziatania specjalnych dodatkéw
higienizujgcych, ktérymi uzupetniany jest Srodek
piorgcy.

Jedwab: stosowa¢ odpowiedni program &, do
prania wszelkiego rodzaju wyrobéw z jedwabiu.
Zaleca sie stosowanie specjalnego srodka piorgcego
do tkanin delikatnych.

Firany: wtozy¢ je ztozone do poszewki lub do
siatkowatego worka. Stosowa¢ program &.

Weltna: to jedyna pralka, ktéra uzyskata prestizowe
oznaczenie Woolmark Platinum Care (M.0508) od
The Woolmark Company, ktoére certyfikuje pranie w
pralce wszystkich wyrobéw wetnianych, takze tych
z etykietg ,tylko pranie reczne” \}4y. Korzystajac z
programu & mozna wigc w petni bezpiecznie prac w
pralce wszystkie tkaniny wetniane (maks. 1 kg) z
gwarancjg uzyskania najlepszych rezultatéw.
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Zalecenia i srodki

ostroznosci

! Pralka zostata zaprojektowana i wyprodukowana
zgodnie z miedzynarodowymi normami
bezpieczenstwa. Niniejsze ostrzezenia zostaty tu
zamieszczone ze wzgledow bezpieczenstwa i nalezy
je uwaznie przeczytac.

Ogodlne zasady bezpieczenstwa

» Urzadzenie to zostato zaprojektowane wytgcznie do
uzytkowania w warunkach domowych.

* Urzadzenie to nie jest przeznaczone do uzytkowania
przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonej
sprawnosci fizycznej, zmystowej lub umystowej oraz
nieposiadajace odpowiedniego doswiadczenia i
wiedzy, chyba ze uzywajg go pod nadzorem lub po
otrzymaniu wskazowek od osoby odpowiedzialnej za
ich bezpieczenstwo. Nalezy pilnowac¢, aby dzieci nie
bawity sie urzadzeniem.

* Pralki powinny uzywac¢ wytgcznie osoby doroste i w
spos6b zgodny z instrukcjami podanymi w niniejszej
ksigzeczce.

* Nie dotykac¢ pralki, stojac przy niej boso lub majac
mokre lub wilgotne rece albo stopy.

» Nie wyjmowac¢ wtyczki z gniazdka, ciagnac za kabel,
lecz trzymajac za wtyczke.

* Nie dotyka¢ odprowadzanej wody, gdyz moze ona
osigga¢ wysokie temperatury.

* W zadnym wypadku nie otwiera¢ okragtych
drzwiczek pralki na site: grozi to uszkodzeniem
mechanizmu zabezpieczajgcego drzwiczki przed
przypadkowym otwarciem.

+ W razie wystgpienia usterki nie nalezy w zadnym
wypadku prébowac¢ dostac¢ sie do wewnetrznych
czesci pralki z zamiarem samodzielnego dokonania
naprawy.

« Zawsze uwazac, aby dzieci nie zblizaty sie do
pracujacej pralki.

 Jesli trzeba przenies¢ pralke w inne miejsce, nalezy
to robi¢ bardzo ostroznie, w dwie lub trzy osoby.
Nigdy nie przenosic¢ pralki samodzielnie, gdyz jest
ona bardzo ciezka.

* Przed witozeniem bielizny sprawdzi¢, czy beben jest
pusty.

Utylizacja

» Utylizacja opakowania: stosowa¢ sie do lokalnych
przepisow, dzieki temu opakowanie bedzie mogto
zosta¢ ponownie wykorzystane.

* Europejska Dyrektywa 2002/96/EC dotyczaca
Zuzytych Elektrycznych i Elektronicznych
Urzadzen zaktada zakaz pozbywania sie starych
urzadzeh domowego uzytku jako
nieposortowanych $mieci komunalnych. Zuzyte
urzadzenia muszg by¢é osobno zbierane i
sortowane w celu zoptymalizowania odzyskania
oraz ponownego przetworzenia pewnych
komponentoéw i materiatéw.

Pozwala to ograniczy¢ zanieczyszczenie
srodowiska i pozytywnie wptywa na ludzkie
zdrowie. Przekreslony symbol ,kosza”
umieszczony na produkcie przypomina klientowi o
obowigzku specjalnego sortowania.

Konsumenci powinni kontaktowac¢ sie z wladzami
lokalnymi lub sprzedawcg w celu uzyskania
informacji dotyczacych postepowania z ich
zuzytymi urzgdzeniami gospodarstwa domowego.

Oszczednos¢ i ochrona srodowiska

Oszczednos¢ srodka pioragcego, wody, energii i
czasu

Aby nie trwoni¢ zasobow, nalezy uzywacé pralki
zatadowanej do petna. Jedno zatadowane do
petna pranie, zamiast dwoch zatadowanych do
potowy, pozwala na zaoszczedzenie az do 50%
energii.

Pranie wstepne konieczne jest tylko w przypadku
bielizny bardo brudnej. Unikanie prania wstepnego
pozwala na zaoszczedzenie srodka piorgcego;
czasu, wody oraz od 5 do 15% energii.

Wywabiajgc plamy odplamiaczem i pozostawiajac
bielizne namoczong w wodzie przed praniem,
mozna zredukowaé temperature prania. Stosujac
program 60°C zamiast 90°C lub program 40°C
zamiast 60°C, mozna zaoszczedzi¢ az do 50%
energii.

Doktadne dozowanie srodka piorgcego w
zaleznosci od twardosci wody, stopnia
zabrudzenia i ilosci bielizny pozwala unikna¢ jego
trwonienia i wychodzi na korzys¢ srodowisku:
srodki piorgce, mimo ze ulegajg biodegradacji,
zawsze zawierajg jednak sktadniki, ktore
zakiécajg srodowisko naturalne. Nalezy réwniez
unikaé, gdy jest to mozliwe, $rodka
zmiekczajgcego.

Dokonujgc prania péznym popotudniem i
wieczorem, az do wczesnych godzin rannych,
przyczynia sie do zmniejszenia obcigzenia
energetycznego elektrowni.

Opcja “URUCHOMIENIE OPOZNIONE” pomaga
przy takim zaprogramowaniu prania w czasie.

Jesli bielizna ma by¢é wyszuszona w suszarce,
nalezy wybra¢ wysoka szybkos¢ odwirowania.
Dobrze odwirowana z wody bielizna pozwala na
zaoszczedzenie czasu i energii przy suszeniu.
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Utrzymanie i konserwacja

Wylaczenie wody i pradu elektrycznego

« Zamkng¢ kurek doptywu wody po kazdym praniu.
Zmniejsza sie w ten sposéb zuzycie instalacji
hydraulicznej pralki oraz niebezpieczehstwo
przeciekoéw.

+ Wyja¢ wtyczke z kontaktu przed przystgpieniem
do czyszczenia pralki oraz czynnosci
konserwacyjnych.

Czyszczenie pralki

Obudowe zewnetrzng i gumowe czesci pralki nalezy
my¢ wilgotng Sciereczkg zmoczong w wodzie z
mydiem. Nie stosowac rozpuszczalnikéw ani
ostrych i sciernych srodkéw czyszczacych.

Czyszczenie drzwiczek i bebna

* Nalezy zawsze pozostawia¢ uchylone drzwiczki
pralki, aby zapobiec tworzeniu sie przykrych
zapachow.

Czyszczenie pompy

Pralka wyposazona jest w pompe
samooczyszczajacy, ktéra nie wymaga zabiegow
konserwacyjnych. Moze sie jednak zdarzy¢, ze mate
przedmioty (monety, guziki) wpadng do przedsionka
ochronnego pompy, znajdujgcego sie w jej dolnej
czesci.

! Upewnié sie, by cykl prania byt zakonczony i by
wtyczka byla wyjeta z gniazdka.

Aby odzyska¢ ewentualne przedmioty, ktére upadty
do wstepnej komory:

1. Odczepi¢ dolny
cokdt w przedniej
czesci pralki
pociggajac rekoma jej
boczne konce (patrz
rysunek);

2. odkreci¢
przykrywke, obracajgc
ja w kierunku
przeciwnym do ruchu
wskazéwek zegara
(zobacz rysunek): fakt,
ze wyptynie troche
wody, jest zjawiskiem
normalnym;

3. doktadnie wyczyscic
wnetrze;

4. ponownie przykrecic
przykrywke;

5. ponownie

przymocowac panel,
pamietajac o wsunieciu zaczepow w odpowiednie
otwory przed dopchnigciem go do urzagdzenia.

Kontrola rury doprowadzania wody
Przynajmniej raz do roku nalezy skontrolowac rure
doprowadzania wody. Jesli widoczne sg na niej rysy
i pekniecia, nalezy ja wymienié: w trakcie prania
duze cisnienie moze bowiem spowodowac jej nagte
rozerwanie sie.

! Nigdy nie instalowaé rur uzywanych.

Jak czysci¢ szufladke srodkéw pioracych

Wymontowanie: Czyszczenie:

Lekko przycisng¢ duzy

Wymyé¢. szufladke pod biezaca wodg (Rys.3),

Ponowne zamontowanie:
Po wiozeniu pary syfon-

przycisk w przedniej
czesci szufladki srodkow
pioracych i pociagna¢ ja
do gory (Rys.1, 2).

pomagajac sobie starg szczoteczkg do zebdw i po
wyjeciu pary syfonkéw znajdujgcych sie w gornej
czesci przegrodek 1 i 2 (Rys.4), sprawdzi¢, czy nie
sg one zatkane i wyptukac je.

Rys. 3

kéw, wstaw szufladke na
swoje miejsce, zaczepia
jac ja (Rys. 4, 2, 1).




Nieprawidtowosci w dziataniu
| sposoby ich usuwania

Moze sie zdarzy¢, ze pralka nie dziata. Przed wezwaniem Serwisu Technicznego (patrz ,Serwis Techniczny’)
nalezy sprawdzié¢, czy problemu nie da sie fatwo rozwigza¢ przy pomocy ponizszego wykazu.

Nieprawidtowosci w dziataniu:

Pralka nie wiacza sie.

Cykl prania nie rozpoczyna sie.

Pralka nie pobiera wody (na
wyswietlaczu pojawi sie napis
»,BRAK WODY, SPRAWDZ DOPLYW
WODY”).

Pralka caly czas pobiera i
odprowadza wode.

Pralka nie odprowadza wody i nie
odwirowuje prania.

Pralka mocno wibruje w fazie
wirowania.

Z pralki wycieka woda.

Maszyna jest zablokowana,
wyswietlacz pulsuje i sygnalizuje
kod anomalii (np.: F-01, F-..).

Tworzy sie zbyt duza ilos¢ piany.

Mozliwe przyczyny / Rozwigzania:

Wtyczka nie jest wigczona do gniazdka lub jest wsunieta za stabo, tak ze

nie ma styku.
W domu nastapita przerwa w dostawie pradu.

Drzwiczki nie sg dobrze zamknigte.

Nie zostat wcisniety przycisk WLACZANIA/WYLACZANIA.

Nie zostat wcisniety przycisk START/PAUZA.

Kurek doptywu wody jest zamkniety.

Zostato nastawione opoznienie startu (patrz “W jaki sposob wykonac
cykl prania”).

Przewod doprowadzajgcy wode nie jest podigczony do kurka.
Przewdd jest zgiety.

Kurek doptywu wody jest zamkniety.

W domu nastgpita przerwa w dostawie wody.

Cisnienie wody nie jest wystarczajace.

Nie zostat wcisniety przycisk START/PAUZA.

Przewod odptywowy nie zostat zainstalowany na wysokosci miedzy 65 a
100 cm od podtogi (patrz ,Instalacja’).

Koncowka przewodu odptywowego jest zanurzona w wodzie (patrz ,Instalacja’).
Otwor odptywowy w $cianie nie posiada odpowietrznika.

Jesli po sprawdzeniu tych mozliwosci problem nie zostanie rozwigzany,
nalezy zamkna¢ kurek doptywu wody, wytgczy¢ pralke i wezwac Serwis
Techniczny. Jesli mieszkanie znajduje sie na najwyzszych pietrach
budynku, moze wystapi¢ efekt syfonu, w wyniku ktoérego pralka caty czas
pobiera i odprowadza wode. W celu wyeliminowania tej niedogodnosci
nalezy zakupi¢ specjalny zawdr, zapobiegajacy powstawaniu efektu syfonu.

Program nie przewiduje odprowadzania wody: w przypadku niektérych
programéw nalezy uruchomi¢ je recznie (patrz ,Programy i funkcje”).
Wiaczona jest funkcja LtATWE PRASOWANIE: aby zakonczy¢ program,
nalezy nacisng¢ przycisk START/PAUZA (,Programy i funkcje”).
Przewodd odptywowy jest zgiety (patrz ,Instalacja”).

Instalacja odptywowa jest zatkana.

Podczas instalacji pralki beben nie zostat prawidtowo odblokowany (patrz

sInstalacja”).

Pralka nie jest wlasciwie wypoziomowana (patrz ,Instalacja”).

Pralka, zainstalowana pomiedzy meblami a sciang, ma za mato miejsca
(patrz ,Instalacja”).

Przewdd doprowadzajgcy wode nie jest dobrze przykrecony (patrz
sInstalacja”).

Szufladka na srodki piorgce jest zatkana (w celu jej oczyszczenia patrz
L2Utrzymanie i konserwacja”).

Przewodd odptywowy nie jest dobrze zamocowany(patrz ,Instalacja’).

Wylaczy¢ maszyne i wyjaé wtyczke z gniazdka, odczekac¢ okoto 1
minuty, nastepnie wigczy¢ ja ponownie.
Jesli problem nie ustepuje, nalezy wezwac¢ Serwis Techniczny.

Srodek pioracy nie jest odpowiedni do pralek automatycznych (na
opakowaniu musi by¢ umieszczony napis: ,do pralek”, ,do prania
recznego i w pralce” lub podobny).

Uzyto za duzo srodka piorgcego.
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Przed skontaktowaniem sie z Serwisem Technicznym:
» Sprawdzi¢, czy problemu nie mozna rozwigza¢ samodzielnie (patrz ,Nieprawidtowos$ci w dziataniu i
sposoby ich usuwania”);
* Ponownie uruchomi¢ program i sprawdzi¢, czy problem nie zniknat;
» Jesli nie, zwroci¢ sie do autoryzowanego Serwisu Technicznego, dzwonigc pod numer podany w karcie
gwarancyjnej.

! Nigdy nie wzywaé nieautoryzowanych technikow.

Nalezy podaé¢:

* rodzaj nieprawidtowosci;

* model maszyny (Mod.);

* numer seryjny (S/N).

Informacje te znajdujg sie na przymocowanej z tytu pralki tabliczce znamionowej.
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